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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف
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های ایم. معادلۀ درجه دومی که ریشهرسیده  
 تواند باشد؟باشند، کدام می  mو    nآن  

1  )x x2 6 5 0− + = 2  )x x2 6 5 0+ − = 
3  )x x2 3 1 0+ − = 4  )x x2 3 2 0− + = 

−در معادلۀ   -5 − =x x2 3 1  هاست؟ضرب ریشهها چند برابر مکعب حاصلمجموع معکوس ریشه  0
1 )3 2  )3− 3 )4 4  )4− 

−در معادلۀ   -6 − − =(m )x x
21 4 3  ها کدام است؟ است. قدر مطلق تفاضل ریشه  2ها برابر  مجموع ریشه  0
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تر باشد، اختلاف برابر ریشه کوچک  3تر  ها باشد و ریشۀ بزرگضرب آنحاصلهای یک معادله درجه دوم، ربع  اگر مجموع ریشه  -7
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کدام است؟ )عدد    xشود. مقدار  می  25مانده برابر با  اگر از مستطیل بزرگ مقابل، سه شکل بریده شود، مساحت قسمت باقی  -8
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رسد. اگر تابع هزینه این شرکت میلیون تومان به فروش می  3کند هر کالا به مبلغ  واحد کالا تولید می  xدر یک شرکت که    -9
)صورت  به ) = +C x kx10  شود، مقدار سود یا ضرر به ازای باشد و ضمناً بدانیم سود شرکت با تولید کالای پنجم برابر صفر می

 واحد کالا چقدر است؟   kتولید  
 میلیون سود  8( 4 میلیون ضرر  8( 3 میلیون سود  4( 2 میلیون ضرر  4( 1

−در معادلۀ   -10 − + − =x kx k
22 6 8 ضرب  حاصل  kتواند عدد صحیح دو رقمی باشد. به ازای یک مقدار از  تنها می kپارامتر   0

 ها کدام است؟ ، مجموع ریشهkازای همین مقدار  ترین مقدار خود است. بههای معادله، دارای بیشریشه
1  )/49 5 2  )/49 5− 3  )/52 5 4  )/52 5− 

هزار(  )شصت    60000تر از  بزرگتوان نوشت به طوری که زوج باشد و  رقمی می  5چند عدد    1و    2و    3و    6و    7و    8و    9با ارقام    -11
 باشد؟ )تکرار ارقام مجاز نیست( 

1 )480 2 )560 3 )600 4 )720 

حاصل عبارت    -12
( ) ( )

( )

−
=

! !
A

!

2 2

2
9 8

8
 کدام است؟   

1 )80 2 )90 3  )!8 4  )!9 

برود و برگردد به طوری که  Cبه شهر  Aخواهد از شهر ها دو طرفه هستند. فردی میهای نقشۀ زیر که همه راهبا توجه به راه  -13
یک از مسیرهای بار عبور کند و از هیچ بار و در مسیر برگشت نیز از هر شهر حداکثر یکاز هر شهر در مسیر رفت حداکثر یک

 تواند این کار را انجام دهد؟رفت در مسیر برگشت استفاده نکند. این فرد به چند طریق می

1 )98  
2 )108  
3 )122  
4 )132 

)  ۀبا توجه به معادل  -14 )( ) ( )− − − − =x ! x !
22 4 2 12 x+حاصل  ،  0
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  1سوم فقط دارای    ۀ و خانواد  هستنددختر    2پسر و    2دیگر، دارای    ۀیک خانواد  است.پسر    5فرزندی دارای    5  ۀ یک خانواد  -15
طوری که پدر و مادرها همگی کنار هم، پسرها کنار  توانند عکس یادگاری بگیرند بهمی  هابه چند حالت این خانواده  است.دختر  

 ؟ نباشندکنار هم    ی هم ولی هیچ دو دختر
1  )! !6 6 7  2  )! !12 6 7  3  )! !2 5 6  4  )! !3 5 6  
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)اگر   -16 )− =P n ,1 4 )حاصل   ،باشد  360 )P ,n8   کدام است؟ 

1  )!6 2  )!7 3  )!8 4  )
!8
2

 

 ؟نباشد تر از رقم یکان آن  بوده و رقم صدگان آن کوچک  7چند عدد سه رقمی با ارقام غیرتکراری وجود دارد که رقم یکان آن حداقل    -17
1 )56 2 )64 3 )36 4 )24 

برای شرکت در یک مراسم دعوت  نفر    2های فوتبال پرسپولیس، استقلال، تراکتور، سپاهان، فولاد و نفت،  از هریک از تیم  -18
روی گیرند. اگر کاپیتان هر تیم دقیقاً روبهها در دو طول یک میز مستطیلی قرار میاند. )کاپیتان و سرمربی هر تیم( آنشده

 پذیر است؟ به چند حالت امکان با این شرایطافراد  این سرمربی همان تیم بنشیند، نشستن  
1 )46080 2 )3480 3 )24080 4 )2560 

)حاصل عبارت    -19 ) ( ) ( ) ( )( )−  + + + + − −n r ! P n ,r P n,r P n ,r1 1 1 )چند برابر   1 )−n  نماد تبدیل است.(  Pاست؟ )   1!

1  )( )n
21+ 2  )n 1+ 3  )( )n

21− 4  )n 1− 

حداکثر یک حرف   Tو    Nها بین دو حرف  شروع شده و در آن  N« که با حرف  NOTICEهای حروف کلمۀ »تعداد جایگشت  -20
 وجود داشته باشد، کدام است؟  

1  )!4 2  )!4 2  3  )!5 4  )!5 2 
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 است؟  نادرستتوضیح کدام گزینه  ،  با توجه به ابیات زیر   -21 
 فتااادگی ساار ش ناااف بااه آفتاااب رساااند   »مرا شکستگی پا به آن جناب رساند  

 

 اگرچااه خاناام چرااف ماارا بااه آب رساااند    ندوختااف نظاار از آفتااب عارض او 
 

 « تناسب مفهومی دارد.هابود از سواره شی پ اده یجا پ نیا/  عشق قیقـرب بود در طر ل یدل  یپست ( بیت اول با » 1
 است. ( واژگان غیر فارسی نیز در متن به کار رفته2
 شود. ( آرایۀ »استعاره، حسن تعلیل و مراعات نظیر« در ابیات یافت می3
 تشبیه استفاده کرده است. ( در بیت دوم، شاعر یک بار از آرایۀ4

 نوع ادبی ابیات زیر به ترتیب، در کدام گزینه به درستی آمده است؟   -22
 ناااه ان اااا  ماناااد ناااه ت اااو  ناااه دیااان   ف از کمیناات خراااتاخ  کر برونااو لرااچالف: 

 

 ت ااگ نیساان فرهنااه بر زورآوران انداختاپنج   نیست جنگ هر چه خواهی کن که ما را با تو رو ب:  
 

 جنگااااای گرفتناااااد سااااااز درناااااگ دو   گااجن د بهاانیام د کس  ااب روز شااو شااچج: 
 

 تعلیمی   - غنایی  - ( حماسی 2  حماسی                        - غنایی   -( تعلیمی  1
 غنایی    -تعلیمی   - ( حماسی 4  غنایی                         -حماسی   -( تعلیمی  3

 ؟ نیستکدام مورد بیانگر ویژگی س کی نثر زیر    -23
به اندیره فرو   پسر  رنجور بود. نیکخواهان گفتندش: م لحت آن است که ختف قرآنی کنی یا بذل قربانی.توانگر  بخیل را  »

صاح دلی برنید و گفت: ختمش به علت آن اختیار آمد که قرآن بر سر .  دور  م تر است که گلرفت و گفت: م حف مهجور اولی
 . زبان است و زر در میان جان

 ( حذف افعال به قرینه 2  ( کاربرد »را« به معنی »برای« در جملۀ اول 1
 کاربرد فارسی ات کمغ( ل4  ( کوتاه و قابل فهم بودن جملات                        3

 ذکر شده است؟  نادرستها ویژگی س کی کدام ابیات در م ابل آن  -24
 )کاااربرد آرایاام کنایااه   ایف و دریغااا کااه باااد در چنااگ اسااتگرفتااه  اایف ص ان نساابه یادگار کسی دام الف: 

 

 )کاربرد کلمم »قاتل  برا  غیر انسان   گرفته دامن قاتل به هر دو دست ارادت   ته ب ینیاآینه روز  تمام کر را هر ام ب:  
 

 ا  تاریخی دستور   ااا)کاربرده  ج خویشااااز رن داانه اندیر دااب خر  کس که بخرش کند گنج خویش  آن  بر ج:  
 

 )حاااذ  فبااال باااه قریناااه   در طریاااش عراااش اول منااازل اسااات   گانن ال و ترک نام واااه و م اابذل جد:  
 

 « د» و  « ب»( 4        «ج» و  « ب»( 3    «د »و  « الف»( 2     « ج» و « الف»( 1

 ، در وصف کدام شاعر یا نویسنده آمده است؟ترتیب هموارد زیر ب  -25
 نگار  بود و سردبیر  روزنامم مجلس را برعهده داشت.فبالیت اصلی و  روزنامه  - 
 .دست بودرهیطنز، هجو و هزل چاز شاعرانی است که در    - 
 داشت.  مؤثر    بسیار  ن ش خواهیآزاد   و مردم برانگیختن  در  که  بود  ا  میهنی  ها  و ترانه  هات نیف  و   هنر  عرصم  - 
 انداختند.  زندان  به خواهی،   آزاد  س ب  به  را   او که  است  دوره بیدار   شاخص  شاعران  از  - 
 عارف قزوینی   -فرخی یزدی    -میرزادۀ عشقی   -ی  الممالک فراهانبیاد( 1
 میرزادۀ عشقی  -عارف قزوینی   -ایرج میرزا   -ی  لانیگ  ن یالداشرف د یس( 2
 فرخی یزدی   -عارف قزوینی    -ایرج میرزا   -ی  الممالک فراهانبیاد( 3
 میرزادۀ عشقی   -فرخی یزدی    -میرزادۀ عشقی   -ی  لانیگ  ن یالداشرف د یس( 4
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 است؟   نادرستشده،  ها  مرخصاز دیدگاه تاریخ ادبیات کدام یک از قسمت  -26 
 در   ییبود. ترجمم آثار اروپا   مرروطه  ق ل از     ها در سال  ان یرانی ا  رم یو تحول اند  یفن ترجمه از عوامل مؤثر در رشد آگاه»

تأس  رانیا زمان  چاپ  سیبا  در  شد.  شاه  ناصرالدینخانه  م   آغاز  ا  ن یترمهف  انیاز  در  شده  ترجمه  م   نیآثار  از یدوره   توان 

  آن را ترجمه کرده است. یاصفهان  بیح   رزا یم نام برد که    هیمور  مز یجاثر  ی   اصفهان  بابا  یسرگذشت حاج»

1 )1                           2 )2                    3 )3                  4 )4 

 است؟   یچه کس  فیدوره تأل  نیدارد و تنها اثر قابل توجه ا   کمتر  مانواع، جاذب  رینس ت به سا   داریب  ۀدر دور  یکدام نوع ادب  -27
 یزیتبرآقا   رزا یم -نویسی  ( نمایشنامه2 ی  الاسلام کرمانناظم - ی خی و تار یادب قات یتحق( 1
 ی الاسلام کرمانناظم -نویسی  ( نمایشنامه4 ی          زیتبرآقا  رزایم  - ی خی و تار یادب قات یتحق( 3

 در میان ع ارات زیر، کدام موارد از دیدگاه تاریخ ادبیات درست است؟  -28
روزنامم »صور    در  وطن   عرش به  و  است داد  با   م ارزه  راه  در  طنزآمیز  و  ساده   زبان  الدین گیلانی بهاشر   الف: شبرها  سید

 رسید.اسرافیل  به چاپ می
 ساخت.  را شکوفا   و    ط ع  سبد  با  آشنایی. ودب  سبد    و  سبد مسبود ویژه  به گذشته،   شاعران  تأثیر  ب: فرخی یزد  تحت

شود؛ مثنو  »قلب  می محسوب ابتکار  خود نوع  در که است آورده پدید  منظوم هایی ی ترجمهغرب    از شبرها   رزای م  رج یاج:  
 . هاستاز آن نمونه  یکمادر  ی

 بازگرت است.  دورۀ  شاعر   نیترو شاخص  یپرچمدار بازگرت ادب  ،ی کاشان    خان ص ا  یفتحبلد:  
 « د» و  « ب»( 4       «ج» و  « ب»( 3       «د »و  « الف»( 2     « ج»و  « الف»( 1

 است؟   نادرستها  دوازدهف و سیزدهف  کدام گزینه دربارۀ تاریخ ادبیات قرن  -29
 . شودنمی دیده  ایران ادبیات تاریخ  در توجهی شکوفایی قابل و  قاجار، رشد شاه  فتحعلی سلطنت  آغاز تا صفویه دولت انقراض ( از1
 و شاعران از آن روی گرداندند.  رو شدشعر دورۀ بازگشت با انتقاد روبه ایران،  در مرکزی حکومت تثبیت و  قاجار سلسلۀ آمدن کار روی ( با 2
  و   باشد  ترفهمقابل  تا  برگزید  را  محاوره  کند، زبان  برقرار  ارتباط  مردم  تودۀ  با  بتواند  آنکه  برای  -  شعر  ویژه  به  -   ادبیات  دورۀ بیداری،  ( در3

 . دهد  انتقال ساده زبانی  با  را جدید  مفاهیم 
  تهران   در  شاه  فتحعلی   به ریاست  خاقان  ادبی  انجمن  آن  از  پس  کرد؛  تأسیس  را  نشاط  ادبی  انجمن  ( در دورۀ بازگشت، عبدالوهاب نشاط،4

 .شد تشکیل

 خورد؟تاریخ ادبیات در متن زیر، چند خطا به چرف میاز دیدگاه    -30
که  »بهار     مجلمکردند.  ها منترر میروزنامه  در  م اله  قالب  در  را  خود  مطالب  نویسندگان  بیرتر  مرروطه،   اول  ها سال  »در
  ی اعت ام  ن یپروپدر  )   یانیآشت  یخان اعت ام  وسفی  رزایم   لمیمرروطه به وس   هاشد، در سالیمحسوب م   سیاسی    اهینرر

   .دندیالربرا بهار به عرصم ظهور رسملک   تیری با مد»دانرکده  و »نوبهار     از آن دو مجلم  منترر شد و پس 
 ( یک4 ( چهار      3 ( سه            2 ( دو            1

 آرایی  است؟»واژه  فاقدکدام بیت    -31
نمی   رخت بلبلی چو من نبود   گلستانبه ( 1 بلبل  چو  که  مبین  آن  فریاد تو   کنم 

 

ک     رخ بلندــده چـــو گردنـــکام ته ب( 2 بـــز  گزنـــردار  از  دور  و  دور   دـــد 
 

پاسبانان   ینکا   ر بر کنار جانان ــخفته خبر ندارد س( 3 چشم  بر  باشد  دراز   شب 
 

توست غریب  جان     دار دستـوازی مــنغریب وهــاز شی( 4 اسیر  روزی  سه  دو   تا 
 

 شود؟آرایی  دیده میآرایی و واژهدو آرایم »واجدر کدام بیت هر    -32
چ   ان نشاط  ــی بر آسمــو ماهــهمچ( 1 ماهــیا  فتــو  شســی  در   ؟ تیــاده 

 

شعور   ود  ـتر ز همه اینکه هرگزت نبغریب( 2 شعر  غیر  به  و  شعار  شعر  غیر   ز 
 

بنمـــدگ   ای  ـکه گفت آن روی شهرآرای بنم( 3 که   وشـــفراپودی  ـــربارش 
 

نیست    او چون توان نهاد   ۀ دل بر امید وعد( 4 دستگیر  فلک،  و  پایدار  عمر،   چون 
 

1 

2 

3 4 
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 کدام گزینه در ارت اط با بیت زیر صحیح است؟   -33 
  اق آرزویااش راراا د زیاار خاااک، عناا ز بااس برد    رفته یوسفستانیزمین شد رفتهجگرگاه  »

 

 انگیز خود کمک کرده است.غمهای جناس و تضاد به شاعر برای بیان مضمون  ( آرایه1
 بسیار محسوس است و بر جنبۀ موسیقایی شعر افزوده است.  ( تکرار حرف »ش«2
 وهوای کلی این شعر هماهنگ نیستند.( وزن و حال3
 آرایی« است. واژه( این بیت فاقد آرایۀ »4

 نوازتر است؟ یی در بیت کدام گزینه گوشآراواج  یمآرا  -34
 ینـــدانم کـــه تـــو خـــود چـــه نـــام دار یـــرممتح  ارا ــا بهـــا بتــــنگارا صنما ــــمه  ملکا(  1

 

ــا  نِ بامدادِ رحیلــــــوشیـــــوابِ نـــخ(  2 ــبیلبـــــــــ ــاده را ز ســـــــــ  ز دارد پیـــــــــ
 

 ار زدـــــر و طومـــــر دبیـــر دفتـــــر تیـــــبـــر س  زد ررباردُ ر کلک ـــت میــتا به ورق دس(  3
 

ــتاره  دل است تابناکِ یدِرکۀ خورشـــب وعِـطل(  4 ــه ز آف  یاسـ ـــکـ ـــدهاق دـــ  ــ یــــ ــدآیمـ  یـ
 

 استفاده شده است؟  ترشیب   ییآرا»واژه  یماز آرا  تیدر کدام ب  -35
باشد     ممـرا پنهان شوی از مردم چشــرویا چپری( 1 نهان  مردم  کز  آنست  خاصیت  را   پری 

 

که    دشمن شکنی به روز هیجا قلب  نه عجب که ( 2 شکستی قلب  تو  مفارقت  به  را   دوستان 
 

ــدان را    دان ارادت داریــمی رـــس رـــبنه گ رـــس(  3 ــن میـ ــود ایـ ــویی بـ ــه گـ ــت کـ  ناگزیرسـ
 

ــا  د روانـاندر تن من ش روان مهر جانان چون(  4 ــز بـ ــر او جـ ــد مهـ ــرون نیامـ ــنم بیـ  روان از تـ
  

 : جزبهت،  در همم ابیات لحن و آهنگ حماسی برا  بیان شدت جنگ استفاده شده اس  -36
 ــ    کند خوی تو ز حنظل شهد بزم روزه ب(  1  ــه بـ  ــروز رزم کنـ ــرنگ د خشـ ــهد شـ ــو ز شـ  م تـ

 

 ــ  وارــــلـن پیــور ز آن تـــاجـت رـــس(  2 ــه خنجــ  ــبــ  ــر جــ  ــدا کــ ــاررد و برگشــ  ت کــ
 

 ــ   رز گرانـد به گـــدر آمـــت انـــنخس(  3  ــ ونت چـــ ــهمـــــی کوفـــ  رانآهنگـــ ــ ک پتـــ
 

 ــتــــو گفتــــی کــــه خورشــــی    گرد د روز روشن زـره شـــتیان ـــچن(  4  ــد شــ  وردد لاجــ
 

 ؟درست است  یدر شبر فارس  رگذاری ها و عوامل تأثسازه  در ارت اط با کدام گزینه    -37
 توان عواطف را برانگیخت.( بدون وزن کمتر می2 شود.( لحن ادراکی است که از احساس نظم حاصل می1
 زبان است.  ،( وزن امری غیرحسی است و وسیلۀ ادراک وزن4 کند. ( لحن به انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک می3

 است؟ متفاوت حال و هوا  حاکف بر فضا  کدام بیت  -38
مدام   وی نگارـدل تو باد سوی لهو و چشم س( 1 سوی  دست  دو  و  سماع  سوی  گوش   دو 

 

ــو     شود روشنروی تو میده به ـبیا که دی(  2 ت ــوی  ب ــه  ب ــده  زن کــه  ــا  ــی اروا مــیب ــود   شــ
 

گــری    م من اندریــای ابر بهمنی که به چش(  3 کــم  و  ــای  ــاســ ــی ب و  ــکــی  ــان زم زن  ــن   ت
 

عش    رخرهـرویی زهزیر هر گلبن نشسته ماه( 4 میـــچنگ  خرت  پی  از  مـــاق ـنوازد   ا ـان 
 

 :جزبهشود؛  ها هماهنگی وزن شبر با محتوا  آن دیده میدر همم گزینه  -39
 که ادریس از چنین مردن بهشتی گشت پیش از ما    بمیر ای دوست پیش از مرگ اگر می زندگی خواهی( 1

 

همـــج   دم من نیست ز مردمـــی همـــه کســــز نالـــج( 2 کسی  سایه  نیســز  من  اصحابـــره  ز   ت 
 

دلف    م ـردا ندارد غـــارد یاد و از ف ـــز نیــــرگـز دی ه( 3 اندر  نق ـــدل  حضـــریب  ما  اندر  و  بندد ـــد   ر 
 

 ه به کام دل تماشا کن ـــر آن گـــنگرا درـــبه صح   را کن ــچو مردان بشکن این زندان یکی آهنگ صح( 4
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 سروده شده است؟  متفاوت کدام گزینه با آهنگ و موسی ی  -40 
 ــ     تـمسمـبرشان چو شد نیه رد بـبگی(  1 ــدین گونــ  ــبــ  ــه مهمــ  ــان نبایــ  ــه د بــ  تدســ

 

 ــ     دروـی دوان کنـد رام گیتـــو شـچ(  2  ــرون آبــــ ــومــــ  د از پــــــیش ســــــالار نــــ
 

 تدســــ ــ بــــــه گـــــاوپیکر ۀیکـــــی گــــــرز    ستــد به گه برنشــن آمــترا دشم(  3
 

 ــ    که زین جهان زود برفتخرم دل آن(  4  ود نیامـــد بـــه جهـــانوده کســـی کـــه خـ ــو آسـ
 

 کدام گزینه با »دل نیست ک وتر که چو برخاست نریند / از گوشم بامی که پریدیف پریدیف  ت ابل مفهومی دارد؟   -41
 کینیـــــو بازآمـــدم بـــه مس بـــه خشـــــم رفـــتم  شود چه کنم  ( چو صبــرم از تو میسّر نمی1

 

 ر دلــــزنــد کبوتپــر مــیوای تــو ــــکــه در ه  دپروازی  ـای بلنـــته همــــتو آن خجس(  2
 

 ر نکشــــدـــــدر حـــرم، وحشـــت صـــیاّد، کبوت  ا ــم دل آزادۀ مـــت از غم عالـــفارغ اس(  3
 

ــدم  مرغ محنت، بال طاووسان بختم کَنده بود (  4 ــر، بازآمـ ــرون آورد پـ ــون بـ ــت چـ ــرغ دولـ  مـ
 

 کدام بیت مفهومی متفاوت با سایر ابیات دارد؟   -42
 ردــــم نپذیـالـ ـــبــا وصــل تــو کــس ملکــت ع  رد ــذیــنپم ــرهـت مــو کس منّــبا درد ت  (1

 

 ـــــــکـــه بـــه درم  ه مده پیش طبیب  ـق مرا عرضــرض عشــم(  2  دل درمانـــدهـــــن سوختـان مـ
 

جان  پذیر  نیست  ( دردی است درد عشق که درمان3 ز  و  هست  گزیر  جان  نیســاز  گزیر   تــــان 
 

ــاره  زار ــود هــشق یکی میــاره درد عشــاز چ(  4 ــه شـــود چـ ــرابیچـــاره آن کســـی کـ  جـــو مـ
 

 : جزبه،  ایف / ما خود کجا و وصف خداوند آن کجا  تناسب مفهومی دارندهمم ابیات با »در کمترین صنع تو مدهوش مانده   -43
بمانــعاج  همه نیکوان بداد   فـدی که داد وصــسع( 1 تــز  در  زبــد  فصــو   احتشــان 

 

 ــ  خود دست و پای فهم و بلاغت کجا رسد  (  2  ــتــ  ــا در بِحــ ــنار وصــ ــد شــ  اف جلالــــت کنــ
 

ــف   ر خامشی و حیرانی است ــطریق اهل نظ(  3 ــت وصـ ــه در نهایـ ــیکـ  ــت نمـ  ــرسـ  یند تحسـ
 

 تر برگرفـــ ـاۀ خمّـــ ـریــــق خانـــ ـوفی طصـــ ـ  ف روی تو در خانگه فتاد  ــوری ز وصــش(  4
 

 سایر ابیات است؟   ناقضمفهوم کدام بیت    -44
نیست  دان ــف زنــوق وطن کرد به یوســر را شــمص( 1 خالی  وطن  خاک  حسد  چاه  از   گرچه 

 

است  هر قدم چاهی است از چسم حسودان پر ز تیغ  ( 2 چیدنی  کنعان  ماه  وطن چون  از خاک   دامن 
 

نوازش ان را نیندازد به چاه؟  ــون ز نسیان یاد کنعــچ (3 است این  دیده  اخوان  از  مصر  ماه  که   ها 
 

به دیـــد کسی چشــد چنــواکن ط باخت که بینش را باخت  ـان نه غلــپیر کنع( 4  ن؟ ـدار وطـــم 
 

 :جزبه  ، ها  تناسب دارندها با »شب تاریک و بیف موج و گردابی چنین هایل / کجا دانند حال ما س ک اران ساحلهمم گزینه  -45
خام  خبر از سوز ماست  هر که در آتش نرفت بی( 1 سودای  پختن  چیست  که  داند   سوخته 

 

کشد  ی دلم؟  ــل چه داند از گرانــاه در محمــم( 2 باری  او  که  داند  کسی  اشتر   زحمت 
 

ندارد   ورش ایاّم  ــده از شـــوده درین غمکــآس( 3 هیچ  خبر  خویش  از  که  است   مستی 
 

ش  ( به ناز خفتــه چه دانــد که دردمند فراق  4 میـبه  چه  علیــگب  غــالخصذراند   ریبـوص 
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 های کنش است؟ یک از ویژگیترتیب مربوط به کدامهای زیر بههر یک از عبارت  -46 
 تواند با آن زبان سخن بگوید.  زهرا به زبان فرانسه تسلط دارد و می  - 

 زیبا هفتۀ آینده امتحان ریاضی دارد، او تصمیم گرفته در این هفته تمام تمرینات کتاب را حل کند.   - 

 خواهد آخر هفته با دوستانش برای گردش به جنگل برود. زهره می  - 

 زند. بیند و با مهربانی به او لبخند میفاطمه در هنگام وارد شدن به فروشگاه، کودکی را می  - 
 دار ـ آگاهانه  ( معنادار ـ ارادی ـ هدف۲ دار ـ ارادی ـ معنادار  هدف ( آگاهانه ـ۱
 دار ـ ارادی ـ آگاهانه  ( معنادار ـ هدف۴ دار ـ معنادار  ( آگاهانه ـ ارادی ـ هدف۳

»احمد در حیاط مدرسه با دوستانش در حال انجام بازی فوتبال است. در یک صحنه احمد به طور اتفاقی و ناخواسته با بازیکن   -47
شود. احمد از او عذرخواهی کرده و او را ور میکند. بازیکن تیم حریف با عصبانیت به سمت احمد حملهتیم حریف برخورد می

دهند و بلافاصله آرامش به زمین مسابقه کند. تماشاگران با دیدن این صحنه، احمد را مورد تشویق قرار میبه آرامش دعوت می
 شود.« حاکم می

 »پیامد ارادی« کنش احمد کدام است؟ یرارادی« و  غ  یامد پترتیب »در متن بالا به

 ( جلوگیری از درگیری و ایجاد آرامش ـ ایجاد امنیت و آرامش در زمین مسابقه  ۱
 ( مورد تشویق قرار گرفتن از طرف تماشاگران ـ دعوت کردن بازیکن حریف به آرامش  ۲
 ( مورد تشویق قرار گرفتن از طرف تماشاگران ـ کنترل خشم ۳
 ( حاکم شدن آرامش به زمین مسابقه ـ مورد تشویق قرار گرفتن از طرف تماشاگران  ۴

 ترتیب با کدام نوع کنش مطابقت دارد؟  های زیر بههر یک از عبارت  -48
 فکر کردن دربارۀ چگونگی برگزاری مراسم تولد   - 

 آموز به درس دادن معلم گوش دادن دانش  - 

 روشن کردن تلویزیون   - 

 خندیدن هنگام تماشای فیلم کمدی   - 

 ( کنش فردی ـ کنش بیرونی ـ کنش بیرونی ـ کنش اجتماعی ۱
 ( کنش درونی ـ کنش اجتماعی ـ کنش فردی ـ کنش بیرونی  ۲
 ( کنش فردی ـ کنش اجتماعی ـ کنش درونی ـ کنش بیرونی ۳
 ( کنش درونی ـ کنش بیرونی ـ کنش فردی ـ کنش اجتماعی  ۴

 رعایت حقوق دیگری، او برای  فرد دیگری وارد شود»هنگامی که فردی به تنهایی و با صدای دلخواه در مکانی مطالعه کند و    -49
 اند؟ ترتیب چه مواردی شکل گرفته« در این متن به.آرام مطالعه کند  باید

 ( کنش اجتماعی ـ تحقق یک ارزش ـ پیدایش یک هنجار  ۱
 ( کنش فردی ـ پیدایش یک هنجار ـ تحقق یک نماد  ۲
 ( کنش فردی ـ تحقق یک نماد ـ پیدایش یک هنجار  ۳
 ( کنش اجتماعی ـ پیدایش یک هنجار ـ تحقق یک ارزش  ۴

 عبارت درست دربارۀ »تفاوت میان موجود زنده و جهان اجتماعی« کدام است؟  -50
 ها اعتباری است و جهان اجتماعی و نظم آن تکوینی است.  ( عضویت اعضا در بدن موجود زنده و نظم آن۱
 گیرد. ها و عضویت اعضا در بدن موجود زنده با آگاهی و ارادۀ اعضا شکل میآن با آگاهی و ارادۀ انسان و نظم( جهان اجتماعی ۲
یت اعضا در بدن موجود زنده با  عضوآید و  ها به وجود می( عضویت در جهان اجتماعی و نظم میان اعضای آن، با قرارداد انسان۳

 کند.  ارادۀ اعضا تغییر نمی
در بدن موجود زنده    اعضاگیرد، آگاهی فردی و خصوصی و آگاهی  ( آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی بر اساس آن شکل می۴

 نوعی آگاهی مشترک است.  
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 های جهان اجتماعی است؟ یک از پدیدهترتیب مربوط به کدام  هر یک از موارد زیر به  -51 
 طوفان   - 

 جنگ   - 

 ترافیک   - 

 دریا   - 
 ( اعتباری ـ اعتباری ـ تکوینی ـ تکوینی  ۲ ( تکوینی ـ اعتباری ـ اعتباری ـ تکوینی  ۱
 ( اعتباری ـ تکوینی ـ تکوینی ـ اعتباری  ۴ ( تکوینی ـ تکوینی ـ اعتباری ـ اعتباری  ۳

 ترتیب کدام است؟ های زیر بهدرستی و نادرستی عبارت   -52
 ها را انجام دهد.  ی آنکنشگرپیامدهای ارادی، خودشان کنش هستند و باید    - 

 باشد.  های اجتماعی میکنش اجتماعی خردترین پدیدۀ اجتماعی است که آثار و پیامد سایر پدیده  - 

 . شوندنمیهای اجتماعی محقق  گیرد و هیچ یک از ارزشاگر پدیدۀ اجتماعی نباشد، هیچ هنجاری شکل نمی  - 

 یابند. اعضای جهان اجتماعی تنها هنگامی که عضویت جهان اجتماعی را پذیرفتند، به آن راه می  - 
 ( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ۲ ( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست  ۱
 ( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست ۴ ( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست ۳

 های زیر کدام است؟ ترتیب پاسخ پرسشبه  -53
 کدام دسته از پیامدها نتیجۀ طبیعی کنش هستند؟   - 

 هنجار اجتماعی چیست؟   - 

 ترتیب از چه جنسی هستند؟ ها و هنجارها بهارزش  - 

 شود؟ ریزد یا دگرگون شده و به جهان اجتماعی دیگری تبدیل میچه زمانی جهان اجتماعی یک نسل فرو می  - 

 ، وسیله و روش ـ عدم توانایی انتقال فرهنگ به نسل بعد از خود  مقصود( ارادی ـ کنش اجتماعی و پیامدهای آن ـ هدف و ۱
 ( غیرارادی ـ شیوۀ انجام کنش اجتماعی ـ هدف و مقصود، وسیله و روش ـ ناتوانی در حفظ فرهنگی خود  ۲
 ( غیرارادی ـ کنش اجتماعی و پیامدهای آن ـ وسیله و روش، هدف و مقصود ـ عدم انتقال فرهنگ به نسل بعد از خود  ۳
 ( ارادی ـ شیوۀ انجام کنش اجتماعی ـ وسیله و روش، هدف و مقصود ـ ناتوانی در حفظ فرهنگ خود  ۴

 ؟نیستترتیب کدام مورد دربارۀ دانش عمومی درست است و در مورد دانش علمی درست  به  -54
ها و اشکالات راه یافته به دانش عمومی را  بریم ـ آسیبکنیم و در تعامل با یکدیگر آن را به کار می( بیشتر از آن استفاده می۱

 کند.  شناسایی می
 کند.  کند ـ از حقایق موجود در دانش عمومی دفاع میگیرد و پیشرفت می( با تلاش برای حل مسائل و مشکلات زندگی، شکل می۲
است که    انسان   یبرااندیشیم ـ برای زندگی اجتماعی، مانند هوا  ترین بخش ذخیرۀ دانشی ماست که دربارۀ آن کمتر می( گسترده۳

 کند.  انسان همواره از آن استفاده می
گردد ـ  شود، زمینه برای پیدایش و رشد این نوع دانش دربارۀ آن نیز فراهم می( هر وقت در یک جامعه، مسئلۀ خاصی مطرح می۴

 دهد.  کنیم، دانش لازم برای آن در اختیار ما قرار میجامعه و فرهنگی که در آن زندگی می
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 عبارت درست در رابطه با »تعارض دانش علمی و دانش عمومی« کدام است؟   -55 
ها، همواره با رها کردن بخشی از ذخیرۀ دانشی به  کنند و این تعارضها، تلاش می( اعضای جهان اجتماعی، برای حل این تعارض۱

 شوند. های جدید حل مینفع بخشی دیگر و گاهی با طرح ایده
داند، وقتی این رویکرد به جوامعی که علاوه بر علوم تجربی، علوم عقلانی را  ( جهان متجدد، فقط علوم تجربی را دانش علمی می۲

هایی پدید  ها تعارضیابد و در ذخیرۀ دانشی آندانند، سرایت کند، در این جوامع تعاریف متفاوتی از علم رواج میهم معتبر می
 آید.  می

( زمانی که ارتباط دو سویه دانش علمی و دانش عمومی قطع شود؛ دانش عمومی به طور همه جانبه از دانش علمی حمایت  ۳
 دهد.  ماند و توان لازم برای حل مشکلات دانش عمومی را از دست میکند، اما دانش علمی از رشد و رونق باز میمی

خواهیم که همسو  ( ایدۀ علوم انسانی و اجتماعی بومی در کشور ما در ارتباط با حل این تعارضات مطرح شده است. ما دانشی می۴
 با هویت فرهنگی دیگران و ناظر به حل مسائل جامعه ما باشد و دغدغۀ کشف واقعیت و تشخیص درست و غلط داشته باشد.  

 یک از اشکال مربوط به رابطه دانش عمومی و دانش علمی ارتباط دارد؟ ترتیب با کدامهای زیر بههر یک از عبارت  -56
 داند. اعتبار میالف: برتری دانش تجربی بر دانش حاصل از زندگی را بی

 ب: دانش علمی ضمن ریشه داشتن در دانش عمومی، امکان انتقاد از دانش عمومی و تصحیح آن را دارد. 

 ج: دانش علمی برای حفظ هویت خود باید از ورود دانش عمومی به قلمرو علم جلوگیری کند.  

 

۱                                                )۲                                     )            ۳ ) 
 
 
 
 
 
 (  ۱(، )الف ـ ۲(، )ج ـ ۳( )ب ـ ۲ (  ۲(، )الف ـ ۱(، )ب ـ ۳( )ج ـ ۱
 (  ۱(، )ج ـ ۲(، )ب ـ ۳( )الف ـ ۴ (  ۱(، )ب ـ ۳(، )الف ـ ۲( )ج ـ ۳

 ترتیب با کدام علم مطابقت دارد؟ های زیر بههر یک از عبارت  -57
 های انسان و آثار و پیامدهای آن بحث دربارۀ کنش  - 

 ای از علوم اجتماعی نمونه  - 

 رغم بحث دربارۀ انسان جزء علوم انسانی نبودن، علی  - 

 های اجتماعی و پیامدهای آن مطالعه درباره کنش  - 
 شناسی ـ پزشکی ـ علوم اجتماعی  ( علوم انسانی ـ جامعه۲ شناسی ـ علوم اجتماعی  ی ـ روانشناس روانـ ـ( علوم اجتماعی ۱
 شناسی ـ پزشکی ـ علوم انسانی  ( علوم انسانی ـ روان۴ شناسی ـ علوم انسانی شناسی ـ روان( علوم اجتماعی ـ جامعه۳

 ترتیب کدام است؟ های زیر بهپاسخ پرسش  -58
 گیرد؟ دانش تاریخ زیر مجموعه کدام دسته از علوم قرار می  - 

 ؟  نیستشناخت کدام مورد بدون فهم هدف و معنای آن ممکن    - 

 کند؟  رویه جمعیت در یک کشور زمینه فعالیت کدام علم را فراهم میکاهش یا افزایش بی  - 

 آموزند، چه نام دارد؟ های فردی و اجتماعی و مطالعات خود میآنچه که افراد از تجربه  - 

 ـ اراده ـ علوم اجتماعی ـ ذخیرۀ دانشی  ـ( علوم انسانی ۱
 شناسی ـ ذخیرۀ آگاهی  ( علوم اجتماعی ـ اراده ـ روان۲
 شناسی ـ ذخیرۀ دانشی ( علوم انسانی ـ کنش ـ جامعه۳
 شناسی ـ ذخیرۀ آگاهی  یتجمع( علوم اجتماعی ـ کنش ـ ۴

دانش 

 عمومی
دانش 

لمیع  

 دانش 

 علمی

 دانش

  عمومی
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گیری اجتماعی مناسب برای دانشمندان« و علت »اهمیت علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی«، »فراهم آمدن فرصت موضع  -59 
 یب، کدام است؟ ترتبینی در علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی« بهتر بودن پیش»پیچیده

توسط علوم طبیعی ـ آگاهانه و  ها برای استفادۀ صحیح از طبیعت و علوم طبیعی ـ شناخت طبیعت و قوانین آن( کمک به انسان۱
 های اجتماعی ارادی بودن کنش

های اجتماعی و انتقاد از  های فناوری ـ داوری علوم اجتماعی دربارۀ پدیدهها و محدودیت( آگاهی دادن به انسان دربارۀ فرصت۲
 های اجتماعی  ها ـ آگاهانه و ارادی بودن کنشآن

های فناوری ـ شناخت طبیعت و قوانین آن توسط علوم طبیعی ـ شناخت ها و محدودیت( آگاهی دادن به انسان دربارۀ فرصت۳
 های اجتماعی توسط علوم اجتماعی  پدیده

های اجتماعی و انتقاد از  ها برای استفادۀ صحیح از طبیعت و علوم طبیعی ـ داوری علوم اجتماعی دربارۀ پدیده( کمک به انسان۴
 های اجتماعی توسط علوم اجتماعی  ها ـ شناخت پدیدهآن

 است؟   نادرستهای زیر، کدام موارد دربارۀ فواید علوم طبیعی  در بین عبارت  -60
 های ابزاری الف: نشان دادن شیوۀ صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش

 ها برای پیشگیری ها و پیامدهای آنبینی کنشب: پیش

 بینی حوادث طبیعی برای پیشگیری و تسلط بر طبیعتپیشج:  

 هاهای انسانهای پدیده آمده در اثر کنشها و اسارتها از ظلمد: رها کردن و آزادی سازی انسان

 ( »ج«، »د«، »الف« ۴ ( »ب«، »ج«، »د«  ۳ ( »ج«، »الف«، »ب« ۲ ( »ب«، »د«، »الف« ۱
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 است؟  نادرستهای زیر در ارتباط با منابع کسب آگاهی و شناخت  کدام یک از گزینه  -61 
شناسی و حقوقی را بررسی کرد:  شناسی، جامعهفلسفی، روانهای  نظریهای در ارتباط با مفهوم خانواده،  ( الهه برای نوشتن مقاله1

 تجربه 
او را نداده بود گفت:»جواب سلام واجب است.«: استناد به آیات الهی و عمل بزرگان   ( مهسا در پاسخ به دوستش که جواب سلام 2

 دین
به حس ششم خود اعتماد کرد:    ،های آزمایشی مازآزمون  ۀشناسی در جلس( سودابه برای انتخاب گزینه صحیح در سوالات روان3

 شهود
درست   ۀ موجود، به نتیجهای  تناقضا شنیده و از طریق  ابتدا سخنان طرف مقابل ر  ،( ستایش سعی کرد در یک بحث اجتماعی 4

 برسد: عقل 

 دو فرضیه است؟   ۀکدام گزینه دربردارند  -62
 کار صحیح دارد.   ۀپاداش تأثیر مثبتی در ادام  ـآلودگی و عدم تمرکز چیست؟ میان خواب ۀ( رابط1
 شود؟یری بهتر میبالا باعث یادگ ۀآیا انگیز  ـ( گذشت زمان بر پایداری حافظه چه تأثیری دارد؟ 2
 تنگاتنگ دارد.  ۀسلامت روان با سلامت جسمانی رابط  ـیادگیری است. عدم  ، های انسان( علت ناتوانی3
 کند؟ چگونه رسش یا پختگی در سنین مختلف ظهور پیدا می  ـ( خوگیری آفت تمرکز است. 4

 شناسی است؟ کدام یک از اهداف علم روانترتیب مربوط به  به  «ج»و    «ب»،  «الف»در عبارت زیر هریک از موارد   -63
سری مغز به بینایی ربط دارد و ضربه های مختلف مغز )الف( بیان داشت که قسمت پس »محققی پس از شناسایی دقیق قسمت

)ب( همچنین او پیشنهاد کرد که برای ایمنی بیشتر کارگران ساختمانی که در   .به این ناحیه باعث آسیب در بینایی خواهد شد

 های ایمنی مخصوص با قابلیت محافظت از قسمت پشت سر ساخته شود. )ج(«کنند، کلاهرتفاعات کار میا
 کنترل  ـتبیین  ـ( توصیف 2 بینی پیش ـتوصیف  ـ( تبیین 1
 بینی پیش ـتبیین  ـ( توصیف 4 کنترل  ـتوصیف  ـ( تبیین 3

 د؟درستی یا نادرستی عبارات زیر اشاره داربه  ترتیببه  کدام گزینه   -64
شناسی، پیچیدگی و دشواری توصیف و تبیین در موضوعات مختلف بینی و کنترل در علم روانترین دلیل دشواری پیشمهم -

 این علم است.

بینی آن بینی معکوس است؛ به این معنا که هرچه یک پدیده توصیف دشوارتری داشته باشد، پیشمیان توصیف و پیش  ۀرابط -

 تر است. معمولاً ساده

گانه قابلیت استفاده جش تجربی این است که هم در امور قابل مشاهده و هم امور غیرقابل مشاهده با حواس پنمزیت رو -

 دارند.

 و مبانی غیرتجربی تکیه داشته است.ها  نظریههر نظریه علمی که براساس مشاهده و تجربه شکل گرفته است، خود بر   -

 درست  ـنادرست   ـنادرست  ـ( درست 2 نادرست   ـدرست  ـدرست  ـ( نادرست 1
 نادرست   ـدرست  ـنادرست  ـ( درست 4 درست   ـنادرست  ـدرست  ـ( درست 3

علی، مهدیار و سروش در کتابخانه مدرسه مشغول مطالعه بودند که ناگهان از کلاس مجاور صدای عجیبی آمد. علی بلافاصله    -65
مهدیار گفت:»نه چه چیزی را؟« و سروش گفت:»آره صدای برخورد    سرش را از روی کتاب بلند کرد و گفت:»شما هم شنیدید؟«

 ترتیب هریک از افراد در کدام مرحله از شناخت قرار دارند؟به  ،« شودآید این صدا ایجاد میپنجره است همیشه وقتی باد می
 شناخت عالی  ـشناخت پایه   ـ( ادراک 2 تفکر  ـشناخت پایه  ـ( توجه 1
 شناخت پایه   ـشناخت نیست  ـ( احساس 4 حافظه   ـشناخت نیست   ـ( ادراک 3
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 مریم و نوع شناخت او صحیح است؟ بارۀ  کدام موارد در  -66 
ای تهیه کند او به مادر یادآور شد که چند روز قبل پدر گفته بود برای خواست برای روز پدر هدیهکه مادر مریم می»زمانی

 مجهزتر دارد.«تعمیر وسایل خانه نیاز به یک جعبه ابزار  

 شود.توجه می  نیز های کیفیاست که در آن به ویژگیمفهومی  پردازش مریم از نوع    :الف

 صحبت پدر بر انتخاب او اثر داشته است.  ، های ظاهری است و به همین دلیلمریم تحت تأثیر ویژگی  :ب

 دبستان قرار دارد.  ۀاو در دور  ،به احتمال زیاد به دلیل نوع پردازش مریم  :ج

 و پایدارتر است.   ی داردویژگی پردازش و شناخت او، کارآمدی بیشتر  :د

 « الف» ـ « د»( 4   « ب» ـ « الف»( 3 « د » ـ « ج»( 2 « ج » ـ « ب»( 1

 است؟  نادرستها«  کدام گزینه در ارتباط با »آزمون  -67
 ها بوده و به دست افراد متخصص انجام شود.چگونگی اجرا و تفسیر آن باید در کنار سایر روش ، ها( استفاده از آزمون1
 دهند. یکسان یا تقریباً یکسانی به ما نمی ۀنمر ،کنند، در دفعات اجرای متعددشناختی را بررسی میهایی که مسائل روان ( آزمون2
 ها بسیار دشوار و پیچیده است. ناختی هستند و ساخت آنش های روانی کردن ویژگیکمّبرای ها ابزاری ( آزمون3
 شناختی مواجه شده باشند.های روانافراد عادی جامعه با استفاده از آزمون ،( شاید بیش از هر روشی4

 کدام است؟   ترتیببه  های زیر پاسخ هریک از پرسش  -68
 یکی از مراحل شناخت عالی  -

 .به معنای دریافت و فهم بیشتر است -

 شناخت پایه   ۀ ترین مرتبعالی -

 تفکر ـشناخت  ـ( قضاوت 2 حافظه  ـپردازش   ـ( استدلال 1
 حافظه  ـشناخت  ـگیری ( تصمیم4 تفکر  ـپردازش   ـ( حل مسئله 3

 ها متفاوت است؟ نوع بررسی کدام گزینه با سایر گزینه  -69
 کند. سرعت اتومبیل خود را کم میگیرد و کیانوش با دیدن سرعت بالای اتومبیل پشت سرش از او فاصله می( 1
 کند. مائده را نگران می  ،( فکر کردن به شرایط اقتصادی2
 زند. ماهگی به مادرش لبخند می 4 ( کودک در3
 برد.سلام بالا می ۀ، دستش را به نشانخود ( حسین با دیدن دوست4

قدامات ضروری را به صورت یک لیست نوشته  کنند ابتدا ااین عبارت که »محققان برای پیشبرد یک آزمایش بالینی سعی می  -70
 خوانی دارد؟خود را پیش ببرند.« با کدام مفهوم هم  ۀو مطابق با آن پروژ

 دار بودن ( نظام 4 ( فرایند 3 ( تعریف عملیاتی 2 ( موقعیت نامعین 1
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آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 

مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 78 -  71عي 

 و ﴿   -71
َ
رون

ّ
ک
َ
تف
َ
نا ما  ی

َّ
ماواتِ و الأرضِ رب لقِ السَّ

َ
 خ

ن
 ف

ا
 هذا باطِل

َ
قت

َ
ل
َ
 و ...  : ﴾ خ

 خلق نکرد. بیهوده، این را ام پروردگارکنند؛  می  اندیشه و زمین  هاآسمان آفرینش در  انآن (1
 اندیشیدند؛ پروردگار ما، این را بیهوده نیافریدی. در آفرینش آسمان و زمین می (2

 بیهوده نیافریدی.؛ پروردگارا، این را  کنند تفکّر میها و زمین آسمان خلقتدر  (3
 ای.که تو این را بیهوده نیافریده گویندمیند و اندیشو زمین می ها ها در خلقت آسمانآن ،پروردگارِ من (4

72-  « 
َ
شعُرون

َ
 ی
ُ
لامیذ

َّ
یح بالمَسؤولیّةهؤلاءِ الت

َ
ةِ فِ اف  علی المَرافِقِ العامَّ

َ
فیّات الماءو ظون

َ
 حن

َ
غلِقون

ُ
 : «ی

 بندند! کنند و شیرهای آب را میکنند پس از تأسیسات عمومی محافظت میآموزان احساس مسئولیّت میاین دانش (1
 کنند!کنند و با بستن شیرهای آب از تأسیسات عمومی محافظت میآموزانی هستند که احساس مسئولیّت میها دانشاین (2
 بندند! کنند از تأسیسات عمومی محافظت کنند و شیرهای آب را میکنند زیرا سعی میآموزان احساس مسئولیّت میاین دانش  (3
کردند و شیرهای آب را  کردند پس از تأسیسات عمومی محافظت میآموزانی هستند که احساس مسئولیّت میها دانشاین  (4

 بستند!می

منا »  -73
ّ
سبوع، جاء معل

ُ
 الیوم الواحد مِن هذا الا

ن
ا لِاهتِمامِنا و مُمارَسَتنا  وراق الِامتحانیّة إلىبالأ ف

ّ
کرَ مِن

َ
فِّ و ش  : «! الصَّ

 های امتحانی به کلاس آمد، از ما تشکّر کرد زیرا ما توجّه و تمرین داشتیم!در روز اوّل از این هفته، هنگامی که معلّم با ورقه (1
 های امتحانی را به کلاس آورد و برای توجّه و تمرین ما از ما تشکّر کرد! ورقه نیک روز از این هفته، معلّمما  (2
 های امتحان را به کلاس آورد و برای توجّه و تمرینمان تشکّر کرد! در روز اوّل از این هفته، معلّممان ورقه (3
 های امتحانی به کلاس آمد و از ما برای توجّه و تمرین ما، تشکّر کرد! یک روز از این هفته، معلّممان با ورقه (4

ةِ »  -74
َ
 السّاع

ن
یلِ ف

ّ
 سماء الل

ن
م ف

ُ
ن الأنج

َ
 ع

ُ
ث

َ
 أبح

ُ
نت

ُ
ةک ماء کان مَملوء بالغیوم الکبت 

 السَّ
َّ
ها لأن

ُ
شاهِد

ُ
 لا أ

 لکننّ
ً
 رُبعا

ّ
اسِعَة إلّ

ّ
 : «! الت

 ها را ندیدم زیرا ابرهای بزرگی در آسمان بودند!بودم امّا آن را جستجو کردهدر آسمان شب، ساعت نُه و ربع، ستارگان  (1
زیرا آسمان پر از ابرهایی شده بود   دیدمنمیها را  کردم اما آنزیر آسمان شب، ساعت یک ربع به نُه درباره ستارگان بحث می  (2

 که بزرگ بودند!
 ها را ببینم زیرا آسمان پر از ابرهای بزرگ بود!گشتم اما نتوانستم آنهفت، در آسمان شب به دنبال ستارگان مییک ربع به ساعت  (3
 زیرا آسمان پر از ابرهای بزرگ بود!  دیدمنمیها را اما آن کردممیرا جستجو ساعت یک ربع مانده به نُه در آسمان شب، ستارگان  (4

 إلى غابة  »  -75
ُ
بت

َ
ه
َ
نر قد نمت   ذ

ّ
 لنفسی: ما أجمَلَ غصون هذه الأشجار ال

ُ
لت

ُ
ها اُلله بأشجار جمیلة فق

َ
ةمِن زان َ  : «! حبّة صغت 

ای  های این درختانی که از دانهکه خداوند آن را با درختان زیبایی زینت داده بود پس با خود گفتم: شاخه جنگل رفتم یک به  (1
 کوچک رشد کرده، چقدر زیباست!

ای کوچک  های این درختان که از دانهبه جنگلی رفتم که با درختانی زیبا زینت الهی داده شده بود پس با خود گفتم: شاخه  (2
 رشد کرده، بسیار زیباست!

ها و درختانی که از دانه  این شاخهزینت داده بود پس با خودم گفتم،    یش جنگل رفتم که خدا آن را با درختان زیبایک  به    (3
 اند چه زیبا هستند! کوچکی رشد کرده

هایی کوچک  درختانی که از دانهبه جنگلی رفتم که خداوند آن را با درختان زیبایی زینت داده بود پس با خود گفتم: شاخه این    (4
 اند زیبا نیستند!رشد کرده

76-   ِ
ن ي ِّ
َ
طأ ع

َ
 : الخ

ا: 1
ّ
ما داؤنا مِن

َ
بصُِِ ک

ُ
ا فی أنفسنا و ما ن

ّ
لٍّ مِن

ُ
واءُ ک

َ
 طور که دردمان از ماست! بینیم، همانداروی همه ما در خودمان است و نمی ( د
 أهل العلم أحیاء: 2

ّ
 لأن

ً
ب بالعلم بدلا

ُ
طل
َ
 ت
ّ
 ألّ

َ
 اند!تو نباید جایگزینی برای علم بخواهی زیرا اهل دانش زنده ( علیک

3 ) :
ً
ّ مضیافا عبَ الإیرانی

َّ
وَیت الش

ُ
 مِن الک

ٌ
 سائِح

َ
 دوست یافت! گردشگری از کویت، ملّت ایران را مهمان وَجَد

4 : یَ  لأحَد المُواطِنی 
ً
ة
َ
 رِسال

ُ
 ای برای یکی از هموطنان فرستادم! در روز یکشنبه، نامه ( فی یوم الأحد أرسَلت

77-   :
َ
حیح ِ الصَّ

ن ي ِّ
َ
 ع

1 ) 
ُ
اسُ یُحافِظ

ّ
 بِها:  الهواتفعلی الن

َ
فِعون

َ
ة فسَیَنت  برند!کنند پس از آن سود میعمومی نگهداری می  هایتلفنمردم از العامَّ

نجَحی فی الِامتحان: 2
َ
ک لا تقدرین أن ت

ّ
زعمی أن

َ
 توانید در امتحان موفّق شوید!گمان نکنید که شما نمی( لا ت

یل: 3
ّ
لبٌ فی شارعنا و یدورُ حَولَ سیّارتنا فی الل

َ
 چرخد!مان میشب، دور ماشیندر  کند و سگی در خیابان ما زندگی می( یعیشُ ک

 إلی مَشهَد لزیارة  ( 4
ُ
 مان به مشهد آمدم! برای بار هفتم، برای زیارت امام هشتمللمرّة السّادِسَة: ثامِن أئمّتنا  جِئت
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 : «به روستایی سفر کردیم، زیرا ما احتیاج به آرامش داشتیم!»  -78

نا بِحاجَةٍ إلی هدوء! ( 1
َّ
ریَةٍ، لِأن

َ
سافِرُ إلی ق

ُ
نا بِحاجَةٍ إلی 2 ن

َّ
ریَةٍ، لِأن

َ
رنا إلی ق

َ
 الهُدوء! ( ساف

نا بِحاجَةٍ إلی الهُدوء! 3
َّ
ةٍ، لِأن

َ
ظ
َ
رنا إلی مُحاف

َ
حتاجُ إلی الهُدوء! 4 ( ساف

َ
نا ن

َّ
ة، لِأن

َ
ظ
َ
سافِرُ إلی مُحاف

ُ
 ( ن

 

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 83 -  79بدق

ّ   يعرَف  
ن
ه حيوان وف

ّ
   الكلب بأن

ّ
 لصاحبه ال

ّ
علی ذلك، فبعض الكلاب قد   مختلفة تدلّ   قصصهناك    ، و کند()تربیت م   يهذي يرب

 
ّ

   )قربانن کنند(  تضح
ّ
   بنفسها لأجل إنقاذ صاحبها والدفاع عنه، إن

ً
الكلب حيوان يشعر الإنسان معه بالأمان، حيث يعتتر حارسا

 لصاحبه و 
ً
 الأخطار مثل    مواجهةعائلته، فالكلب بالإضافة إلى قدرته علی    أمينا

ّ
حد الأشخاص، أو الحيوانات الأخرى لأ   ضعرّ الت

ها، فهو حيوان   مثل الذئاب أو الأفاع  أو غت 
ّ
  مستعد

ة إن كان هذا الفرد  الموت، أو عن أفراد عائلته، خاصّ للدفاع عن صاحبه حنرّ

 .
ً
ا  صغت 

ا
 بعض الكلاب  طفل

ّ
  خذ تت

ّ
 ذي  من قتر صاحبها ال

َ
 لها فلا  مات

ً
کهمكانا  عن حبّ  تتر

ً
ا   حزنها علی فراقه، و  وفائها، و  ها له، و تعبت 

كها لا تنساه و   الكلاب عندما يسافر صاحبها و   أکت      يتر
إذا عاد بعد أعوام  طويلة   تنتظره، حنرّ ه )به آغوش تعانق  إليه و   تذهب 

ند(م ل عمر الكلاب ب  یختلف  .گت 
ّ
ن  ال أحجامها، فالكلاب    اختلافِ معد ة الحجم تعيش مابي  ، و   15-10صغت 

ً
  عمر   صل یقد    عاما

، و  18بعضها إلى  
ً
ة أطول من الكلابِ  أن تعمر يمكن  عاما یالكلاب الصغت  تر

ُ
 . الک

ن   -79 ص( : الـخطأ عي ِّ
ّ
سَب الن

َ
 )ح

1)  
َّ
  الكلاب  بعض إن

ّ
    ! صاحبها  لإنقاذ  بحياتها  للتضحية ةمستعد

 ! المحتملة الأخطار  مواجهةعند  وعائلته لمالكها  الأمن  إیجاد  للكلاب ( يمكن2

   الكلب يعتب   (3
ً
  حارسا

ً
  ! وعائلته وصاحبه للبيت  وفيا

 الأفاعي فقط! و   الذئاب من صاحبها  حماية للكلاب مكنت (4

ن الصحیح:   -80 سَب  عي ِّ
َ
ص( )ح

ّ
 الن

    ! شكلها  حسب  البعض بعضها  عن الكلاب  عمر  متوسط يختلف  (1

ةصّ ال الكلاب  تعيش (2   ثمانية الحجم غب 
ً
 ! الأقلّ  علی عشر عاما

ة الكلاب تعيش ما  عادة (3                   ! الأخرى الكلاب من أطول الصغب 

4)  
َّ
ة الكلاب إن ةال الكلاب من للبشر   وفاء أكب   الصغب   ! الحجم  کبب 

ن   -81   عي ّ
ا
ص لم يذکر سؤالا

ّ
  الن

ن
 : جوابه ف

ی   الكلاب تشتهر  بماذا  (2 صاحبها؟                         علی الكلاب فتتعرّ  كيف  (1   بی 
ّ
 اس؟                الن

؟                                الكلاب  تساعد  كيف  (3 ةصّ ال الكلاب عمر  ط متوسّ  کم  (4 البشر  الحجم؟ غب 

ن ∎  ّ  أ خطالعي ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 83 و  82)ف

عرف»  -82
ُ
 «: التعرّض - مواجهة   - قصص - ي

،  مجرّ   للغائب،  يعرف: ( 1 ي
 والجملة فعلية  فعل /  مجهول معرب،د ثلان 

ً
 و فاعله لیس محذوفا

2 ) 
ّ
 مبتدأ و مرفوع  /  مؤنث«، معرب، نکرة  الـقصّة، »مفردها:  کسب  علی وزن فِعَلقصص: اسم، جمع الت

 مصدر علی وزن  مؤنث، معرب، مواجهة: مفرد،( 3
َ
ة«، ماضیها: واجَه

َ
   الـمجرور بالحرف الجارّ  /   »مُفاعَل

ل، حروفه الأصلية»ع،( 4  مضاف إلیه و مجرور   /  ض«، معرب ر، التعرّض: اسم، مذکر، معرّف بأل، مصدر علی وزن تفعُّ

83-  « 
ّ
خذ  - مستعد

ّ
 «: اختلاف -  یختلف - تت

ي   مزيد  من ذ مأخو  فاعل اسم معرب،  نکرة،  مذکر،  مفرد، : مستعّد ( 1
 صفة و مرفوع   /  ثلان 

خ( 2
ّ
ي   مزید  مضارع، : فعلذ تت

خاذ،من باب افتعال، مصدره:  ثلان 
ّ
 فعلية  الجملة و  فاعله  مع  و  فعل /   للغائب، معلوم اِت

ي  یختلف: للغائب، مزید ( 3
ی زائدين،  ثلان  ل«  فاعله و  فعل /  معلوم، معرب  بزيادة حرفی 

ّ
 »معد

 و المجرور و »باختلاف« الجارّ  الـمجرور بالحرف الجارّ /  ف« ل،  »خ،  و حروفه الأصلية:  مصدر   مذکر، اختلاف: اسم، مفرد،( 4
 

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎   ( 90  - 84) عي ِّ

ن   -84    الخطأ عي ّ
ن
 ضبط حرکات الکلمات: ف

1 
ٌ
ة
َ
قسيمٌ  ( مِئ

َ
  ت

َ
مْسَةٍ  عَلی

َ
ينِ!  يُساوي خ  2 عِشر

ُ
دت

َ
مَطارِ ( شاه

ْ
ي قاعَةِ ال

یَ فی فی 
َّ
مُوَظ

ْ
حَد ال

َ
 ! أ

ها الفاخِرُ 3 مٍّ و لِأب! ( أیُّ
ُ
اسُ لِا

ّ
ما الن

ّ
سَب إن

َّ
 بالن

ً
 4 جَهلا

َّ
  إيران ( إن

ٌ
  بِلاد

ٌ
، وَ  جَميلة

ً
ا
ّ
ها   جِد

َ
عبٌ  ل

َ
 مِضيافٌ!  ش
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85-   ِ
ن ي ِّ
َ
سران«:  لمفهوم الأنسَبع

ُ
 الخ

َ
 حصَد

َ
 العُدوان

َ
رَع
َ
 »مَن ز

 وی نفروشم ـم اگر من به جــف باشــناخل پدرم روضه رضوان به دو گندم بفروخت       (1
 رد ــت خــوای خویش بگذاشــتن را به ه ا کاشت خرد        ــم وف ـــر تخـــدر باغ هن (2
 ان را دروی ــه کشتی بیقین باز همــهرچ ت     ــو باید کاشــباغبانا به جهان تخم نک (3
 به کشتزار جهان بس که تخم نیکی کاشت  ز خدا نداند کس     ــاب حاصل او جــحس (4

 نونه    -86
ً
ن اسما  مفتوحة عي ّ

ً
 : دائما

هم! 1 موا الفنون المختلفة لکی یستخدموها عند کب 
ّ
 ( یُمکن لکثب  من الأطفال أن یتعل

2 ! هم یستغفرون لیي
ّ
ي ألسنة الآخرین لعل

 فی
ً
 حسنا

ً
ي أسألک أن تجعل لیي ذکرا

همّ إنیّ
ّ
 ( الل

ي لا 3
ت 
ّ
ی العتیقة ال  الخب  هو الإنفاق ممّا تحبّون!  ( لا تعطوا الفقراء الفساتی 

ّ
 تلبسونها لأن

م الحیاة الطیّبة! ب( علیکم 4
ّ
م و هو یعل

ّ
؛ الوالدین و هما بذلا العمر لراحة الأولاد و المعل ی ام الاثنی   احب 

ن اسم إشارة   -87  ما یشار إلیه:   ناسبتلا عي ّ

 نتیجته سیکون هذا الخشان! ( أیّها الغافل، 1
ّ
 عندما کنت تزرع ذلک العدوان لاتظنّ أن

هم لا یقبلون کلام الحقّ! 2
ّ
مهم لأن

ّ
قد
ُ
ي ت
ت 
ّ
صائح ال

ّ
، لاتنفعُ لهؤلاءِ الن  ( یا صدیق 

 و لایعملون بواجباتهم! 3
ً
مون معا

ّ
ان ترتفع أصواتهم عندما یتکل  ( هذان الجب 

ئ هذه المکیّفات عند خروجه من الصّفّ و یُغلق الباب! 4  ( علی کلّ طالب أن یُطقی

ن   -88  العبارات:  الخطأ عي ّ
ن
 عن الأفعال المستخدمة ف

ذین آمنوا لایقولون ما لا یفعلون! 1
ّ
 ال
ّ
ي نظافة الحجرات! 2 ( إن

حت المدیرة لنا أن نتعاون فی  ( اقب 

! 4 ( یا إخون  ارحموا المظلوم حت ّ یرحمکم الله! 3
ً
هم یعیشون أبدا

ّ
 (  یعملون المؤمنون لدنیاهم کأن

ن الجواب الصحیح لهذه المسألة:   -89 ساوي ... !« عي ّ
ُ
 »أکتر أعداد العقود ناقص أصغرها ی

ی 1 ی 2 ( ثمانی  ی 3 ( سبعی  ین4 ( تسعی   ( عشر

ن   -90  عن العدد و المعدود:  الخطأ عي ّ

1 !
ً
 و کلّ شهر له ثلاثون یوما

ً
 ( لکلّ سنة واحدة اثنا عشر شهرا

2 ! هم کانوا یعرفونتی
ّ
 ثلاثة سیّاح شاهدتهم فی قاعة المطار و لکن

ُ
 ( ما عرفت

ة آیة حول موسی)ع( و قومه! 3 نت عن أربــع و عشر  أبحث فی الإنب 
ُ
 ( کنت

ي الساعة الواحدة و الرّبــع بعد الظهر! 4
ساء فی

ّ
 ( تنتشر الأخبار الریاضیّة للن
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 درستی رعایت شده است؟ در کدام گزینه تقدم و تأخر )قدمت( آثار تاریخی نسبت به یکدیگر، به  -91 

 ای به خط کهن مصری )سنگ پالرمو( نوشتهسنگ  :الف

 خلدون )اندیشمند تونسی(کتاب العبر نوشته ابن  :ب

 کتاب تاریخ هرودت )مورخ مشهور یونانی(  :ج

 ساسانیان   ۀمانده از دورها( باقینامکها )خداینامهخدای  :د

 ( »ج« مقدم بر »الف« و متأخرتر از »د« و »ب« است. ۱
 ( »الف« بر »ج« و »د« مقدم است و قدمت بیشتری دارد. ۲

 ( »ب« متأخرتر از »د« و مقدم بر »الف« و »ب« است. ۳
 دم بر »ب« و »ج« و متأخرتر از »الف« است.»د« مق  (۴

 که مورخ حقیقت باشند، کاتب دربار بودند« درست است؟ نگاران سنتی پیش از آنعبارت »تاریخ  ۀکدام گزینه دربار  -92

 خورد.( سبک نگارش مورخان سنتی، ساده است و تحلیل و تفسیر کمتری در آثارشان به چشم می۱

 پرداختند. وقایع شاهان، اوضاع اجتماعی، سیاسی و مذهبی عصر خویش مینگاران سنتی به ثبت ( تاریخ۲

 بردند. بهره می هاها برای ثبت رویدادمورخان درباری به اسناد و مدارک دولتی دسترسی داشتند و از آنبرخی ( ۳

 کردند. میاوضاع سیاسی و اجتماعی جامعه غلو  ۀها با خصوصیات ادبی همراه بود و دربارنگاری آن( تاریخ۴

 با توجه به مراحل پژوهش در تاریخ، کدام گزینه درست است؟  -93

 های تحقیق تدوین پرسش  :الف

 انتخاب موضوع  :ب

 گردآوری و تنظیم اطلاعات  :ج

 کند. ( »ب« نخستین مرحله پژوهش است و »الف« عاملی است که هدف تحقیق را مشخص می۱

 شود و پیش از آن »ب« قرار دارد. انجام میای است که در یک پژوهش ( »ج« آخرین مرحله۲

 کند. حساسیت مرحله »ب« شبیه کار کارآگاهان است و محقق در مرحله »الف« و »ج« آن را اثبات می (۳

 شود.های تحقیق ارائه میدهد و در »ج« یافتهرخ می ، »الف« پیش از هر دو مرحله ذکرشده (۴

 یران عهد باستان و معاصر درست است؟ شماری در اوضعیت گاه  ۀکدام گزینه دربار  -94

 گرفتند.روز اضافی، هر چهار سال، کبیسه میچهارم شبانه اشکانیان، برای محاسبه یک  ۀ ( در دور۱

 شماری اوستایی رایج بود.جمشید، در دوران هخامنشیان گاههای تختنوشته( براساس سنگ ۲

 قمری بابلی تنظیم شده است.ـ   یدیشماری خورششماری هجری شمسی ایران، براساس گاه( گاه۳

 افزودند.در زمان ساسانیان، پنج روز اضافی هر سال را به نام اندرگاه، به آخر ماه دوازدهم می (۴

 کتاب العبر، اثر یکی از اندیشمندان مسلمان تونسی، درست است؟   ۀکدام گزینه دربار  -95

 ریخ و رفتار آدمیان اختصاص دارد. مقدمه این کتاب به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تابخش از ( ۱

 نگاری جدید و نه قدیمی، نگارش یافته است.( از جمله آثاری است که به شیوه تاریخ۲

 شماری دسترسی داشت. مؤلف این کتاب خود از کاتبان درباری بود و به اسناد بی (۳

 تاریخی است.( موضوع اصلی این کتاب، ارتباط میان تاریخ و جغرافیا و جغرافیای ۴

 های زیر را انجام دادند؟بستان شدند، کدام فعالیتهای بیستون و طاقشناسانی که در ایران موفق به رمزگشایی کتیبهشرق  -96

 برداری و ثبت اطلاعات به موزه فرستادند.( ابتدا آثار باستانی را حفاری و شناسایی کردند و پس از عکس۱

 کشف و شناسایی کردند، به حفاری و سپس به تنظیم اطلاعات آن پرداختند. که آثار باستانی را  ( پس از آن۲

 ها نخست به استخراج و تنظیم اطلاعات آثار اقدام کردند و سپس به شناسایی و کشفشان پرداختند. آن (۳

 با رعایت احتیاط، آثار را حفاری و استخراج نمودند و سپس اطلاعاتشان را تنظیم و شناسایی کردند. (۴
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 یک از منابع زیر است؟   مطالعه و شناخت دوران بسیار طولانی پیش از تاریخ، متکی بر کدام   -97 

 ( تحقیقات علمی مورخان ۴ شناسی های باستان( کاوش۳ های جغرافیایی ( نوشته۲ های تاریخی ( کتاب۱

 مان گسترش یافت؟ مرور ز  کدام عوامل، به   ۀآثار اروپایی در ایران، از زمان چه کسی آغاز شد و درنتیج  ۀترجم  -98

 همایونی ۀ تأسیس مدرسه دارالفنون و ایجاد دارالطباعه دولتی و دارالترجم  ـ میرزا( عباس۱

 های ایران و روسیه و توجه نخبگان ایرانی به عوامل پیشرفت روسیهبروز جنگ  ـ شاه( فتحعلی۲

 مل پیشرفت روسیه های ایران و روسیه و توجه نخبگان ایرانی به عوابروز جنگ   ـ میرزا( عباس۳

 دولتی و دارالترجمه همایونی  ۀ تأسیس مدرسه دارالفنون و ایجاد دارالطباع ـ شاه( فتحعلی۴

 اند؟)تاریخ ایران و جهان معاصر( برای درک فهم و بینش مورخان زیر، به کدام آثار تاریخی رجوع کرده  3کتاب تاریخ    انمؤلف  -99

 الاسلام کرمانی میرزامحمد ناظم  :الف

 آخوندزاده  خان   میرزا فتحعلی  :ب

  محمدجعفر خورموجی  :ج

 خان اعتمادالسلطنه محمدحسن  :د

 الاخبار ناصری حقایق ـ صدرالتواریخ  ـ رساله ایراد ـ ( تاریخ بیداری ایرانیان۱

 تاریخ بیداری ایرانیان  ـ الاخبار ناصریحقایق  ـ صدرالتواریخ ـ ( رساله ایراد ۲

 صدرالتواریخ   ـ الاخبار ناصریحقایق ـ ساله ایرادر ـ ( تاریخ بیداری ایرانیان۳

 الاخبار ناصری حقایق ـ تاریخ بیداری ایرانیان  ـ صدرالتواریخ ـ رساله ایرد  (۴

 هایی به زبان فارسی کردند؟ نگاران در خارج از کشور اقدام به نشر روزنامهقاجار، برخی از روزنامه  ۀبه کدام دلیل در دور  -100

 نشریه در کشور و فضای رقابتی بالا ( وجود تعداد زیادی ۱
 ( ماهیت استبدادی حکومت قاجار و نبود آزادی بیان ۲

 ( کمبود تجهیزات فنی برای چاپ و سختگیری حکومت ۳
 عدم استقبال مردم از روزنامه و برقراری جو شدید سیاسی  (۴
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 درست است؟با توجه به سؤالات کلیدی جغرافیا و بحران ریزگردها، کدام گزینه    -101 
 گیری این پدیده شده است. ( سؤال چه چیز: مدیریت ضعیف منابع آب این مناطق باعث شکل۱
 ( سؤال کجا: محدودۀ جغرافیایی بحرانی این پدیده، کشورهای ایران، کویت و عراق هستند.  ۲
 شود.  های ریوی و اختلالات تنفسی در انسان می( سؤال چرا: ریزگردها موجب عفونت۳
 شود.  ال چه کسی: ریزگردها بیشتر شامل گرد و غباری است که وارد هوا می( سؤ۴

 کند؟ درستی کامل میکدام مورد عبارت زیر را به  -102
 »فرضیه پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه پژوهشگر به سؤال پژوهش است؛ بنابراین لازم است که.........« 

 های اول و دوم و پس از پردازش اطلاعات انجام شود.  گام  ترتیب در( طرح سؤال، پیش از تدوین فرضیه و به۱
 های دوم و اول و پیش از پردازش اطلاعات انجام شود.  ترتیب در گام( طرح سؤال، پس از تدوین فرضیه و به۲
 آوری اطلاعات انجام شود.  های دوم و اول و پیش از جمعترتیب در گام( تدوین فرضیه، پس از طرح سؤال و به۳
 آوری اطلاعات انجام شود.  های دوم و اول و پس از جمعترتیب در گام( تدوین فرضیه، پیش از طرح سؤال و به۴

پذیرند، های مختلفی هستند که بر یکدیگر تأثیر گذاشته و به نوبه خود از هم تأثیر میبا توجه به این که در هر مکان، پدیده    -103
 و....   ه باشددان دید ترکیبی داشتلازم است که جغرافی

 های طبیعی یا جغرافیایی مطالعه کند.  های انسان ساخت یا بالعکس، در محیطهای طبیعی را بر پدیده( اثرات پدیده۱
 های آن، در یک مکان مطالعه کند.  های طبیعی یا انسان ساخت را به صورت همه جانبه و جامع، با تمام ویژگی( پدیده۲
 های مختلف متعادل و مخرب انسان مطالعه کند.  های طبیعی، با عملکردت را بر پدیدههای انسان ساخ ( اثرات پدیده۳
 های سایر علوم، در یک مکان مطالعه کند.  های طبیعی و انسان ساخت را به صورت دو سویه و به کمک یافته( پدیده۴

برداری صحیح از محیط طبیعی استفاده  هکدام گزینه با عبارت »مردم شهرهای مناطق خشک مانند یزد از بادگیرها برای بهر  -104
 دارد؟   مغایرتکردند.«  می

 های محیط خود استفاده کند.  تواند در جهت بهبود زندگی خویش از توانمندی( انسان به کمک علم جغرافیا می۱
 د. کنهای انسان در مکان به دلیل شناخت ظرفیت محیط، تعادل محیط را در طولانی مدت حفظ می( برخی فعالیت۲
 کند.  ای متعادل است و انسان با ورود به آن، این محیط را به محیط جغرافیایی تبدیل می( محیط طبیعی مجموعه۳
 های اخیر فناوری به کمک انسان آمده و سبب شده انسان در محیط دخل و تصرف بیشتری انجام دهد.  ( در دهه۴

 گر در چه زمانی بهتر است که به سالنامه آماری مراجعه کرده و تغییرات جمعیتی یک شهر را بررسی کند؟ پژوهش  -105
   بندی اطلاعات، به حفظ اطلاعات ضروری پرداخته است.( زمانی که با استخراج و طبقه۱
 ده است. ( زمانی که از قبل، پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه به سؤالات تحقیق ارائه کر۲
 پردازد.  های تدوین شده خود می( زمانی که با ارائه دلایل علمی و منطقی به تأیید یا رد فرضیه۳
 های هوایی، وسعت شهر را بررسی کرده است.  ( زمانی که به کمک روش میدانی یعنی مطالعۀ عکس۴

 با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟    -106
 وامل طبیعی و انسانی پیرامون  الف: دسترسی شهر قاهره به ع 

 آهنای و راههای آبی، جادهب: قرار گرفتن شهر اهواز در کنار رود کارون و در محل تقاطع راه

 ج: توسعه کالبدی شهر رشت به واسطه بازار و مکان تجارت محصولات کشاورزی و ابریشم 

 ه مفهوم مقر دارد. ( مورد »ب« اشاره به مفهوم موقعیت و موارد »الف« و »ج« اشاره ب۱
 ( مورد »ج« اشاره به مفهوم مقر و موارد »الف« و »ب« اشاره به مفهوم موقعیت دارد.  ۲
 ( موارد »الف« و »ج« اشاره به مفهوم موقعیت و مورد »ب« اشاره به مفهوم مقر دارد.  ۳
   ( موارد »الف« و »ب« اشاره به مفهوم مقر و مورد »ج« اشاره به مفهوم موقعیت دارد. ۴
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 کند؟درستی کامل میکدام مورد عبارت زیر را به  -107 
 »شهرهایی که حوزه نفوذ کم وسعتی دارند، .............« 

 ( آستانه جمعیتی نفوذ کمی دارند و ممکن است فقط به روستاهای مجاور خود، خدمات بدهند.  ۱
 ( آستانه جمعیتی نفوذ زیادی دارند و ممکن است فقط به چند روستای مجاور خود، خدمات بدهند.  ۲
 هند.  د( دامنه نفوذ وسیعی نسبت به شهرهای بزرگ دارند و به شهرهای متوسط مجاور خود خدمات می۳
 دهند.  مجاور خود خدمات می( دامنه نفوذ محدودی نسبت به شهرهای بزرگ دارند و به شهرهای متوسط ۴

 گاه در اروپا است. کدام مقایسه با توجه به شکل صحیح است؟ شکل مقابل نشان دهنده هرم سلسله مراتب سکونت  -108
اه »الف«، تغییرات اجتماعی کندتر از »د«  گگاه »ج«، حوزه نفوذ کمتر از »ب« و در سکونت( در سکونت۱

 است. 
»ج«، فعالیت اقتصادی نوع دوم    گاه »ب«، روابط خویشاوندی بیشتر از »د« و در سکونتگاه( در سکونت۲

 کمتر از »الف« است.
از »ج« و در سکونتگاه »د«، گستردگی چشم۳ نوگرایی کمتر  اندازهای طبیعی  ( در سکونتگاه »الف«، 

 است.   کمتر از »ب«
های اقتصادی نوع اول  گاه »د«، تنوع خدمات بیشتر از »الف« در سکونتگاه »ب«، فعالیت( در سکونت۴

 کمتر از »ج« است.  

 کند؟می  بیان  را  هاسکونتگاه  نفوذ  حوزه  از  درستی  کدام مورد مفهوم  -109
 .باشند داشته مؤثری نقش نفوذ حوزه گسترش عدم   در  توانندمی انسانی عوامل  همانند طبیعی  عوامل( ۱
 . دارد  بالاتری نفوذ حوزه( نفوذ آستانه)  دورتر فواصل  از و( نفوذ دامنه)  بیشتر خدمات دریافت  متقاضی  با  سکونتگاه( ۲
 . باشد  داشته  اطراف  انسانی  و  طبیعی   عناصر  با   نسبی  همگونی  و  وحدت  که  باشد  سطحی   در  تواندمی  شهر  یک   نفوذ  حوزه  حداکثر(  ۳
 کمتری  گستردگی   تر،پایین  اقتصادی  فعالیت  و  وسعت  جمعیت،  دلیل  به  آن  شهرکوچک  به  نسبت  اروپایی  روستای  یک  نفوذ  حوزه(  ۴

 . دارد

 ؟ است« ملاک تفاوت شهر و روستا ترینمهم  اقتصادی هایفعالیت به چه دلیل »  -110

های  ها در فعالیتنوع اول و دوم و درصد بیشتری از آن  های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد کمتری از جمعیت  ۱
 .مشغول به کارندنوع سوم 

های  ها در فعالیتنوع اول و دوم و درصد کمتری از آن  های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد بیشتری از جمعیت  ۲
 .مشغول به کارندنوع سوم 

های  ها در فعالیتنوع دوم و سوم و درصد بیشتری از آن  های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد کمتری از جمعیت  ۳
 . مشغول به کارندنوع اول 

های نوع  ها در فعالیتدوم و سوم و درصد کمتری از آن  های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد بیشتری از جمعیت  ۴
 .مشغول به کارنداول 
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 دانش منطق درست است؟   ۀکدام عبارت دربار  -111 

 فایده است.های نظری در یادگیری آن بی( قواعد و دستورالعمل1
 شوند.صورت غیرارادی در تفکر رعایت میقواعد این دانش به  ( همواره2
 کشف قواعد موجود در این دانش، سبب آغاز اندیشیدن گردیده است.  (3
 های درست اندیشیدن است. روشتأکید این دانش بر جنبۀ ایجابی و ارائۀ  (4

 ؟ گزینه دربارۀ »خطای اندیشه« اطلاعات درستی را بیان کرده استکدام    -112

 شوند.( افراد آشنا به منطق دچار خطای اندیشه نمی2 ها در فرآیند تفکر، غیرطبیعی است. ( رخ دادن آن1
 تلویزیونی، نوعی خطای اندیشه هستند. های اغلب آگهی (4 ناپذیر است. ها برای انسان، اجتنابدچار شدن به آن (3

 ؟ پیرامون شباهت دانش منطق با سایر علوم و ابزارها درست بیان شده است  گزینه کدام    -113

  شود.صورت عملی استفاده می( دانش منطق مانند شاقول بنایی، به1
   ( دانش منطق مانند سیستم کنترلی خودرو، کاربردی است.2
  پردازد. سنجش محتوا نمیدانش منطق مانند ترازو، به   (3
 دانش منطق مانند علم پزشکی، آلی و ابزاری است.  (4

 توان گفت:نقش اندیشه و دانش منطق در وجود انسان می  دربارۀ  -114

  ( تفکر در وجود آدمی، معلول تعریف و استدلال است. 1

 بخش محتوای علوم مختلف است. ( دانش منطق، صورت2
  های فلسفی کاربرد دارد. ارزیابی اندیشهمنطق، تنها برای  (3

 فرآیند ساماندهی تفکر برای جلوگیری از خطا، غیرارادی است. (4

 ؟ همۀ موارد موجود در کدام گزینه، تصور هستند  -115

 هوا بس ناجوانمردانه سرد است. - برو شیر درّنده باش ای دغل  - چه گل زیبایی! ( 1
 شهر.شهرستان مهدی -آزمایشی ماز   یهاآزمون -هرکه بامش بیش، برفش بیشتر  ( 2
 شرکت در کلاس.  -چنان به بوی تو مستم که   - مهر برگزار شد  22آزمونی که  (3
 آزمون را تحلیل کردم. -  گورگاه من است ی قادس نی که ا  -با من قهر نباش   لطفا   (4

 ؟ عبارت موجود در کدام گزینه دربارۀ تعریف و استدلال درست بیان شده است  -116

  های معلوم است.استدلال، استنتاج یک تصدیق از داده (1
 تعریف و استدلال از انواع مختلف دانش بشری هستند.  (2
  آگاهی از معنای یک مفهوم به استدلال منطقی اشاره دارد.  (3
 ها است.شود، اجزای آنآنچه سبب شباهت میان تعریف و استدلال می (4

 ؟ نیستکدام گزینه در تکمیل عبارت زیر مناسب    -117

 شوند....... .« »مجموعۀ مسائلی که در زندگی یک انسان مطرح می

 ممکن است شامل مسائل اساسی باشد.  (2 ممکن نیست شامل مسائل سطحی نباشد.  (1
 ممکن است شامل مسائل روزمره باشد. (4 ممکن نیست شامل مسائل بنیادین نباشد. (3

 ؟ ز عبارات زیر دربارۀ تفکر درست بیان شده استکدام یک ا  -118

  کنند.  کودکان در هنگام تولد از حوادث پیرامون خود سؤال می (1
 صورت خاص، حاکی از آغاز تفکر فلسفی است.استفهام »چرا« به (2
  صورت اکتسابی است. ویژگی »متفکر بودن« در وجود انسان، به (3
 دارای مراحل و سلسله مراتب مشخصی است. قطعا  همۀ انواع تفکر،  (4
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 ؟در کدام گزینه مراحل تفکر فلسفی به درستی بیان شده است  -119 

  در گذشته ویروس آبله با واکسن    آیا درمان این ویروس با واکسن ممکن است؟    ویروس کرونا شیوع پیدا کرده است    (1
 ن شود. تواند با واکسن درماویروس کرونا می درمان شده است  سلایوار

مطالعۀ قدم سوم از مغایرت وجود و    واحد هستند؟    اشیا چرا در جهان خارج،    یکدیگر مغایر هستند    وجود و ماهیت با  (2
 وجود و ماهیت فقط در ذهن مغایرت دارند.   ماهیت در کتب فلسفی 

اصل وجوب علی و    دید بیاید  امکان ندارد معلول بدون وجود علت پ  چرا بین علت و معلول رابطۀ ضروری وجود دارد؟    (3
 وجود دارد.  ناپذیرتخلفبین علت و معلول رابطۀ   معلولی، یکی از اصول بدیهی است

یکسان عمل    امکان ندارد که از بذر گندم، گیاه جو رشد کند    هر معلولی در جهان خارج، دارای علت مشخصی است    (4
 در هستی، اصل سنخیت وجود دارد.  کردن طبیعت، نوعی سنت در جهان است 

 ؟توان نتیجه گرفتی و تفکر غیرفلسفی میتفکر فلسفاز مقایسۀ    -120

 صورت بالفعل در انسان وجود دارد.تفکر فلسفی، مانند تفکر غیرفلسفی به (1
 تفکر فلسفی، برخلاف تفکر غیرفلسفی، دارای یک پرسش از موضوع است. (2
 کند. ی، از معلوم به سوی مجهول حرکت میتفکر فلسفی، مانند تفکر غیرفلسف  (3
 شود. تفکر فلسفی، برخلاف تفکر غیرفلسفی، با هدف کسب دانش انجام می (4

 ؟گزارۀ موجود در کدام گزینه دربارۀ فلسفه درست است  -121

 گذاشتن فطرت اول است.  پا  شرط اساسی برای ورود به دانش فلسفه، زیر (1
 در دانش فلسفه، تفکر فلسفی وجود داشته باشد. صرفا  اینطور نیست که   (2
 . در جهان بود ن یاد یو بن  یدن مسائل سطح علت ظهور دانش فلسفه، رخ دا (3
 از معنای نخستین این واژه است. ترعاموزه، قلمروی کاربرد واژۀ فلسفه، امر (4

 ؟موضوع و روش دانش فلسفه چگونه است  -122

 شود. های موجودات نمیویژگیصورت کلی، شامل هیچ یک از موضوع دانش فلسفه به (1
 تر است.تر و عامهای موجود در جهان، کلیموضوع دانش فلسفه، قطعا  از سایر دانش (2
 شود.ترین ویژگی منحصر به فرد در این دانش محسوب میروش دانش فلسفه، اصلی (3
 برعکس. روش دانش فلسفه، بر موضوع و مباحث مطرح شده در آن تأثیرگذار است و نه  (4

 ؟هستی و چیستی درست استدربارۀ    گزارهکدام    -123

 این دو مفهوم از نظر زمانی، نسبت به سایر مفاهیم فلسفی تقدم دارند.  (1
 هر انسانی با درک بدیهی از مغایرت هستی و چیستی متولد شده است.  (2
 روند.هستی و چیستی همواره در کنار یکدیگر به کار می ( در دانش فلسفه،3
 گردد. ل درک مغایرت هستی و چیستی با مشاهدات محسوس آغاز میمراح (4

 گام اول در تشخیص مغایرت وجود از ماهیت، بیانگر ..........   -124

 صورت بدیهی است. خودشناسی و دیگرشناسی به (2 هایی خارجی در عالم مفاهیم است. اثبات واقعیت (1
 ز پرسش »این چیست؟« در انسان است.حاکی ا  (4 ( رجوع الزامی هر انسان به گذشتۀ خویش است. 3

 قابل انطباق بر مفهوم »وجود« است؟کدام یک از اوصاف زیر    -125

 .گوناگون است  قیاست اما قابل انطباق بر مصاد ی کی مفهوم وجود  (1
 .شودها، لزوما  همراه با »ماهیت« درک میدر میان همۀ انسان (2
 ممکن نیست مفهوم وجود از مفهوم ماهیت، قابل جداشدن باشد. (3
 شود.اشتراک محسوب میجه وعامل و ، هامیان انساندر   صرفا  (4
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 ؟ است  ناسازگارمغایرت وجود و ماهیت،   های زیر با کدام یک از گزاره  -126 

 زیادت وجود بر ماهیت در عالم مفهوم  (2 انفکاک وجود از ماهیت در عالم ذهن  (1
 عینیت وجود و ماهیت در عالم خارج  (4 جدایی وجود و ماهیت در عالم مصداق  (3

 چیست؟  از گام سوم در تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت  گیری نتیجه ترینمناسب  -127

 ها اطلاع نداریم.در اطراف ما برخی امور وجود دارند که از چیستی آن (1
 اطلاع هستیم. ا بیههایی هستند که از وجود آندر ذهن ما، ماهیت (2
 چیز واحد هستند. های مختلف از یک وجود و ماهیت، درواقع جنبه (3
 در جهان خارج، دو امر جداگانه به نام هستی و چیستی وجود دارند.  (4

 ؟ دهدنمیاگر وجود و ماهیت، عین یا شامل یکدیگر باشند، کدام یک از پیامدهای زیر، رخ    -128

  اثبات وجود هیچ چیزی در جهان خارج، به دلیل نیاز نداشت. (1
 تصور بود.کثرت در جهان خارج از ذهن، غیرقابل (2
  امکان سلب وجود از هیچ ماهیتی، وجود نداشت. (3
 آمد. هیچ چیزی در جهان خارج به وجود نمی (4

 های زیر، متفاوت است؟نوع حمل در کدام یک از گزینه  -129

  دایره، شکل هندسی است. (2 تقویم، از جنس کاغذ است.  (1
 اسب، به رنگ سیاه است.  (4 انسان، دارای وجود است.  (3

 درست است؟  ناس یئتوماس آکوهای زیر دربارۀ  کدام یک از عبارت  -130

 شود.گذار اصل مغایرت وجود و ماهیت در اروپا محسوب میبنیان (1
 سینا و تا حدودی ابن رشد بود.فلسفۀ او بیشتر متکی بر نظرات ابن (2
 ساز آشنایی اولیه فیلسوفان اروپایی با فلسفۀ ارسطو بود.زمینه (3
 سینا شد.های عرفانی ابنبا اندیشهسبب آشنایی فلاسفۀ غرب  (4
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 کارآفرینان درست است؟وکار و  کدام گزینه درخصوص انواع کسب  -131
 ( کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا کارآفرین بوده است. 1

 . شودیرو مهروب  تیه با موفقواربداند که هم  دیکسب و کارش داشته باشد و با   یانداز راه  ی لازم برا  یمال ییتوانا   ن یکارآفر  ستیلازم ن(  2
 درآمدهایش را درست محاسبه کند. ها و  ( یک کارآفرین موفق باید بتواند هزینه3
و به   سالگی را دارند  6توانایی عبور از    هاآنطوری که بیش از نیمی از  طولانی دارند، به  ی( بسیاری از کسب و کارهای نوپا عمر4

 دهند. میکار خود ادامه 

 چند مورد از عبارات زیر درست است؟  -132
»  الف: که  فرصتعبارت  زمانی  را  کار  و  کسب  متوجههای  شاید  »بینند.می  نشوند،   آن  دیگران  ویژگی  به  از یادگیرنده «   »

 کارآفرینان موفق اشاره دارد. های مشترک  ویژگی

های جدیدی برای تولید  کند یا راهکارآفرین کسی است که با نوآوری و خطرپذیری، محصولات جدید تولید و عرضه می  :ب
 کند. کشف می

 کند.اند یا به ذهنشان خطور نمی های کسب و کار دارند که دیگران از مشاهدة آن ناتوانکارآفرینان بینشی برای مشاهدة فرصت  :پ

گذاری و تبلیغات را ، پیشنهاد محصول، قیمتکارآفرین باید اتخاذ تصمیمات مناسب دربارة مسائلی مانند موقعیت شرکت :ت
 ای نکند.به متخصصان آن واگذار کند و در این خصوص مداخله

های ابتکار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع کردن عوامل مختلف در  خواهد کارآفرین باشد، باید مهارتکسی که می  :ث
 کنار هم، کالا یا خدمتی را تولید را کند.

 کنند.ویژگی نوآور بودن کارآفرینان موفق به معنی این است که منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می  :ج

شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان  نامیانداز و خوشاست که پس  معنی  به این   ،پذیر بودن کارآفرینان موفقویژگی ریسک  :چ
 اندازی کنند.آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی راهمی

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 400نفر کارمند و تولید سالیانة    12با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجة عملکرد سالیانة یک بنگاه اقتصادی با    -133
900,دستگاه هر کدام به ارزش   ریال، کدام است؟   000

, بهای ماهیانة کارگاه تولیدی اجاره  1 ,10 000  ریال  000

700, حقوق متوسط ماهیانة هر فرد کارمند اداری و تولیدی، معادل  2  ریال  000

, خرید مواد اولیة موردنیاز سالیانه به ارزش  3 ,178 000  ریال  000

 % حقوق سالیانة کارمندان  25 های تولیدی معادل هزینه استهلاک سالیانة ماشین  4
 

1  ), ,42 ,(  2 ریال زیان  200000 ,43  ریال سود  200000
3  ), ,63 ,(  4 ریال سود  000000 ,64  ریال زیان  000000
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 درستی بیان شده است؟ صحیح )ص( یا غلط )غ( بودن عبارات زیر در کدام گزینه به  -134

های غیرقانونی و غیرشرعی به همنوعانشان  با فعالیت  تنها نهاند،  های کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهافرادی که راه •

 دهند.کنند و اقتصاد خود و جامعه را در سراشیبی سقوط قرار میکنند، بلکه برکت را نیز از زندگی خودشان دور میظلم می

شان در  دلیل زودتر آشکار شدن کارهای نامشروعاند، بههای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه •

 های خود بپردازند. تر به فعالیتدهند به روستاها کوچ کنند تا آسانشهرها، ترجیح می

اند و خرید دنبال ارزان خریدن و گران فروختناند، معمولاً بههای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه •

وارد رقابت اقتصادی شود، با انواع شگردها او را از  ها آن. اگر کسی بخواهد با هاستآنو فروش برخی از کالاها در انحصار 

 کنند. پای درآورده و سود خودشان را حفظ می

هایی که با فریب و ظاهرسازی ها و موقعیتاند، معمولاً از رانتهای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه •

 یابند. کنند و به درآمدهای کلانی دست میآورند، سوء استفاده میمی  به دست

 ( غ ـ ص ـ غ ـ غ 4 ( غ ـ ص ـ ص ـ غ 3 ( ص ـ غ ـ غ ـ ص 2 ( ص ـ غ ـ ص ـ ص 1

 کنید؟ موارد زیر چه نوع کسب و کار )سازمان تولید( را توصیه میبرای هریک از    -135
 اندازی کند. ای از مواد غذایی سالم راهخواهند مجموعه فروشگاه زنجیرهچند دوست می -

 ای افتتاح کند. های زنجیرهخواهد رستورانآموختگان آشپزی مییکی از دانش -

 گیرد ادامة آخرین کتاب پرفروش خود را بنویسید. ای تصمیم مینویسنده -

صورت عمده هزینه کنند و هزینه را در بین  خواهند برای خرید کود، دانه و سایر مواد مرتبط بهگروهی از کشاورزان می -
 اعضا تقسیم کنند. 

 اند لوازم خانگی با کیفیت بالا تولید کنند.گروهی از مهندسان جوان تصمیم گرفته -

 ( شرکت ـ کسب و کار شخصی ـ کسب و کار شخصی ـ شرکت ـ کسب و کار شخصی 1
 کسب و کار شخصی ( تعاونی ـ شرکت ـ شرکت ـ شرکت ـ 2
 ( شرکت ـ کسب و کار شخصی ـ کسب و کار شخصی ـ تعاونی ـ شرکت 3
 تعاونی ـ شرکت ( تعاونی ـ شرکت ـ شرکت ـ  4

,تولیدی کل سهام یک شرکت    -136 ,5 000 10,سهم، به قیمت هر سهم  000 هزار سهم این    25تومان است؛ اگر آقای احمدی بخواهد  000
 شرکت را خریداری کند: 

 الف: مبلغی که او باید هزینه کند چقدر خواهد بود؟

 ب: او مالک چند درصد از سهام این شرکت خواهد شد؟ 

 میلیون تومان باشد، چه مبلغی به آقای احمدی پرداخت خواهد شد؟  175ج: اگر سود خالص این بنگاه 
365,درصد، ج:   2/1میلیون تومان، ب:  250( الف: 1  تومان  000
875,درصد، ج:   2/1میلیون تومان، ب:  230( الف: 2  تومان  000
365,درصد، ج:   5/0میلیون تومان، ب:  230( الف: 3  تومان  000
875,درصد، ج:   5/0میلیون تومان، ب:  250( الف: 4  تومان  000
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 است؟   درستکدام گزینه درخصوص شرکت    -137

نظر از میزان سهمش مالکیت قطعی دارد و تنها در منافع  شود که صرفدار آن تبدیل می( هر کس با خرید سهام شرکت به سهام1
 و سود شرکت سهیم است. 

  8کند، مالک  سهم آن را خریداری می  20000,گذاری که  سهم تقسیم شده باشد، سرمایه  500000,( اگر دارایی شرکتی به  2
 درصد شرکت است.

 شود.ها بیان میآن از جمله مواردی است که در اساسنامة شرکت ن( میزان سهام شرکت و چگونگی تقسیم و فروخته شد3
گرایی بیشتر« به « و »تخصصدارانسهامترتیب عبارات: »تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام«، »مسئولیت محدود برای  ( به4

 مزیت، عیب و مزیت در خصوص ایجاد شرکت اشاره دارد. 

  کدام گزینه دربردارندة پاسخ مناسبی برای جاهای خالی عبارات زیر است؟   -138

 الف: مالکیت کامل سود از ... کسب و کار ... است.
 کند. ها کمک میشود و به بهبود وضعیت اقتصادی آنب: تعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین ... تشکیل می

 های معاملات ملکی از نوع کسب و کار ... است.ج: فعالیت بنگاه
 د: در ساختار سازمانی شرکت بعد از رئیس هیئت مدیره، ... قرار دارد.

 هیئت مدیره معایب ـ شرکتی ب: حداکثر سود ج: شرکتی د: ( الف:  1

 مدیرعامل ها اعضا ج: شخصی د:  نیازمندی  مزایای ـ شخصی ب:( الف:  2
 مدیرعامل حداکثر سود ج: شخصی د:   مزایای ـ شرکتی ب: ( الف:  3
 مدیر امور اداری ها اعضا ج: شرکتی د: نیازمندی  مزایای ـ شخصی ب:( الف:  4

 ؟کدام سؤال و پاسخ آن، بیانگر مفهوم »سازمان تولید« است  -139

 کنند؟گیرند؟ چگونه مقدار کالایی را که باید بخرند، تعیین می( چگونه مردم در مورد خریدن یا نخریدن یک کالا تصمیم می1

شود، کیست؟ یک نفر یا چند نفر هستند و چگونه درآمد یا سود باید  می( مالک محصول یا کالای )نهایی( که به مشتری عرضه 2
 تقسیم شود؟ 

 گیرند؟ ( چگونه تولیدکنندگان دربارۀ تولید یا میزان تولید هر کالا تصمیم می3
 یابد؟ماند یا حتی کاهش مییابد اما قیمت بعضی ثابت می( چرا قیمت بعضی کالاها افزایش می4

 غیرانتفاعی نادرست است؟  مؤسساتکدام گزینه در خصوص    -140
 ( یک مؤسسة غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، یعنی با هدفی تجاری شکل گرفته است.1
 هایی انسانی و اجتماعی دارند. اغلب زمینهمؤسسات غیرانتفاعی موریت ( مأ2
 ها است.های مؤسسات غیرانتفاعی و خیریهموریتهایی از مأامور خیریه، آموزش، توسعة علمی و دینی، بهداشت و سلامت و نمونه( 3
 ( محدودۀ عمل مؤسسات غیرانتفاعی گاهی محلی، گاهی ملی و حتی جهانی است. 4
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوبامیر زراندوز ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
حمیدرضا رحیم خانلو ـ فرزانه دانایى

Lorem ipsum

حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
على امیرسلیمانى ـ مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسى
مریم پیروى ـ مهران قندى

Lorem ipsum

 هانیه رمدانى ـ حمیده محبىآزاده میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کاظم غلامى ـ هاله کریمى ـ محمدعلى تابانفرهاله کریمىزبان عربى
محمدعلى کاظمى نصرآبادى

کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى
مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىعلى رضا کاهیدوندعلى رضا کاهیدوندتاریخ
Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ منصوره حاجى زادهحمیدرضا بهیاد ـ فرشید مشعرپور حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرىامیرمحمد نصیرىامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

احمد منصورى ـ سعید بهروزى فرسارا شریفىسارا شریفىاقتصاد
Lorem ipsum

زهره قموشى ـ احسان کلاته الهه همایون زادهالهه همایون زادهروان شناسى
Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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k ۀهای دو معادلاگر جواب  -1
x x+ = +3 2 1

5
−و  

− =
x

x
4 1 0
2

 کدام است؟   k مقداربرابر باشند،  

1 )1 2  )
1
2

 3  )
3
2

 4  )
5
2

 

 ( 1001ـ  محاسباتی ـ )آسان 4گزینه  پاسخ:  

ای که بدون پارامتر است جواب را به دست آورده سپس  توان از معادله کند. پس اگر دو معادله دارای جواب یکسان باشند می جواب معادله در معادله صدق می  
دوم به دست آید.  ۀدهیم تا جواب پارامتر معادلدیگر قرار   ۀجواب را در معادل 

  

x

x x
x x x x

x x

k k
( ) ( )

k
k

=

− −
− = → = → − =

→ = → =

⎯⎯⎯→ + = + → + =

→ = → =

1
2

4 1 4 1
0 4 1 2

2 2

1
2 1

2

1 1 3
3 2 1 2
2 5 2 2 5

1 5
5 2 2

 

 
x+از مستطیلی به ابعاد    -2 x−و    3 x−ای به اضلاع قائمۀ  الزاویهمثلث قائم   1 x−و    2 ترین واحد مربع است. کوچک  26مانده  ایم. مساحت باقیکم کرده  1

 الزاویه چقدر است؟ضلع مثلث قائم

1 )3 2 )4 3 )5 4 )6 

 (  1001ـ  محاسباتی ـ )آسان  1گزینه پاسخ:  

الزاویه داریم: مساحت مستطیل و مثلث قائم  ۀبرای محاسب 
a b

S a b S


→ =  → =
2

    

 

  
 را در نظر گرفت:    مقابلتوان شکل  می

 

 

 مانده مساحت باقی  = مساحت مستطیل    -مساحت مثلث  
(x )(x )

(x )(x )

(x x ) (x x )

x x (x )(x )

x x

x

W²X¶ ”²† ¸ÄoU¦a¼¨

¡ ¡

¡ ¡ —

2 2

2

1 2
26 3 1

2

52 2 2 3 3 2

7 60 0 5 12 0

5 2 5 2 3

12

− −
= + − −

→ = + − − − +

→ + − = → − + =

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = − =
→ 

= −

 

 
xدرجه دوم   ۀهای معادلاگر ریشه  -3 (m )x n+ − + − =23 1 2  کدام است؟ mباشد، مقدار  nو  3برابر  0

1  )
−31
4

 2  )
33
4

 3  )
27
4

 4  )−
29
4
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a 
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 ( 1001)دشوار ـ محاسباتی ـ   4گزینه  پاسخ:  

  
axدرجه دوم    ۀدر معادل bx c+ + =2 به شرط    0 0   آید:ها به صورت زیر به دست می جمع و ضرب جواب   معادله دارای دو جواب است و حاصل 

c
P

a
   هاضرب جواب حاصل   =

b
S

a

−
 هاجمع جواب حاصل   =

x (m )x n+ − + − =23 1 2 0 

n
P n n n n n

−
= =  → − = → = − → = −

2 1
3 2 9 8 2

3 4
 هاضرب ریشه: حاصل  

n(m ) (m )
S n

=−− − − −
= = + ⎯⎯⎯→ = −

1
41 1 1

3 3
3 3 4

 هاجمع ریشه : حاصل  

(m )
(m )

m m

− −
→ = →− − =

−
→− = − = → =

1 11 33
1

3 4 4

33 29 29
1

4 4 4

 

 
x ۀدر حل معادل  -4 x+ + =23 5 2 nبه روش مربع کامل به تساوی    0 m

(x )+ =2
6 36

باشند، کدام    mو    nهای آن  درجه دومی که ریشه  ۀایم. معادلرسیده  

 تواند باشد؟ می

1  )x x− + =2 6 5 0 2  )x x+ − =2 6 5 0 

3  )x x+ − =2 3 1 0 4  )x x− + =2 3 2 0 

 ( 1001ـ  محاسباتی / ترکیبی ـ )متوسط  1گزینه پاسخ:  

درجه دوم به روش مربع کامل:  ۀروش حل معادل  
axمعادله را به شکل   -1 bx c+  . کنیمتبدیل می  2=
 م. کنیتقسیم می  aمعادله را بر  -2

x)کنیم و معادله را به شکل  را به دو طرف اضافه می  xمجذور نصف ضریب  -3 k) h+  کنیم.  تبدیل می  2=
 کنیم.  گیری حل می معادله را به روش ریشه  -4

x)به صورت   ،باشد و  های آن  که ریشه  ۀ درجه دومی معادل  )(x )− − این معادله منحصر به فرد نیست.  .تواند باشدمی  0=

  

( )

n m
(x )

x x x x

x x

x x ( )

(x )

n

m

(x )(x ) x x

´Ã¹¨Â¶ ¾ I†H›oŠ »j ¾M Hn

¾²jI • ¶ IM¾vÄI£¶

2

2 2

3 2

5
2 26

2

2
6 36

2

3 5 2 0 3 5 2

5 2
3 3

5 5 2 25
3 6 3 36

5 24 25 1
6 36 36

5

1

5 1 0 6 5 0



+ =

+ + = → + = −

⎯⎯→ + = −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = − +

− +
→ + = =

=
⎯⎯⎯⎯⎯→

=

→ − − = → − + =

 

 

x ۀدر معادل  -5 x− − =2 3 1  هاست؟ ضرب ریشهها چند برابر مکعب حاصلمجموع معکوس ریشه 0

1 )3 2  )−3 3 )4 4  )−4 
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 ( 1001ـ  محاسباتی ـ متوسط)    1 ۀنیگز پاسخ:  

axدر معادله درجه دوم    bx c2 0+ + 0به شرط  = روابط زیر برقرار هستند : (   و  ریشه)ها هستند

b c
) S ) P

a a

S
) ) S P

P

−
 + = =   = =

+ =  + = −
 

2 2 2

1 2

1 1
3 4 2

 

  
( )b

S
a

x x
c

P
a

− − −
= = =


− − =  

− = = = −


2

3
3

13 1 0
1

1
1

 

 توان نوشت:می  ،بنامیم  و    ها را  اگر ریشه
S

P

+
= + = = = = −
   −

1 1 3
3

1
 هامجموع معکوس ریشه 

( ) ( )P=  = = − = −
3 33 1  هاضرب ریشهمکعب حاصل 1

−
= =
−

3
3

1
 نسبت خواسته شده  

 
−در معادلۀ   -6 − − =(m )x x

21 4 3  ها کدام است؟تفاضل ریشهقدر مطلق است.  2ها برابر مجموع ریشه 0

1  )2 10 2  )10 3  )2 5 4  )5 

 (  1001ـ  محاسباتی ـ)متوسط  2گزینه پاسخ:  

axاگر در معادلۀ درجه دوم    bx c+ + =2 0  ، 0  ها از رابطۀ  است و قدرمطلق تفاضل جواب   متمایز  باشد، معادله دارای دو جوابx x
a


− =1 به دست    2

آید. می 
b b

x x
a a a a

− +  − −   
− = − = =1 2

2
2 2 2

 

  
b

S m m m
a m

= − → = → − = → = → =
−

4
2 2 2 4 2 6 3

1
 

( ) ( )( )− − − +
= = = = =

24 4 2 3 16 24 40 2 10
10

2 2 2 2
 ها قدرمطلق تفاضل ریشه

 
ها کدام است؟ اختلاف ریشه  ، تر باشدبرابر ریشه کوچک  3تر  بزرگ  ۀریش  و  باشد   هاضرب آنهای یک معادله درجه دوم، ربع حاصلاگر مجموع ریشه  -7

 ها مخالف صفر هستند.( )ریشه

1  )
16
3

 2  )
32
3

  3  )
11
3

 4  )
35
3

 

 ( 1001ـ  محاسباتی ـمتوسط )  2 ۀنیگز پاسخ:  

  
 بنامیم با توجه به اطلاعات مسأله خواهیم داشت:    تر را  و ریشه کوچک  تر را  اگر ریشه بزرگ 

(  1)  ۀرابط


=  + =  +  = 4 4
4 4

IÀ¾zÄn Jo†®ÅIe

 هامجموع ریشه
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(  2رابطه )  = 3  تر( کوچک  ۀ)ریش= 3ترریشه بزرگ 

 دهیم: را قرار می   3مقدار    ( به جای  1حالا در رابطه )

( ) ( )( ) +  =     = 24 3 4 3 16 3 

( )


 =


−  =   −  =  
 =


2
0

16 3 0 16 3 0 16
3pH n¼T¨I 

¡¡ —

 

=  
 =  ⎯⎯⎯→  = =  − = − = 

 

16
3 16 16 32

3 3 16 16
3 3 3

 

 
 فرض کنید(  3را  کدام است؟ )عدد   xشود. مقدار می 25مانده برابر با مساحت قسمت باقی ، شکل بریده شود اگر از مستطیل بزرگ مقابل، سه   -8

1  )−5 2 

2  )
−5 1
2

 

3  )−5 1    

4  )
−5 2
2

    

 ( 1001ـ  محاسباتیـ متوسط )  1 ۀنیگز پاسخ:  

  
=  مساحت مستطیل بزرگ −مساحت مثلث −الاضلاعمساحت متوازی −دایره مساحت نیم25

( )( )x x
x


 − − − =

22 2 3 2
4 8 4 25

2 2
 

( )( )

x x x x

x

− − − =  + − =

−  − 
 = − − =  = = = − 

2 232 4 6 25 4 1 0

4 20 4 2 5
16 4 1 1 20 2 5

2 2

 

xپس فقط    ،تواند منفی باشدنمی  xولی   = − +2  قابل قبول است.    5

 

rای به شعاع  ( دایره 1 r 2 
 

 
aو ارتفاع   a  ۀ الاضلاع به قاعدمتوازی ( 2 h h  

و  aقائمه   ۀالزاویه با اضلاع زاوی( مثلث قائم3
a h

h



2

 

xو  x( مساحت مستطیلی به ابعاد  4 y y  

 
)صورت  اگر تابع هزینه این شرکت به  .رسدمیلیون تومان به فروش می   3کند هر کالا به مبلغ  واحد کالا تولید می  xدر یک شرکت که    -9 )C x kx= +10 

 واحد کالا چقدر است؟  kمقدار سود یا ضرر به ازای تولید   ، شود می پنجم برابر صفربا تولید کالای  شرکت باشد و ضمناً بدانیم سود

 میلیون سود  8( 4 میلیون ضرر  8( 3 میلیون سود  4( 2 میلیون ضرر  4( 1
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 ( 1001ـ  محاسباتی  /مفهومی  ـ دشوار)  3 ۀنیگز پاسخ:  

 
 
 

( )R x x P=   درآمد 
 

)هزینه ثابت +هزینه متغیر  )C x  هزینه=
 

( ) ( ) ( )P x R x C x=  سود −
 

)اگر    )P x x. اگر  ضرر  نه   و کند می  سود  نه  شرکت  سر،سربه  نقطه در   .آیندمی  دست به  شرکت   سررا حل کردیم نقطه یا نقاط سربه  0= m=  سرتنها نقطه سربه 

)  کالای تولید با شرکت سوددهی ،باشد شرکت یک )m+1 شوداُم شروع می.   

  
 آوریم:  دست میبه برحسب میلیون تومان  قیمت هر کالا باشد ابتدا تابع درآمد و سپس تابع هزینه را    Pاگر  

( )R x x P x x=  =  =3  تابع درآمد   3

( ) ( ) ( )P x R x C x x kx= − = − −3  سود   10

) ۀلذا در معادل ؛است 5سر شرکت برابر سربه  ۀشود پس نقطمی پنجم صفربا تولید کالای  شرکت از طرفی در متن سؤال، گفته شده، سود )P x به جای   0=

x  دهیم تا را قرار می   5ها عددk    :پیدا شود 
x

P x kx k

k k

=
=  − − = ⎯⎯⎯→ − − =

=  = =

50 3 10 0 15 10 5 0

5
5 5 1

5 
( ) ( ) ( )

x
P x x x x P

=
= − − = − ⎯⎯⎯→ = − = −

13 10 1 2 10 1 2 1 10 8 
 میلیون تومان ضرر کرده است.    8کالا به اندازه    1پس شرکت با تولید  

 
−  ۀدر معادل  -10 − + − =x kx k

22 6 8 های معادله، دارای  ضرب ریشهحاصل  kبه ازای یک مقدار از   .تواند عدد صحیح دو رقمی باشدمی تنها    kپارامتر    0

 ؟ ها کدام است، مجموع ریشه kازای همین مقدار بهترین مقدار خود است. بیش

1  )/49 5 2  )/−49 5 3  )/52 5 4  )/−52 5 

 ( 1001پارامتری / محاسباتی ـ  ـ دشوار)  1 ۀنیگز پاسخ:  

  
c k k

k
a

− −
= = = + = − +

−

6 8 6 8
3 4

2 2 2
Pها  ضرب ریشهحاصل 

x kx k− − + − = ⎯⎯⎯⎯⎯→22 6 8 0 Æo  ¡LŠ

SwH ́ µÄq¨I¶

 

)که عبارت  برای آن  )k− +3 )باید    kماکزیمم شود   4   ۀمتعلق به مجموع  kباشد چون در متن سؤال گفته شده   99−( , , , ,− −99 98 98 است لذا    99

 داریم:  
k

x kx k x x
992 22 6 8 0 2 99 602 0=−

− − + − = ⎯⎯⎯⎯→ − + − = 

b
S /

a

99
49 5

2
− −

= = =
− 

 
)تکرار ارقام مجاز هزار( باشد؟  )شصت    60000تر از  توان نوشت به طوری که زوج باشد و بزرگرقمی می  5چند عدد    1و    2و    3و    6و    7و    8و    9با ارقام    -11

 نیست( 

1 )480 2 )560 3 )600 4 )720 
 

 قیمت هر کالا

 تعداد کالاها )مقدار کالاها(

 ... و آلاتاجاره، ماشین ۀهزین کالا تولید  ۀهزین
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 ( 1201ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ )متوسط 3گزینه پاسخ:  

  
 : حالت دارد  2های زوج انتخاب کنیم. دو حالت داریم و رقم یکان  رقمابتدا باید رقم یکان را از بین  

 باشد:   2رقم یکان    :حالت اول

, , ,

4 5 4 3 1
240

6 7 8 9 2
 

 باشد:   8یا    6رقم یکان    :حالت دوم

, ,
»

IÄ

6

8

3 5 4 3 2
360

6 8
7 9

 

”µ]®‚H 240 360 600 

 

حاصل عبارت    -12
( ) ( )

( )

! !
A

!

−
=

2 2

2
9 8

8
 کدام است؟  

1 )80 2 )90 3  )!8 4  )!9 

 ( 1201ـ  محاسباتی ـمتوسط )  1 ۀنیگز پاسخ:  

  

aعبارت   b−2 )  صورتبه 2 )( )a b a b− .شودتجزیه می +

: مثلاا  ،دهیم قرار را فاکتوریل  علامت شدیم متوقف  هرجا و کنیم باز را  آن خواستیم که  ایمرحله  هر تا توانیمعددی فاکتوریل داشته باشد می اگر 

! !

! !

= 


=  

10 10 9

10 10 9 8

  
 کنیم: صورت کسر را به کمک اتحاد مزدوج، تجزیه می

( ) ( ) ( )( ) ( )( )

( ) ( ) ( )

! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! !

− = − + =  −  +

= −  + =  

2 2

8 8

2

9 8 9 8 9 8 9 8 8 9 8 8

8 9 1 8 9 1 8 8 10

pH n¼T¨I  pH n¼T¨I  

( )!
A =

28

( )!

 

2

8 10

8
= 80 

 

برود و برگردد به طوری که از هر شهر در مسیر رفت  Cبه شهر  Aخواهد از شهر ها دو طرفه هستند. فردی میهای نقشۀ زیر که همه راهبا توجه به راه  -13

برگشت استفاده نکند. این فرد به    در مسیریک از مسیرهای رفت  بار عبور کند و از هیچبار و در مسیر برگشت نیز از هر شهر حداکثر یکحداکثر یک

 تواند این کار را انجام دهد؟ چند طریق می

1 )98  
2 )108  
3 )122  
4 )132 
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 ( 1201ـ  محاسباتی ـ )دشوار 4گزینه  پاسخ:  

 با توجه به اصل ضرب و مسیرهای ممکن زیر داریم:  

 :حالت اول

A B C B A

A B C D A

A D C D A

A D C B A

S n Sz¬oM

S n Sz¬oM

3 2 1 2

3 2 4 2

2 4 3 1

2 4 2 3

3 2 1 2 12

3 2 4 2 48

2 4 3 1 24

2 4 2 3 48

⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ →    =

⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ →    =

⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ →    =

⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ →    =

 

 داریم: طبق اصل جمع  
+ + + =12 48 24 48 132 

 
) ۀبا توجه به معادل  -14 )( ) ( )x ! x !− − − − =

22 4 2 12 xحاصل  ، 0
x

+
 کدام است؟  1

1 )26 2  )
26
5

 3 )27 4  )
27
5

 

 ( 1201ـ  محاسباتی  ـمتوسط )  2 ۀنیگز پاسخ:  

  
)های  چون عبارت  )x )و    2−! )( )x !−

2
توانیم به کمک اتحاد جمله مشترک، این سه جمله را  شوند میای موجود در معادله مشاهده می جمله  چنددر    2

)تجزیه کنیم، جمله مشترک هم   )x ). باید به دنبال دو عدد باشیم که ضربشان  است  2−! )و جمعشان    12−( هستند    2+و    6−باشد که این دو عدد    4−(

 لذا داریم:  

( )( ) ( )( )x ! x !− − − + =2 6 2 2 0 

( ) ( )

( ) ( )

x ! x ! x x

x ! x !

− − =  − =  − =  =


− + =  − = −

2 6 0 2 6 2 3 5

2 2 0 2 2 ¡¡ —

 

xلذا حاصل  
x

 
+ 

 

+برابر خواهد شد با:    1 =
1 26

5
5 5

 

 
به چند حالت   .استدختر    1سوم فقط دارای    ۀو خانواد  هستنددختر    2پسر و    2دیگر، دارای    ۀیک خانواد  .استپسر    5فرزندی دارای    5  ۀیک خانواد  -15

 ؟  نباشندکنار هم   یطوری که پدر و مادرها همگی کنار هم، پسرها کنار هم ولی هیچ دو دخترتوانند عکس یادگاری بگیرند بهمی هااین خانواده 

1  )! ! 6 6 7 2  )! ! 12 6 7 3  )! ! 2 5 6 4  )! ! 3 5 6 

   (1201ـ  مفهومی ـمتوسط )  2 ۀنیگز پاسخ:  

  

Aفرزندی را    5اعضای خانواده   , B ,C,D,E,F,G

njI¶ » nkQ ovQ ·Hkºpo 

Hاعضای خانواده بعدی را   , I , J , K , L , M

njI¶ » nkQ IÀovQ IÀoTij

Nو اعضای خانواده سوم را     , O, P

oTij
njI¶ » nkQ



نامیم،  می  

 کنیم: گیریم، همچنین تمام پسرها را داخل یک بسته دیگر فرض می پدرها و مادرها را در داخل یک بسته در نظر می
 

 لذا داریم:    ،جا شوند توانند باهم جابه حالت می   2!بسته بالا به    2حالت( ضمناً    3!ها قرار بگیرند )به  توانند در دایره دخترها می 
! ! ! ! ! !

 
=    =  3 2 6 7 12 6  ها تعداد کل حالت 7

 جا شوند توانند باهم جابهها هم میاعضای داخل بسته 
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)اگر   -16 )− =P n ,1 4 )حاصل   ، باشد 360 )P ,n8  کدام است؟ 

1  )!6 2  )!7 3  )!8 4  )
!8
2

 

 ( 1201ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ دشوار)  3 ۀنیگز پاسخ:  

  
( )

( )
( )

n !
P n ,

n !

−
− =  =

− −

1
1 4 360 360

1 4
 

( )( )( )( ) ( )n n n n n− − − − −1 2 3 4 5

( )

!

n −5 !
= 360 

عدد متوالی هستند پس باید    4شویم چون پرانتزهای سمت چپ معادله،  دقت متوجه می اگر پرانتزها را در هم ضرب کنیم معادله قابل حل نیست ولی با کمی  

به عدد    360با تجزیه    .عدد متوالی بنویسیم  4ضرب  را هم به شکل حاصل   360  3 4 5  لذا خواهیم داشت:    ،رسیممی  6
 

( )( )( )( )n n n n− − − − =   1 2 3 4 6 5 4 3 

 

( ) ( )
!

n n P ,n P , !
!

 − =  =  = = =
8

1 6 7 8 8 7 8
1

 

  

nاز تمام روابط    − =2 nو  5 − =3 nو   4 − =4 nبه جواب   3 =  یک را انتخاب کنیم. رسیم پس مهم نیست کدام می  7

 
 ؟ نباشدتر از رقم یکان آن بوده و رقم صدگان آن کوچک 7وجود دارد که رقم یکان آن حداقل تکراری رچند عدد سه رقمی با ارقام غی  -17

1 )56 2 )64 3 )36 4 )24 

 ( 1201ـ  مفهومی  / محاسباتی ـ متوسط)  4  ۀنیگز پاسخ:  

  
 باشد:    7کنیم یکان  حالت جداگانه در نظر گرفت، اول فرض می  2باید  

 

   =2 8 1 16  

 باشد:    8کنیم یکان  حالا فرض می 

 

   =1 8 1 8  

 

 لذا خواهیم داشت:   .تر از یکان باشد و تکرار هم که مجاز نیستباشد چون صدگان نباید کوچک   9تواند  ضمناً یکان نمی

= + =16 8  تعداد کل اعداد مطلوب24

 
)کاپیتان و سرمربی   اند.دعوت شدهنفر برای شرکت در یک مراسم    2  ، های فوتبال پرسپولیس، استقلال، تراکتور، سپاهان، فولاد و نفتهریک از تیماز    -18

با این   افراد  این  نشستن  ، بنشیند   همان تیم  روی سرمربیاگر کاپیتان هر تیم دقیقاً روبه  .گیرندقرار می  در دو طول یک میز مستطیلیها  هر تیم( آن
 پذیر است؟ به چند حالت امکان شرایط

1 )46080 2 )3480 3 )24080 4 )2560 
 
 
 
 



7ˆ£ 

 
, , , , , , , IÄ 9012 3 4 5 6 8

 
,


8 9

 

1 8 2 



8ˆ£ 

  


9ˆ£ 

 

1 8 1 

 , , , , , , ,


012 3 4 5 6 7
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 ( 1201ـ  مفهومی ـ دشوار)  1 ۀنیگز پاسخ:  

  
حق    12که  نشیندنفر تیم پرسپولیس وارد شده و مثلاً ابتدا سرمربی روی یک صندلی می  2قرار دارد ابتدا فرض کنید    در دو طرف میز صندلی )جایگاه(    12

اش برای نشستن  رویم مربیحالا سراغ تیم استقلال می  .اش قرار گیردروی مربی انتخاب دارد و مجبور است روبه   1، الان کاپیتان پرسپولیس فقط  انتخاب دارد

 کنیم لذا داریم:  ها عمل میبه همین ترتیب برای بقیه تیم  .روی مربی قرار گیردانتخاب دارد و باید روبه   1انتخاب دارد ولی کاپیتان استقلال باز هم فقط    10

tÃ²¼PwoM ­I ± £TwH n¼T¨HoU ·IÀIPw jI²¼  SŸº

=            =12 1 10 1 8 1 6 1 4 1 2 1  هاتعداد حالت 46080

 
)حاصل عبارت    -19 ) ( ) ( ) ( )( )n r ! P n ,r P n,r P n ,r−  + + + + − −1 1 1 )چند برابر   1 )n  نماد تبدیل است.(  Pاست؟ ) 1−!

1  )( )n +
21 2  )n +1 3  )( )n −

21 4  )n −1 

 ( 1201ـ  محاسباتی ـ دشوار)  1 ۀنیگز پاسخ:  

  
( )

( )

( ) ( )( )
( )
( )

n ! n !
P n , r

n r !n r !

+ +
+ + = =

−+ − +

1 1
1 1

1 1
 

( )
( )

( )
( )

( ) ( )( )
( )
( )

n ! n !n!
P n, r , P n , r

n r ! n r !n r !

− −
= − − = =

− −− − −

1 1
1 1

1 1
 

( )
( )

( ) ( )

( )

( )

n ! n !n!
n r !

n r ! n r ! n r !

RnILø nj ÁnHm¬ÁI]

­H¼w ¸T¶

1 1 + −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + +  − − − 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )n !

n ! n! n ! n n n ! n n ! n !

−

= + + + − = + − + − + −

1

1 1 1 1 1 1

pH n¼T¨I 

 

( ) ( ) ( ) ( )n ! n n n n ! n= − + + + = − +
221 1 1 1 

 
کدام    ،حداکثر یک حرف وجود داشته باشد  Tو    Nها بین دو حرف  در آنشروع شده و    Nبا حرف  « که  NOTICE»   ۀکلم  حروف  هایجایگشت  تعداد  -20

 است؟ 

1  )!4 2  )!4 2 3  )!5 4  )!5 2 

 ( 1201ـ  مفهومی ـ متوسط)  2 ۀنیگز پاسخ:  

  
  O  ،I  ،Cها یکی از حروف  « باشد و بین آنT« باشد پس حرف سوم حتماً باید »Nحرف باشد( حرف اول از چپ باید »  1دقیقاً    Tو   N)بین    :1حالت 

 لذا داریم:    ،تواند قرار بگیردمی  Eو  

!=    =4 3 2 1  Nها  تعداد جایگشت 4 T4 3 2 1 

 کنیم: های خالی را پرُ میهیچ حرف دیگری نباشد(: در این صورت، به شکل زیر خانه   Tو    N)بین    :2حالت 

!=    =4 3 2 1  Nها  تعداد جایگشت 4 T 4 3 2 1 

! ! != + = 4 4 2  ها  تعداد کل جایگشت 4
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 است؟ نادرستتوضیح کدام گزینه ، با توجه به ابیات زیر  -21

 م به آفتاب رساندـفتادگی سر شبن آن جناب رساند »مرا شکستگی پا به 

 اگرچه خانۀ چشم مرا به آب رساند« اب عارض او ـر از آفتــم نظ ــندوخت

 دارد. « تناسب مفهومی هابود از سواره شیپ ادهیجا پ  نیا /  عشق ق یقـرب بود در طر لیدل یپست( بیت اول با »1
 است.نیز در متن به کار رفته( واژگان غیر فارسی 2
 شود.و مراعات نظیر« در ابیات یافت می حسن تعلیل( آرایۀ »استعاره، 3
 بار از آرایۀ تشبیه استفاده کرده است. یک  ( در بیت دوم، شاعر  4

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکمفهومی ـ ط ـ )متوس 4پاسخ: گزینه   

  

 خانۀ چشم )اضافۀ تشبیهی(  تشبیهات: آفتاب عارض )اضافۀ تشبیهی(  

  

 دانند. هر دو تواضع را لازمۀ رسیدن به کمال و معشوق می 

جا که سخن از ارتباط عاشق و معشوق است، عاشق  موضوعی مهم در ادبیات فارسی است و تقریباً همواره پسندیده است. در ادب غنایی، آن    
ظاهر  های به اشاره به این موضوع گاهی با واژه وار است و در دربار سلطان باید فروتنانه رفتار کرد.  معشوق پادشاه باید نسبت معشوق فروتن و متواضع باشد.  

اما درواقع همه به »فروتنی« اشاره دارند.  ،شودانجام می منفی مثل »پستی« و »شکستگی« 

 ؛ مثلاً »جناب، نظر، عارض«. استهای غیرفارسی استفاده کرده های فارسی استفاده کند، از واژه توانسته از واژهمیدر مواردی که شاعر   

 )دلیل اقناعی و غیرواقعی(  .علت به آفتاب رسیدن شبنم افتادگی است:  حسن تعلیل استعاره: سر شبنم )اضافه استعاری(         
 «چشمعارض،  نظر /  مراعات نظیر: »شبنم، آفتاب«، »چشم، آب،  

 
 نوع ادبی ابیات زیر به ترتیب، در کدام گزینه به درستی آمده است؟   -22

ــن    م از کمینــت خشـــتاخ کر برونــو لشــچالف:  ــه دیـ ــو  نـ ــه ت ـ ــد نـ ــا  مانـ ــه ان ـ  نـ
 

 ـه بر زورآوران انداختـپنج    نیست جنگ هر چه خواهی کن که ما را با تو رو ب:   ت ــگ نیســن فرهن ـ
 

 جنگـــــی گرفتنـــــد ســـــاز درنـــــگ دو    گــجن د بهــد کس نیامــب روز شــو شــچج: 
 

 تعلیمی   -غنایی  -( حماسی 2 حماسی                        -غنایی   - ( تعلیمی 1
 غنایی   -تعلیمی   -( حماسی 4 غنایی                        -حماسی   - ( تعلیمی 3

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکمفهومی ـ )دشوار ـ  1پاسخ: گزینه  

  

اگر دقت کنید نهاد گزارۀ »لشکر از کمین برون تاخت« واژۀ »خشم« است. شاعر برای  شود؛  ای رفتاری توصیه می حماسی نیست بلکه در آن نکته  

 این بیت مربوط به ادبیات تعلیمی است.    است.  های مربوط به سپاه آفریده مضمون بروز ناگهانی و شدید احساس خشم تصویری با کمک واژه 

 گیرد.  خطاب به معشوق است؛ بنابراین در ردۀ ادبیات غنایی جای می  

 حماسی بودن بیت »ج« نیز پیدا و مشخص است. 

 
اند. سخن گفته یمیو تعل یشی، نمایی، غنایها از چهار نوع حماساست؛ آنباستان صورت گرفته یوناندر  یانواع ادب یبندطبقه ترینیمقداست: در کتاب درسی آمده

 داشت. ییمحتوا ۀبر شعر بود و جنب یمبتن یشترب بندییمتقس ینا
 کنیم: توضیحاتی ارائه میحال، کمی دربارۀ هر کدام 

قهرمانان بزرگ و  هاییها شرح پهلوانکه در آن شودیاطلاق م یاز متون ادب یبه نوع خاص یاتو شجاعت است اما در ادب یواژه دلاور ینا یاصل یمعن :ی( حماس۱
 ۀشاهنام »یرانا یمل ۀبرخوردارند. حماس مه یمل ایینهها از زمداستان ین. اشودیم یدهحق و باطل د یانم ییو نبردها مختلف یهامردمان و قوم یختار ی،فرابشر
 است. «یفردوس

 یخاطر گستردگهاست. بهاز احساسات و عواطف انسان یکه گزارش شودیگفته م یبه هر متن یاتاما در ادب باشدیسرود و آواز م یاصل به معن واژۀ »غنا« :یی( غنا۲
 ینا هاییرشاخهاز ز ی،طنز و هجو، همگ ای،سفرنامه ی،مدح ی،است؛ آثار عاشقانه، عارفانه، اجتماع یگسترده و چندبعد یارهم بس ییمتون غنا ۀمجموع یعواطف انسان

 یدهها دماجرا در آن یکاز  یتیروا یعنیهستند،  «ییآثار »روا یناز ا یاریبس اما خیلی اوقات منظور افراد از »ادبیات غنایی« همان »ادبیات عاشقانه« است. نوع هستند
 (.«یرین)مثل »خسرو و ش شودیم
 هستند. یمتون یناز چن یامعاصر نمونه هاینامهیشندارد؛ نما یچندان ۀسابق یرانکهن ا یاتنوع در ادب ینا :یشی( نما۳
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مطرح  یو انسان یمعرفت ی،و اصول اخلاق یقمتون، اغلب حقا ین. در ااستیدآمدهبه قصد آموزش پد یمیتعل یاتادب یداست،طور که از اسمش پهمان :یمی( تعل۴ 
 (.یسعد )مثل بوستانیان می کنند. را ب یو معرفت ینکات و مطالب اخلاق هایلو تمث یاتحکا یقهستند و از طر ییآثار روا یناز ا یاری. بسشوندیم

 
 ؟نیستکدام مورد بیانگر ویژگی سبکی نثر زیر   -23

ه اندیشه فرو رفت و گفت: م حف مهجور  بتوانگر  بخیل را پسر  رنجور بود. نیکخواهان گفتندش: م لحت آن است که ختم قرآنی کنی یا بذل قربانی.  »

 «.که قرآن بر سر زبان است و زر در میان جانصاحبدلی بشنید و گفت: ختمش به علت آن اختیار آمد  .دور ۀتر است که گلاولی

 ( حذف افعال به قرینه 2 ( کاربرد »را« به معنی »برای« در جملۀ اول                             1
 کاربرد فارسی ات کمغ ( ل4 ( کوتاه و قابل فهم بودن جملات                                           3

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکترکیبی ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 شود. کاربرد فارسی در متن دیده نمیلغات کم

  

 وجود داشت(   =)  «توانگری بخیل پسری رنجور بود  برای» 

گله دور ]است[ .... قرآن بر  از(   =)تر که شود: »ختم قرآن کنی از بهر وی یا بذل قربانی ]کنی[ .... مصحف مهجور اولی حذف افعال به قرینه دیده می 

 سر زبان است و زر در میان جان ]است[.« 

 شود. جملات کوتاه است و در متن ایجاز دیده می  

 
 به نکات زیر دقت کنید: آیند؟ هایی »نکات زبانی« به شمار میچه ویژگی

 ها، حذف اجزای جمله ها، ساده یا غیرساده بودن جملهکوتاهی یا بلندی جملهها: جمله -
 های فارسی، عربی، ترکی یا مغولیوجود واژهها: خاستگاه واژه -
 ها )کاربردهای معنایی کهن( های کهن و مهجور فارسی، تحول معنایی واژهواژهها: سابقۀ واژه -
 سازی ها، ترکیبساده یا غیرساده بودن واژهها: ساختمان واژه -
 .تر تعلق دارندهایی که به یک خانوادۀ معنایی بزرگکاربرد واژهشبکۀ معنایی:  -
 کاربردهای تاریخی دستوردستور زبان:  -

 
 ذکر شده است؟ نادرستها ویژگی سبکی کدام ابیات در م ابل آن  -24

ــه    اـیم صبـن نســبه یادگار کسی دام :الف ــتگرفت ــگ اس ــاد در چن ــه ب ــا ک ــه  ایم و دریغ ــۀ کنای ــاربرد آرای  )ک
 

 )کاربرد کلمۀ »قاتل« برا  غیر انسان   گرفته دامن قاتل به هر دو دست ارادت    ته ببینیـآینه روز  تمام کشرا هرـم :ب
 

اندیش دــببخش    کس که بخشش کند گنج خویش آن بر :ج رن  دــنه  دستور   ـــ)کاربرده  خویشج  ـــاز  تاریخی   ا  
 

ــت    گـال و ترک نام و ننــاه و مــبذل ج :د ــزل اسـ ــش اول منـ ــش عشـ ــه  در طریـ ــه قرینـ ــل بـ ــذ  فبـ  )حـ
 

 « د»و  «ب»( 4                              «ج»و  «ب»( 3                           «د»و  «الف»( 2                       «ج» و «الف»( 1

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ترکیبی ـ ـ  دشوار)  4پاسخ: گزینه   

  

 کلمۀ »قاتل« در این بیت، صفت جانشین اسم شده و برای انسان به کار رفته است.  

 فعلی به قرینه حذف نشده است. )دقت کنید کل مصراع اول، نقش »نهادی« دارد.(   

  

اولی به معنی »پناه بردن به کسی« و دومی به معنی »خالی بودن دست، کار بیهوده    .هستند  ه »دامن کسی را گرفتن« و »باد به دست بودن«، کنای  

 کردن«.

 نویسیم: نیندیشدجدانویسی نشانۀ منفی ساز فعل »نـ«: »نه اندیشد« که امروزه می 
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 آیند؟هایی در متن از نکات ادبی به شمار میچه ویژگی

 بند، چهارپاره و...بند، ترکیبقالب: مثنوی، غزل، قصیده، قطعه، رباعی، دوبیتی، ترجیع -
 گیری از تمثیلبهره -
 بیان ←های تشبیه، استعاره، مجاز، کنایه آرایه -
 بدیع لفظی ←آرایی، سجع، موازنه، ترصیع، جناس، اشتقاق آرایی، واژههای واجآرایه -
بدیع  ←ونشر آمیزی، لفهای ادبی مراعات نظیر )شبکۀ معنایی(، تلمیح، تضمین، تناقض، تضاد، اغراق، ایهام، ایهام تناسب، اسلوب معادله، حسن تعلیل، حسآرایه -

 معنوی
 موسیقی شعر: وزن عروضی بیت  -
 قافیه و ردیف -

 
 کدام شاعر یا نویسنده آمده است؟ در وصف، ترتیبهبموارد زیر   -25

 نگار  بود و سردبیر  روزنامۀ مجلس را برعهده داشت.فبالیت اصلی و  روزنامه -

 . دست بودرهیطنز، هجو و هزل چاز شاعرانی است که در  -

 .داشت مؤثر  بسیار ن ش خواهیآزاد  و مردم برانگیختن در که  بود ا میهنی ها و ترانه هات نیف و  هنر عرصۀ -

 انداختند.  زندان به  خواهی،   آزاد  سبب به را او که است دوره بیدار  شاخص شاعران از -

 عارف قزوینی  -فرخی یزدی  -میرزادۀ عشقی  - ی الممالک فراهان بی اد( 1
 میرزادۀ عشقی  -عارف قزوینی   -ایرج میرزا   -ی لان ی گ نی الداشرف د یس( 2
 فرخی یزدی   -عارف قزوینی   - ایرج میرزا  - ی الممالک فراهان بی اد( 3
 میرزادۀ عشقی  - فرخی یزدی  -میرزادۀ عشقی  -ی لان ی گ نی الداشرف د یس( 4

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکترکیبی ـ )متوسط ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 مجلس را برعهده داشت.   ۀروزنام  یر یبود و سردب  ینگار روزنامه   یو  یاصل  تیفعال  ی:الممالک فراهانب یاد

 دست بود. رهیاست که در طنز، هجو و هزل چ  یاز شاعران  ایرج میرزا:

 داشت.   یمؤثر   ارینقش بس  یخواهی مردم و آزاد  ختنیبود که در برانگ  یا یهنیم  یها ها و ترانهفیتصن  یعرصۀ هنر و  عارف قزوینی:

 انداختند.   به زندان  ،یخواهی که او را به سبب آزاد  است  یداریشاعران شاخص دوره باز    فرخی یزدی:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

محمدتقی بهار

کهنآشنایی عمیق با زبان و ادبیات فارسی•
آگاهی از مسائل جامعه•
ــبک• ــ  : س ــا ی»ترکی ــا « خراس ــان »ب زب

«حماسی
ــدریا در دا  ــ ا ت • ــقت تیــحیدت ت تحقی

سیاست مداریت روز امه   اری 

ادی  الممالک فراها ی

میرزا محمدصادق امیری فراها ی•
ملقّــــ  بــــه ادی  الممالــــک از ســــوی •

مظفرالدین شا 
روز امه   ار: فعالیت اصلی•
روز امۀ مجلا•
صاح  دیوان اشعار•

ایرج میرزا

از شاهزادگان قاجاری•
سرایندۀ اشعار ساد  و روان•
به کارگیری تعبیرات عامیا ه•
.در طنزتهجو و هزل چير  دست بود•
در ردیف شاعران آزادی خوا  قـرار  می گیـرد •

ــرات  ــا وادگی و تف  ــا  خ ــل جای  ــه دلی ب
شخیی

فرخی یزدی

ود تحت تاثیر شاعرا ی چون سعدی و مسـع•
سعد

 مایندۀ مردم یزد در مجلا هفتم•
حبا و ز دان به خاطر آزادی خواهی•

عارف قزوینی

شاعر و موسیقی دان•
تینیف ها و ترا ه های میهنی اثرگذار•
رستیستیز با  ادا یت وطن پ: مضامین اصلی•

میرزادۀ ع قی

شـــاعرت  ظریـــه پردازت  مای‌  امـــه  ویات •
روز امه   ار

درباب اف اگری: سردبیر روز امۀ قرن بیستم•
رجال زما ه

ی سـه تـابلو»یا « اید  آل»سرایندۀ منظومۀ •
«مریم
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 است؟ نادرستشده، ها  مشخصاز دیدگاه تاریخ ادبیات کدام یک از قسمت  -26

خانه در چاپ سیبا تأس رانیا در ییبود. ترجمۀ آثار اروپا مشروطه قبل از  هادر سال انیرانیا شۀیو تحول اند یفن ترجمه از عوامل مؤثر در رشد آگاه»

نام برد که    هیمور  مزیجاثر  ی«  اصفهان   بابا  یسرگذشت حاج»  توان ازیدوره م  نیآثار ترجمه شده در ا  نیترمهم  انیاز م  آغاز شد.  شاه  ناصرالدینزمان  

 « آن را ترجمه کرده است. یاصفهان بیحب رزایم

1 )1                         2 )2                    3 )3                  4 )4 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکخط به خط ـ )متوسط ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 آغاز شد.   شاه  فتحعلیخانه در زمان  چاپ   سیبا تأس  رانیدر ا  ییترجمۀ آثار اروپا

 
 است؟  یچه کس  فیدوره تأل نیدارد و تنها اثر قابل توجه ا  کمتر ۀانواع، جاذب رینسبت به سا  داری ب ۀدر دور  یکدام نوع ادب  -27

 ی زی تبرآقا  رزایم - نویسی ( نمایشنامه2 ی          الاسلام کرمان ناظم -  یخی و تار یادب   قاتیتحق( 1
 یالاسلام کرمانناظم - نویسی ( نمایشنامه4 ی                        زیتبرآقا  رزا یم -  یخی و تار یادب   قاتیتحق( 3

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکخط به خط ـ )متوسط ـ  1پاسخ: گزینه   

  

»تاریخ   نداشت. تنها اثر قابل توجه  یاجاذبه   گر،یو موضوعات د  یسینوروزنامه   مشروطه به علت اشتغال اهل قلم به   یخیدر محدودۀ تار  یخ یو تار  یادب  قاتیتحق

 مشروطه است.   خیاست که موضوع آن تار  یالاسلام کرمانناظم  فیتألبیداری ایرانیان«  

 

 
 درست است؟موارد از دیدگاه تاریخ ادبیات ام در میان عبارات زیر، کد  -28

 رسید.روزنامۀ »صور اسرافیل« به چاپ می در وطن عشش به و استبداد با مبارزه راه در طنزآمیز و ساده زبان الدین گیلانی بهاشر  الف: شبرها  سید
 . ساخت را شکوفا و  طبع سبد  با آشنایی. بود سبد  و سبد مسبود ویژه به گذشته،   شاعران تأثیر ب: فرخی یزد  تحت

 . هاستاز آن نمونه  یکشود؛ مثنو  »قلب مادر« یمی  محسوب  ابتکار    خود  نوع  در   که   است  آورده   پدید  منظوم  هاییترجمهی  غرب   از شبرها  رزایم  رجیاج:  
 بازگشت است. دورۀ شاعر نیترو شاخص یپرچمدار بازگشت ادب ، یکاشان  خان صبا یفتحبلد: 
 « د»و  «ب»( 4       «ج»و  «ب»( 3       «د»و  «الف»( 2     «ج»و  «الف»( 1

                                                                                                                              1 

              2                              3 

           4 

روز امه   اری

میرزا جها  یرخان صور اسرافیل←صور اسرافیل •
سیداشرف الدین گیلا ی← سیم شمال •
میرزا یوسف خان اعتیامی←بهار •
محمدتقی بهار← وبهار / دا   د  •
دهخدا ←سروش •
ادی  الممالک ←مجلا •
میرزادۀ ع قی: قرن بیستم •

داستان  ویسی

محمدباقر میرزا خسروی←شما و طغرا •
میرزا حسن خان بدیع←داستان باستان +شما الدین و قمر •

حبی  اصفها ی میرزا ترجمۀ ←( جیمز موریه)سرگذشت حاجی بابای اصفها ی : ترجمه

 اظم الاسلام کرما ی←تاریخ بیداری ایرا یان : تحقیقات ادبی و تاریخی

میرزا آقا تبریزی مای‌  امه های :  مای نامه  ویسی
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 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکخط به خط ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  

 رسید. به چاپ می  «نسیم شمال»روزنامۀ    در  الدین گیلانیشعرهای سید اشرف   

 سروده شده است.   قطعهشعر »قلب مادر« در قالب    

 
 است؟ نادرستها  دوازدهم و سیزدهم تاریخ ادبیات قرن رۀباکدام گزینه در  -29

 .شودنمی دیده  ایران ادبیات تاریخ  در  توجهی شکوفایی قابل  و قاجار، رشد  شاه فتحعلی سلطنت آغاز  تا صفویه   دولت انقراض ( از 1
 و شاعران از آن روی گرداندند.  رو شدشعر دورۀ بازگشت با انتقاد روبه ایران،   در مرکزی حکومت تثبیت و قاجار سلسلۀ  آمدن کار روی  ( با2
  ساده  زبانی   با  را   جدید  مفاهیم  و  باشد  ترفهمقابل  تا  برگزید  را  محاوره  زبان  کند،  برقرار  ارتباط   مردم  تودۀ  با  بتواند  آنکه  برای  -  شعر  ویژه   به   -  ادبیات  ، ۀ بیداریدور  در(  3

 .دهد انتقال
 .شد تشکیل تهران  در شاه  فتحعلی  ریاست به   خاقان ادبی انجمن آن  از پس کرد؛ تأسیس  را نشاط ادبی  انجمن  نشاط،   عبدالوهابدر دورۀ بازگشت، ( 4

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکخط به خط ـ )متوسط ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 . بود  گذشته  از  ترپررونق   ادبیات،  در  گذشتگان  الگوی  و  شیوه  بازگشت به  ایران،  در  مرکزی  حکومت  تثبیت  و  قاجار  سلسلۀ  آمدن  کار  روی  با

 

 
 

 قاجار ۀسلسل پی ینۀ  هضت بازگ ت

 شا  قاجاراز ا قراض دولت صفویه تا آغاز سلطنت فتحعلی
 )اف اریه + ز دیه + ابتدای قاجار(

 های ادبیا جمن

 ا د.شاعران از سبک هندی روی گردا د 

 رشد و ش وفایی قابل توجهی در تاریخ ادبیات ایران  یست.

 هنوز تأثیراتی از سبک هندی و م ت  وقوع در اشعار هست.

 تثبیت ح ومت مرکزی

 تر شدن بازگ ت به شیوۀ گذشت ان در ادبیاتپررو ق

 اصفهان

   اط

 خاقان

 صفوی و بعد از آن ۀهدف: رهایی بخ یدن شعر از ا حطاط اواخر دور

 روش: تقلید از آثار پی ینیان

  تیجه: پیدای‌ سبک بازگ ت )حد واسط سبک هندی و سبک بیداری(

 خان ز دم تاق اصفها ی و دی ران در زمان  ادرشا  و کریم

 عبدالوهاب   اط )قاجار(

 شا  قاجار در تهرانفتحعلی

ی
ت دورۀ بیدار

ت عمومی ادبیا
ضعی

و

شعر

ط برقراری ارتبا←ا تخاب زبان محاور  به هدف 
ا تقال راحت مفاهیم جدید+ با مردم 

همراهی  هضت آزادی خواهی و ساد   ویسی

 قد مظاهر استبداد و استعمار

 ثر

یتغییرات  ثر به سوی سادگی و بی پیرای 
:عوامل

رواج و گسترش 
روز امه   اری

روی آوردن به ترجمه و 
ادبیات داستا ی

تغییر مخاط   وشته ها وفت قائم مقامت  اصرالدین شا ت طالب: پی  امان
دهخدات میرزاآقاخان کرما ی

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

15 
 

 
 خورد؟ به چشم می خطا  تاریخ ادبیات در متن زیر، چنداز دیدگاه   -30

محسوب    سیاسی   اهیکه نشر»بهار«    مجلۀکردند.  منتشر می  هاروزنامه  در  م اله  قالب  در  را  خود  مطالب  نویسندگان  بیشتر  مشروطه،   اول  ها   سال  »در

»دانشکده« و »نوبهار«   از آن دو مجلۀ  منتشر شد و پس  ی اعت ام  نیپدر پرو)  یانیآشت  یخان اعت ام  وسفی  رزایم  لۀیمشروطه به وس   هاشد، در سالیم

 « .دندی به عرصۀ ظهور رس الشبرا بهارملک  تیریبا مد

 ( یک 4 ( چهار      3 ( سه            2 ( دو            1

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکخط به خط ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  

 . شدیمحسوب م  یادب  یاهیمجلۀ »بهار« نشر

 
 آرایی« است؟»واژه فاقدکدام بیت   -31

 کنم فریاد تو آن مبین که چو بلبل نمی  ود  ـرخت بلبلی چو من نب گلستان به ( 1
 

 د ــ ـگزن د دور و دور از  ـــردار ب ـــز ک    دـرخ بلنــده چـــو گردن ـــکام ته ب( 2
 

 شب دراز باشد بر چشم پاسبانان   ینکا  ر بر کنار جانان ــخفته خبر ندارد س( 3
 

 تا دو سه روزی اسیر توست  غریب جان    ت ـوازی مدار دســن غریب وهــاز شی( 4
 

 های ادبی( آرایهمفهومی ـ  )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  

 آرایی است. بنابراین بیت فاقد واژه 

  

 تکرار »بلبل« 

 تکرار »دور«  

تکرار »غریب« 

 
برند. تکرار واژه بر تاثیر آهنگین بیت افزاید. شاعران و نویسندگان متون ادبی از تکرار واژه سود مینوازی سخن میتکرار بر جاذبه، کشش و گوشنکات کتاب درسی: 

 افزاید.می
 ، آمده باشد.بدون تغییر معناییآرایی یا تکرار است که در آن، حداقل یک واژه بیش از یک بار، بیتی دارای واژهتعریف: 

 خارج( ۹۵چشمم ز غمت چشمۀ یاقوت روان است )انسانی  بخش تو تا قوت روان است یاقوت روان مثال:
 است. آرایی آفریدهاند، اما تکرارِ بدون تغییر معنایی »یاقوت« در این بیت واژههای مختلفی تکرار شدهواژه

 
 شود؟ آرایی« دیده میآرایی و واژهدر کدام بیت هر دو آرایۀ »واج  -32

چ  ان نشاط  ـ ـی بر آسمــو ماهــهمچ( 1 ماهــیا  فتــو  شسـ ـی  در   ؟ تیــاده 
 

  ورــر شعر شعــار و به غیز غیر شعر شع  ود  ـتر ز همه اینکه هرگزت نبغریب( 2
 

بنمـــدگ  ای   ـگفت آن روی شهرآرای بنمکه ( 3 فراپـــربارش که   وش ـــودی 
 

 چون عمر، پایدار و فلک، دستگیر نیست   او چون توان نهاد    ۀدل بر امید وعد( 4
 

 های ادبی( آرایهمفهومی ـ )دشوار ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 آرایی: تکرار »شعر« و »غیر« واژه    آرایی: تکرار واج »ش«  واج 

  

 آرایی: ندارد. واژه    آرایی: تکرار واج »آ«  واج  

 است.   به معنای »یک ماهی«و در مصراع دوم    «ماه هستی»  ی« در مصراع اول به معنا ماهی»
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 آرایی: ندارد. واژه    آرایی: تکرار واج »آ«  واج  

 است.  ربط  و در مصراع دوم حرف  «ی»چه کس  ی»که« در مصراع اول به معنا 

 آرایی: ندارد.واژه  آرایی: تکرار واج »د« و »ن« واج 
 است.   ربط )به معنای »هنگامی که«(  و در مصراع دوم حرف  «چگونه»  ی« در مصراع اول به معناچون»

 
ای با تغییر معنایی  کند که در آن، واژه آرایی آن است که طراح از ابیاتی استفاده می واژه واژۀ تکرارشده تفاوت معنایی نداشته باشد! تلۀ اصلی آرایۀ حتماً دقت کنید که  

 .  وجود دارد لفظ اشتراک دارند. به این ترتیب، در آن بیت آرایۀ جناس تام  است و تنها درتکرار شده 

 
 کدام گزینه در ارتباط با بیت زیر صحیح است؟  -33

 «ز بس بردند زیر خاک، عشاق آرزویش را   یوسفستانیرفته زمین شد رفتهجگرگاه »

 انگیز خود کمک کرده است.به شاعر برای بیان مضمون غمتضاد   جناس و های( آرایه1
 محسوس است و بر جنبۀ موسیقایی شعر افزوده است. بسیار ( تکرار حرف »ش«2
 این شعر هماهنگ نیستند. وهوای کلی( وزن و حال3
 آرایی« است. ( این بیت فاقد آرایۀ »واژه4

 های ادبی( )دشوار ـ ترکیبی ـ آرایه 4پاسخ: گزینه   

  

 رفته« یک واژه است که به عنوان قید مکرّر استفاده شده؛ بنابراین تکرار اتفاق نیفتاده است. ت کنید »رفتهقآرایی است. دبیت فاقد واژه 

 
 کرد« باید به چند نکته دقت کنیم:ها نمیگشت تا دیگر، فرقی با همۀ انسان ترشاداب کمکمعبارتی مثل »مردی غمگین  در آرایی،در هنگام بررسی آرایۀ واژه

 ها بگوییم »اتصالات« واژه.آوریم. به ایننمیات« را در نظر -ها« و »-ان« و »-ترین«، علائم جمع مثل »-تر« و »-»ی« نکره، » -
ه ذرکم، خردخرد، ذرهرفته، کمها را مجدداً بررسی کرد: رفتهتوان اجزای آنآیند و نمیشوند، یک واژۀ مرکب جدید به شمار میهایی که از تکرار یک واژه ساخته میواژه -

 و...
  شوند.آرایی در نظر گرفته نمیستند و در بررسی واژههای مستقلی نیمایر متّصل خود واژهض -

  

 های معنوی همچون استعاره و کنایه استفاده کرده است.  شاعر برای بیان مضمون خود در این بیت از آرایه 
 )جگرگاه زمین: استعارۀ مکنیه / آرزو را زیر خاک بردن: کنایه(

 حرف »ش« با فاصله بسیار تکرار شده و این امر سبب شده تا تأثیری بر جنبۀ موسیقایی کلام نداشته باشد.  

 د. ن اوهوای این بیت هماهنگاستفاده کرده است؛ بنابراین وزن و حال   هجاهای بلند و کشیدهآلود است و شاعر برای بیان این غم از  محتوای شعر، غم 

 
 ؟نوازتر استدر بیت کدام گزینه گوش ییآراواج یۀآرا  -34

نگارا صنمــــمه  ملکا (  1 بهارا                  ـــبتا  ـــ ـا  نام دار  یرممتح                      ا   یندانم که تو خود چه 
 

پیبــــــا                                           نِ بامدادِ رحیلـــــ ـوشیـــــوابِ نـــخ( 2 دارد  سبیـــ ـز  ز  را   لـــاده 
 

 ار زدـ ـر و طومــر دبیر دفتــر تیــبر س   زد ررباردُ ر کلکـــت میــتا به ورق دس( 3
 

 دــ ـیآیم  ده ــی اق دــ ـکه ز آف یاستاره                                          دل است تابناکِ یدِرکۀ خورشـــب   وعِـطل( 4
 

 های ادبی( آرایهترکیبی ـ )دشوار ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 بار تکرار شده است.   11در این بیت واج »ر«  

  

 «آ»  مصوتّ بلندبار تکرار    11 

 مصوت »ــِ« بار تکرار    3 
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 «ــِ» مصوتبار تکرار  5 

.  تر است نوازها گوش ها از تکرار مصوّت تکرار صامت  

 
آرایی تکرار یک واج )صامت یا برند. واجتکرار واج سود میافزاید. شاعران و نویسندگان متون ادبی از نوازی سخن میتکرار بر جاذبه، کشش و گوشنکات کتاب درسی: 

 ای که بر موسیقی و تأثیر آن بیفزاید.گونهمصوّت( در سخن است، به
 دیگر اتفاق افتد تا بر موسیقی بیت بیفزاید.ای که نزدیک به یکگونهبار تکرار شده باشد، به ۳آرایی است که یک واج حداقل بیتی دارای واجتعریف: 

 داخل( ۹۵توبه یعنی چه؟ بیا باده بیار ای ساقی )انسانی   موسم گل نبود توبۀ عشاق درست مثال: 
 است.را تکرار کرده« آ» در این بیت، شاعر مصوّت بلند

 خارج( ۹۳که همه عمر من اندر سر آن سودا شد )انسانی  خواهم همه سرسبزی سودای رخت میمثال: 
 است.را تکرار کرده« ر»و « س»هایصامتدر این بیت، شاعر 

ـ»به تکرار مصوّت کوتاه   ِـ  ثالث:ای از شاعر معاصر، مهدی اخواننمونهشود. گفته می »تتابع اضافات« «ـ
 و پناهِ  گاههیتک یا»

 یِ هالحظه نیباتریز          
 پرعصمت و پرشکوهِ                     

 من! و خلوتِ  ییتنها                              
 «من! تِ پرشوک ینِ ریشطِّ ش یا   

ـ/، تکرار صامت /س/  آید«، علاوهتر است. در مصراع »صدای سم سمند سپیده میها مهمها از املای آنآرایی، آوا و تلفظ واژهدر واج  ِـ بر تکرار مصوّت کوتاه /ـ
 آید.هم به گوش می

 
 استفاده شده است؟ ترشی ب «ییآرا»واژه ۀیاز آرا تیدر کدام ب  -35

 پری را خاصیت آنست کز مردم نهان باشد    ممـشوی از مردم چشرا پنهان ــرویا چپری( 1
 

 دوستان را به مفارقت شکستی قلب تو که   دشمن شکنی به روز هیجا قلب نه عجب که( 2
 

 دان را ــت که گویی بود این میـ ـناگزیرس   دان ارادت داریــمی رـــس رـــبنه گ رـــس( 3
 

 روان  ز باــر او جــاز تنم بیرون نیامد مه روان د  ـاندر تن من ش روان مهر جانان چون( 4
 

 های ادبی( آرایهمفهومی ـ دشوار ـ )  4پاسخ: گزینه   

  
 است.(  کاررفته. )»روان« اول با »روان« سوم در یک معنا بهتکرار »مهر« و »روان«

  

 است.   »انسان«به معنای  و در مصراع دوم    «مردمک چشم»  ی« در مصراع اول به معنامردم»  تکرار فاقد   

 است.   به معنای »دل«و در مصراع دوم    «مرکز سپاه»  ی« در مصراع اول به معنا قلب»  فاقد تکرار  

 است.   به معنای »قصد و اندیشه«دوم  »سر«  و در    «عضو بدن»  یاول به معنا«  سر» تکرار »میدان«  

آراییِ معمول  ای به هیچ شکلی، واژه بخش نیست. تنها در صورتی که در هیچ گزینه آفرین و زیبایی موسیقی آوریم، چون چندان  تکرار حروف را معمولاً به شمار نمی  
و معقولی نبود، تکرار حروف را در نظر داشته باشید. 

 
 :جزبهت، در همۀ ابیات لحن و آهنگ حماسی برا  بیان شدت جنگ استفاده شده اس  -36

 م تو ز شهد شرنگــد خشـ ـروز رزم کنه  ب    کند خوی تو ز حنظل شهد بزم روزه  ب( 1
 

 ت کار ــرد و برگشــ ـدا کــ ـر جـــبه خنج وارــــلـن پیــور ز آن تـــاج ـت رـــس( 2
 

 ران ــ ـآهنگ  کـــپت  ونـــت چ ــ ـهمی کوف   رز گران ـد به گـــدر آمــ ـت ان ــ ـنخس( 3
 

که    گرد د روز روشن زـره ش ـــان تیــ ـچن( 4 گفتی  شـ ـخورشیتو  لاج ــد   وردــ ـد 
 

 (عروض و قافیه مفهومی ـ ـ  متوسط)  1پاسخ: گزینه  

  
« کوفتن با گرز و پتک«، »جدا کردن سر از تنمانند »   یباتیاستفاده شده است، ترک  یتند و ضرب  یاز لحن و وزن  کهنیعلاوه بر ا«  4« و »3«، »2»  یهاتیدر ب
 !یاست نه تند و ضرب  میملا  اریبس  تی« لحن و آهنگ ب1»  نهیاما در گز  ،اند شدت جنگ را نشان داده   ی« به خوبجنگشدن روز به خاطر گرد برخاسته از  تیرهو »
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کند و در روز جنگ خشم تو از عسل، زهر  به هنگام مهمانی، خوی تو گیاه تلخ را شیرین می: »دیگوی ممدوح خود م  شی در ستا  تیب  نیشاعر در ا  نیچنهم

 . ستین  در میاناز شدت جنگ    یسخن  ،ن یبنابرا  ؛«سازد.می

اند. های کهن فارسی معمولاً به وزن »فعولن فعولن فعولن فعل« سروده شده های تند و کوبنده مناسب نوع ادبی »حماسه« هستند. حماسه وزن 

 
 ؟درست است یدر شبر فارس رگذاریها و عوامل تأثسازه در ارتباط باکدام گزینه   -37

 توان عواطف را برانگیخت.( بدون وزن کمتر می2 شود. ادراکی است که از احساس نظم حاصل می( لحن 1
 زبان است.  ، ( وزن امری غیرحسی است و وسیلۀ ادراک وزن4 کند.( لحن به انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک می3

 عروض و قافیه(خط به خط ـ )آسان ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 . ختیعواطف را برانگ  توانیبدون وزن کمتر م، »وزن« است.  عامل   نی و مؤثرتر  نیترپس از عاطفه مهم   :گفت  توانیوزن در شعر، م  ریتأث  ۀدربار

  

 . شودیاست که از احساس نظم حاصل م  یادراک  وزن 

 .کندیبه انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک م  وزن و آهنگ 

.ماست حواسادراک وزن،  ۀلیاست و وس یحس یوزن امر 

 
 :تعاریف مهم درس دوم علوم و فنون ادبی پایۀ دهم

 قرار با که گزیندبرمی را هاییو واژه گیردمی کمک زبان از دیگران به خود عاطفۀ انتقال برای شاعر ترین عامل پیدایی شعر، عاطفه است.اساسیعوامل پیدایش شعر: 
 کنند.. وزن و آهنگ به انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک میآورند را پدید خاص آهنگی هم، کنار در گرفتن

 وزن، ادراک وسیلۀ ندارد؛ وجود یابد،می در را آن که کسی از ذهن بیرون و است حسّی امری وزن،. شودمی حاصل نظم احساسِ  از که است ادراکی وزن،تعریف وزن: 
 است ما حواس

 این دارد، شعر آدمی از که انتظاری برانگیخت. اصولاً  را عواطف توانمی ترکم وزن، عامل، »وزن« است. بدون مؤثرترین و ترینمهم عاطفه از پس تاثیر وزن:کاربرد و 
طبیعت  جزءِ  بلکه ندارد؛ تزیینی جنبۀ شعر، در وزن. است آوازخوانی و زمزمه به شوق خواند، همینمی نثر از تربیش را شعر کهاین علّت و کند زمزمه را آن بتواند که است
 است. شعر

 
 است؟  متفاوت حال و هوا  حاکم بر فضا  کدام بیت  -38

 دو گوش سوی سماع و دو دست سوی مدام   وی نگارـدل تو باد سوی لهو و چشم س( 1
 

بوی تو می  شود روشنروی تو میده به  ـبیا که دی(  2 ه  بـ ده  ه زنـ کـ ا  ــود ارواحبیـ  شـ
 

و کم گری   م من اندریــای ابر بهمنی که به چش(  3 ــای  بیـاســ و  زمـانکی  زن   تن 
 

 اان مــوازد از پی خاق ــن رت میــچنگ عش   رخرهـرویی زهزیر هر گلبن نشسته ماه( 4
 

 (عروض و قافیه مفهومی ـ  )دشوار ـ 3پاسخ: گزینه  

  

 است.  انینما  یمفهوم شاد  گرید  تیدر سه ب  کهی غم و اندوه است، در حال  ی«؛ فضا 3»  نهیگز  تیحاکم بر ب  یفضا

 
 :جزبهشود؛ ها هماهنگی وزن شبر با محتوا  آن دیده میدر همۀ گزینه  -39

 که ادریس از چنین مردن بهشتی گشت پیش از ما    بمیر ای دوست پیش از مرگ اگر می زندگی خواهی( 1
 

همـــج   دم من نیست ز مردمـــی همـــه کســـ ـز نالـــج( 2 سایه کسی  نیســز  من  اصحاب ـــره  ز   ت 
 

دلف   مـردا ندارد غــ ـارد یاد و از فــ ـز نیــــرگـز دی ه( 3 اندر  نقــ ـدل  ما حضـــریب  اندر  و  بنددـــد   ر 
 

 تماشا کن ه به کام دل  ــ ـر آن گـــنگرا درـــبه صح    را کنـ ـچو مردان بشکن این زندان یکی آهنگ صح( 4
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ  )دشوار 2پاسخ: گزینه  

  
 ست.  اوسیله آهنگ و وزن ضربی و شاد بیان شده به  این بیت   انگیزاندوهناک و غم   مضمون
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 . اندها شعر با موضوع وعظ و نصیحت سروده شده است و زبان و وزن آرام و متین آن یا یکدیگر منطبقدر سایر گزینه

 
 سروده شده است؟  متفاوت گزینه با آهنگ و موسی یکدام   -40

 ت ـــدسه  د بــ ـان نبایــ ـه مهمـــبدین گون     تـمسد نیم ـبرشان چو شه  رد بـبگی( 1
 

ــو    دروـی دوان کنـد رام گیتـــو شـچ(  2 ــالار نــ ــیش ســ ــد از پــ ــرون آمــ  بــ
 

ــرز    ستــد به گه برنشــن آمــترا دشم(  3 ــی گــ ــاوپیکر ۀیکــ ــه گــ ــ بــ  تدســ
 

 ود نیامد به جهان ــوده کسی که خ ـــو آس    که زین جهان زود برفتخرم دل آن( 4
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ  )دشوار 4پاسخ: گزینه   

  

 رسد که با محتوای تعلیمی آن هماهنگ است. « وزنی نرم و آرام به گوش می4در بیت گزینۀ »

 .ها، وزن و آهنگ کوبنده، متناسب با محتوای حماسی ابیات استدر ابیات سایر گزینه

 
 مفهومی دارد؟  ت ابلبرخاست نشیند / از گوشۀ بامی که پریدیم پریدیم« چو   کدام گزینه با »دل نیست کبوتر که  -41

 کینی ــو بازآمدم به مس  مــم رفتــبه خش شود چه کنم رم از تو میسّر نمی ــچو صب( 1
 

ه دپروازی  ـای بلنــ ـته همــــتو آن خجس( 2 در  میــکه  پر  تو  کبوتوای  دل ــزند   ر 
 

 ر نکشدـ ـوتــت صیاّد، کبـ ـرم، وحشــدر ح ا  ــم دل آزادۀ مـــت از غم عالـــفارغ اس( 3
 

بازآمدم مرغ محنت، بال طاووسان بختم کَنده بود  ( 4 پر،  آورد  برون  چون  دولت   مرغ 
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ دشوار ـ )  1گزینه  پاسخ:  

  

برعکس در گزینۀ   یعنی اگر بروم دیگر برنخواهم گشت! کاملاً  ؛گوید: دل من مثل کبوتر نیست که اگر برود، بازگرددشاعر یا  عاشق می ،در بیت صورت سؤال

 از پیش معشوق رفته اما چون نتوانسته دوری او را تحمل کند، برگشته است!  شاعرِ عاشق با خشم و عصبانیت   «1»

 
عیب است. عاشق روا و بینظیر، فرمانبیداند؛ معشوق همچون »پادشاه« یا »معبودی« ستودنی، های ادبیات فارسی، عاشق خود را فروتر از معشوق میدر اغلب دوره

ای موسوم به »مکتب وقوع« یا حال، در دورهشود )هرچه از دوست رسد نیکوست(. بااینشود، هرچه از او بشنود تنها بر آتش عشق او افزوده میتسلیمِ معشوق می
 رسد. جا که در این راه، عملاً به ذم و سرزنش معشوق میکند تا آنتر توصیف میآورد و این رابطه را واقعیگرایی روی میفارسی به نوعی واقعواسوخت شعر 

 به ابیات زیر از وحشی بافقی دقت کنید:
 جویی بودیمکویِ بتِ عربدهساکنِ   روزگاری، من و دل، ساکنِ کویی بودیم»

 مویی بودیملهٔ سلسلهــبستهٔ سلس  عقل و دین باخته، دیوانهٔ رویی بودیم
 کس در آن سلسله، غیر از من و دل، بند نبود

 یک گرفتار از این جمله که هستند، نبود
 سنبلِ پُرشکنش، هیچ گرفتار نداشت  همه بیمار نداشتزنش، ایننرگسِ غمزه

 یوسفی بود ولی هیچ خریدار نداشت  همه مشتری و گرمیِ بازار نداشتاین
 کند که »در وفا بکوشد« وگرنه او نیز ماندنی نیست. کند و به او یادآوری میعاشق گاهی با معشوق اتمام حجت می

 به ابیات زیر دقت کنید:
 امید ز هر کس که بریدیم، بریدیم   یم»ما چون ز دری پای کشیدیم، کشید

 حالا که رماندی و رمیدیم، رمیدیم«  دادن صیدِ خود از آغاز غلط بودرم
 ز بامی که برخاست مشکل نشیند«  »مرنجان دلم را که این مرغ وحشی

  

 تپد.فقط با یاد معشوق است که دل عاشق می 

 تعلقی نسبت به مادیّات دنیوی بی 

 دلیل برخورداری از بخت نیکدوری بودن از معشوق به علت رنج و محنت و بازگشتن به سوی او به  
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 کدام بیت مفهومی متفاوت با سایر ابیات دارد؟   -42

وص رد  ـ ـذیـ ـم نپــرهـت مـ ـو کس منّــبا درد ت (1 عــبا  ملکت  تو کس  نپذیــالــل   ردــم 
 

درم ه مده پیش طبیب ـق مرا عرضـ ـرض عشــم( 2 به  مــکه  سوختـ ـان  درماند هـ ـن   دل 
 

 ت ان گزیر نیســت و ز جان ــهس  از جان گزیر  پذیر  نیست  که درماندردی است درد عشق  ( 3
 

 را ــو م ــجود چاره ــاره آن کسی که شـ ـبیچ زار  ــود هــشق یکی می ــاره درد عشـ ـاز چ( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  1گزینۀ  پاسخ:  

  

 ناپذیری درد عشق است. ن ها درمااما مفهوم مشترک سایر گزینه  ،مفهوم محوری این گزینه ترجیح درد عشق بر درمان است 

 
 مایه و مضمونِ تکرارشوندۀ مهم وجود دارد که باید به آن دقت کنید.دربارۀ درد عشق چند بن

آفریند و هم مایۀ تسکین آن درد، همان درد و همان ادبیات فارسی وضعیتی متناقض است که هم در وجود عاشق درد میعشق در ( عشق هم درد و هم درمان است: ۱
 سوز عشق آمد«فروزْ عشق آمد / آتش آبآبِ آتشمعشوق دردآفرین است. »

دیدهای مختلف به این مضمون ممکن است در تعارض با مضمون قبلی باشد )و البته اگر باشد، ایرادی ندارد. ادبیات فارسی پر از زاویهدرمان است: ( دردِ عشق بی۲
توان گفت که به آیا نمیموضوعات یکسان است( اما درواقع تعارضی وجود ندارد. اگر تنها درمانِ عشق »دردِ« عشق باشد، آیا واقعا آن درمان یک درمان حقیقی است؟ 

 یک معنی، درد عشق عملاً درمانی ندارد؟ 
 کن؟«پس من چگونه گویم کاین درد را دوا   مردن کآن را دوا نباشد »دردی است غیر

توان سخن گفت. هر کسی بتواند آن را بفهمد؛ بنابراین از درد عشق تنها با محرمان و دردکشیدگانِ دیگر می عشق شرایطی نیست کهدرد عشق را به محرمان گفتن: ( ۳
 های عاقل و ناصح درکی از عاشقی ندارند. انسان

 دل کنم«ای دارم ز دل، با یار صاحبگر شکوه حاصل کنم؟ دردان چرا فریاد بی»در پیش بی

 
 : جزبه، ایم / ما خود کجا و وصف خداوند آن کجا« تناسب مفهومی دارندهمۀ ابیات با »در کمترین صنع تو مدهوش مانده  -43

بمان ــعاج همه نیکوان بداد   ف ـدی که داد وصــسع ( 1 تــز  در  فصـ ـزب   وـ ـد   احتش ـ ـان 
 

بحِ ــت خود دست و پای فهم و بلاغت کجا رسد  ( 2 در  وصــا  شنـ ـار  کند  جلالت   ا ــف 
 

 ینـ ـد تحســرس ت نمیـ ـکه در نهایت وصف ر خامشی و حیرانی است  ــطریق اهل نظ( 3
 

 ت ـــار برگرفـ ـۀ خمّـــریق خان ـوفی طـــص ف روی تو در خانگه فتاد ــوری ز وص ــش( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  4گزینۀ   پاسخ:  

  

ها همانند بیت صورت  اما مفهوم سایر گزینه  ، شود شاعر به این نکته پرداخته که وصف یار، باعث پدید آمدن شور و شوق در خانقاه صوفیان می  4در گزینۀ  

 سؤال »ناتوانی در وصف« است. 

  

 حتش عاجز بماند.  سعدی ]کسی است[ که دادِ وصفِ همۀ نیکوان داد )= حق مطلب را درباب توصیف همۀ زیبارویان ادا کرد(، ]اما[ در )= دربارۀ( تو، زبان فصا  

 چقدر تواناست؟( تا در بحارِ وصف جلالت )= تا در دریای وصف شکوه تو( شنا کند؟ دست و پایِ فهم و بلاغت )= توان و امکاناتِ عقل و بیان( کجا رسد؟ )=   

کردن حسن و زیبایی تو( در نهایتِ  نظران و بینندگانِ حقیقی( خامشی و حیرانی است؛ که تحسین )= بیانشیوه و منشِ صاحب طریق اهل نظر )=   
 رسد )= امکانِ رسیدن به منتهای توصیف تو را ندارد(. وصفت نمی

 
 سایر ابیات است؟ ناقضمفهوم کدام بیت   -44

نیست  دان  ـ ـف زن ـ ـوق وطن کرد به یوســر را شــمص( 1 خالی  وطن  خاک  حسد  چاه  از   گرچه 
 

 دامن از خاک وطن چون ماه کنعان چیدنی است  هر قدم چاهی است از چسم حسودان پر ز تیغ  ( 2
 

نوازش ان را نیندازد به چاه؟  ـ ـون ز نسیان یاد کنعـ ـچ (3 است این  دیده  اخوان  از  مصر  ماه  که   ها 
 

 ن؟ ـدار وطــ ـم به دیـــد کسی چشــد چنــواکن ط باخت که بینش را باخت   ـان نه غلـ ـپیر کنع( 4
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 قرابت معنایی( مفهومی ـ )دشوار ـ  1گزینۀ  پاسخ:  

  

  ، دوستی است: شوق وطن، باعث شده مصر در نظر یوسف همانند زندان باشد، هرچند وطن هم خالی از مشکلات نیستستایش وطن و وطن   1مفهوم گزینۀ  

 ها »ترجیح غربت بر وطن« است. اما مفهوم سایر گزینه

 وطن( را به چاه نیندازد و آن را فراموش نکند؟  ! که یوسف از برادرانش دید، یاد کنعان )=چطور با این همه لطف و نوازش 

 
 : جزبه ، ها« تناسب دارند ها با »شب تاریک و بیم موج و گردابی چنین هایل / کجا دانند حال ما سبکباران ساحلهمۀ گزینه  -45

 ودای خام ـ ـن ســت پختــد که چیسـه دانــسوخت خبر از سوز ماست  هر که در آتش نرفت بی( 1
 

 د ــد که او باری کشــ ـتر کسی دان ـــت اشـ ـزحم ی دلم؟  ــل چه داند از گران ــاه در محمـ ـم( 2
 

 چ ندارد ــر هیــخبش  ـت که از خوی ـ ـی اسـتــمس ورش ایاّم  ــده از شــ ـوده درین غمکــآس( 3
 

ش د که دردمند فراق  ـ ـه چه دان ـ ـبه ناز خفت( 4 می ـبه  چه  علیـ ـگب  غــالخصذراند   ریب  ـوص 
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  3گزینۀ  پاسخ:  

  

اما مفهوم سایر ابیات    ،ایّام آسوده استخبر است، از شورش گوید: انسان سرمستی که از خود بی در این بیت شاعر به ستایش سرمستی عاشقانه پرداخته و می

 کند.«مانند بیت صورت سؤال این است که »کسی که درد نکشیده، حال گرفتاران را درک نمی

 
 

 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

22 
 

 

 های کنش است؟ یک از ویژگیترتیب مربوط به کدامهای زیر بههر یک از عبارت  -46

 تواند با آن زبان سخن بگوید.  زهرا به زبان فرانسه تسلط دارد و می -

 آینده امتحان ریاضی دارد، او تصمیم گرفته در این هفته تمام تمرینات کتاب را حل کند.  ۀزیبا هفت -

 خواهد آخر هفته با دوستانش برای گردش به جنگل برود.  زهره می -

 زند. او لبخند می هبیند و با مهربانی بکودکی را می ، فاطمه در هنگام وارد شدن به فروشگاه -

 آگاهانه    ـ دارهدف ـ  ارادی  ـ معنادار (۲ معنادار  ـ   ارادی  ـ دارهدف ـ ( آگاهانه۱
 آگاهانه    ـ ارادی ـ دار هدف ـ ( معنادار۴ معنادار    ـ دارهدف ـ  ارادی  ـ ( آگاهانه۳

 (1001)دشوار ـ مفهومی ـ  3 هپاسخ: گزین 

  

 آگاهانه    ←تسلط به زبان فرانسه و سخن گفتن با آن   -

 ارادی    ←تصمیم گرفتن به تمرین برای امتحان ریاضی   -

 دار  هدف  ←برای گردش    جنگلرفتن به   -

 معنادار   ←لبخند زدن به کودک   -

 
 معنادار _4 دارهدف_3ارادی _2آگاهانه _1

 
کند.  رد می»احمد در حیاط مدرسه با دوستانش در حال انجام بازی فوتبال است. در یک صحنه احمد به طور اتفاقی و ناخواسته با بازیکن تیم حریف برخو  -47

با دیدن این کند. تماشاگران  شود. احمد از او عذرخواهی کرده و او را به آرامش دعوت میور میبازیکن تیم حریف با عصبانیت به سمت احمد حمله

 شود.«  دهند و بلافاصله آرامش به زمین مسابقه حاکم میصحنه، احمد را مورد تشویق قرار می

 »پیامد ارادی« کنش احمد کدام است؟ یرارادی« و غ یامدپترتیب »در متن بالا به

 ایجاد امنیت و آرامش در زمین مسابقه    ـ ش ( جلوگیری از درگیری و ایجاد آرام۱
 دعوت کردن بازیکن حریف به آرامش   ـ  یق قرار گرفتن از طرف تماشاگران( مورد تشو۲
 کنترل خشم   ـ  ( مورد تشویق قرار گرفتن از طرف تماشاگران۳
 مورد تشویق قرار گرفتن از طرف تماشاگران    ـ ( حاکم شدن آرامش به زمین مسابقه۴

 (1001)دشوار ـ مفهومی ـ  ۴  هپاسخ: گزین 

  

 پیامد غیرارادی    ـ  کنشگر  ۀبه اراد  وابستهپیامد ارادی   

 کنشگر    ۀپیامد ارادی وابسته به اراد  ـ  دیگران  ۀپیامد ارادی وابسته به اراد 

 کنش است.    ـ  دیگران  ۀپیامد ارادی وابسته به اراد 

 دیگران  ۀپیامد ارادی وابسته به اراد ـ پیامد غیرارادی 

 
 کنشگر ۀوابسته به اراد_ 1: 

 _وابسته به ارادۀ دیگری2        
 قطعی :

 
 رتیب با کدام نوع کنش مطابقت دارد؟  تهای زیر بههر یک از عبارت  -48

 چگونگی برگزاری مراسم تولد  ۀفکر کردن دربار -

 آموز به درس دادن معلم گوش دادن دانش -

 روشن کردن تلویزیون   -

 تماشای فیلم کمدی هنگام خندیدن  -

 کنش بیرونی   ـ کنش فردی  ـ کنش اجتماعی  ـ  ( کنش درونی۲ کنش اجتماعی    ـ کنش بیرونی ـ کنش بیرونی   ـ ( کنش فردی۱
 کنش اجتماعی   ـ کنش فردی ـ کنش بیرونی  ـ  ( کنش درونی۴ کنش بیرونی    ـدرونی کنش  ـ  کنش اجتماعی  ـ ( کنش فردی۳
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 ( 1002)دشوار ـ مفهومی ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  

 کنش درونی    ←چگونگی برگزاری مراسم تولد    ۀفکر کردن دربار -

 کنش اجتماعی    ←آموز به درس دادن معلم  گوش دادن دانش  -

 کنش فردی    ←روشن کردن تلویزیون   -

 کنش بیرونی    ←  تماشای فیلم کمدیهنگام  خندیدن   -

 
 شوند. دهند و دیده نمیدر درون فرد کنشگر رخ می ←کنش درونی 
 نمود بیرونی دارند و قابل مشاهده هستند.  ←کنش بیرونی 
 کنشگر در انجام آن هیچ توجهی به سایر افراد ندارد.  ←کنش فردی 

 دهد. کنشگر آن را با توجه به دیگران انجام می ←کنش اجتماعی 

 
 

« در .آرام مطالعه کند  باید  رعایت حقوق دیگری، او برای  فرد دیگری وارد شود فردی به تنهایی و با صدای دلخواه در مکانی مطالعه کند و    »هنگامی که  -49

 اند؟ ترتیب چه مواردی شکل گرفتهاین متن به

 نماد  یک تحقق   ـ هنجار یک   پیدایش  ـ ( کنش فردی۲ هنجار  یک پیدایش   ـ ارزش یک   تحقق ـ ( کنش اجتماعی ۱
 ارزش   یک تحقق  ـ  هنجاریک پیدایش  ـ ( کنش اجتماعی ۴ هنجار   یک پیدایش ـ نماد  یک تحقق   ـ ( کنش فردی۳

 (1002)دشوار ـ خط به خط ـ  ۱پاسخ: گزینه  

  

 به کنش اجتماعی  کنش فردی  تبدیل شدن    ←  یبا وارد شدن فرد دیگر -

 تحقق یک ارزش   ←  رعایت حقوق دیگری -

 پیدایش یک هنجار    ←آرام مطالعه کردن در حضور دیگران   -

 
 

 ؟»تفاوت میان موجود زنده و جهان اجتماعی« کدام است ۀعبارت درست دربار  -50

 عتباری است و جهان اجتماعی و نظم آن تکوینی است.  ها ا( عضویت اعضا در بدن موجود زنده و نظم آن۱
 گیرد. اعضا شکل می ۀ ها و عضویت اعضا در بدن موجود زنده با آگاهی و ارادانسان ۀآن با آگاهی و اراد و نظم( جهان اجتماعی ۲
 کند.  اعضا تغییر نمی  ۀارادبا  عضا در بدن موجود زنده یت اعضو آید و ها به وجود میبا قرارداد انسان ،( عضویت در جهان اجتماعی و نظم میان اعضای آن۳
 در بدن موجود زنده نوعی آگاهی مشترک است.   اعضاآگاهی فردی و خصوصی و آگاهی  ،گیرد( آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی بر اساس آن شکل می۴

 (1003)دشوار ـ خط به خط ـ  ۳ هپاسخ: گزین 

  

موجود  آید و عضویت اعضا در بدن ها به وجود میشود و با قرارداد آنها تعریف میاعضای آن، با اراده و آگاهی انسان  عضویت در جهان اجتماعی و نظم میان

 کند.  اعضا تغییر نمی  ۀبا اراد  زنده

  

 آن تکوینی نیست، بلکه اعتباری است.    و نظمجهان اجتماعی    ؛تکوینی است   ،عضویت اعضا در بدن موجود زنده و نظم آن 

 آید.  اعضا به وجود نمی  ۀبر اساس آگاهی و اراد زنده  گیرد و عضویت اعضا در بدن موجود  ها شکل می انسان   ۀجهان اجتماعی و نظم آن با آگاهی و اراد 

 است.  مینوعی آگاهی مشترک و عموگیرد، آگاهی فردی و خصوصی نیست بلکه آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی بر اساس آن شکل می 

گیرند و متناسب با نقش خود، از حقوق یابند و نقشی را به عهده می تنها هنگامی که عضویت جهان اجتماعی را پذیرفتند، به آن راه می   ،اعضای جهان اجتماعی 
 رند.  شوند که خود و دیگران از این عضویت و حقوق و تکالیف آن آگاهی دا و تکالیفی برخوردار می 
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 های جهان اجتماعی است؟ یک از پدیده ترتیب مربوط به کدامهر یک از موارد زیر به  -51

 طوفان   -

 جنگ   -

 ترافیک  -

 دریا -

 تکوینی  ـ تکوینی  ـ اعتباری  ـ ( اعتباری۲ تکوینی  ـ اعتباری  ـ اعتباری  ـ ( تکوینی۱
 اعتباری  ـ تکوینی ـ تکوینی  ـ ( اعتباری۴ اعتباری  ـ اعتباری  ـ تکوینی ـ ( تکوینی۳

 ( 1003متوسط ـ مفهومی ـ )  ۱پاسخ: گزینه  

  

 های تکوینی  پدیده  ←  طوفان و دریا -

 های اعتباری  پدیده   ←جنگ و ترافیک   -

 
سیل، خشکسالی، شیطان مثال: یابند. به جهان اجتماعی راه می ،که با زندگی انسان دارند یارتباط ۀکند ولی به واسطها را ایجاد نمیانسان آن ←تکوینی های پدیده

 و... 
 خانواده، تیم ورزشی، کلاس و ... مثال: ها. ها و پیامدهای آنکنش ← اعتباریهای پدیده

 
 ترتیب کدام است؟  های زیر بهدرستی و نادرستی عبارت  -52

 ها را انجام دهد.  ی آنکنشگرپیامدهای ارادی، خودشان کنش هستند و باید  -

 باشد. های اجتماعی میاجتماعی است که آثار و پیامد سایر پدیده ۀکنش اجتماعی خردترین پدید -

 .  شوندنمیهای اجتماعی محقق گیرد و هیچ یک از ارزشاجتماعی نباشد، هیچ هنجاری شکل نمی ۀاگر پدید -

 یابند. اعضای جهان اجتماعی تنها هنگامی که عضویت جهان اجتماعی را پذیرفتند، به آن راه می -

 نادرست   ـ درست  ـ نادرست  ـ ( درست۲ درست   ـ نادرست  ـ درست  ـ ( درست۱
 درست   ـ نادرستـ  نادرست  ـ ( درست۴ درست  ـ نادرست  ـ تنادرس   ـ ( نادرست۳

 ( 1001متوسط ـ ترکیبی ـ )  ۴پاسخ: گزینه   

  

 باشند.  ، آثار و پیامدهای آن می های اجتماعی سایر پدیده اجتماعی است و    ۀکنش اجتماعی خردترین پدید -

 شوند.  های اجتماعی محقق نمی گیرد و هیچ یک از ارزش نباشد، هیچ هنجاری شکل نمی   کنش اجتماعیاگر   -

گیرند و متناسب با نقش خود، از حقوق  یابند و نقشی را به عهده میاعضای جهان اجتماعی تنها هنگامی که عضویت جهان اجتماعی را پذیرفتند، به آن راه می  
 شوند که خود و دیگران از این عضویت و حقوق و تکالیف آن آگاهی دارند.  و تکالیفی برخوردار می 

 
 یر کدام است؟ های زترتیب پاسخ پرسش به  -53

 طبیعی کنش هستند؟    ۀکدام دسته از پیامدها نتیج -

 هنجار اجتماعی چیست؟   -

 ترتیب از چه جنسی هستند؟ ها و هنجارها بهارزش -

 شود؟ ریزد یا دگرگون شده و به جهان اجتماعی دیگری تبدیل میچه زمانی جهان اجتماعی یک نسل فرو می -

 خود  از  انتقال فرهنگ به نسل بعد   توانایی عدم  ـ ، وسیله و روش مقصودهدف و  ـ مدهای آنکنش اجتماعی و پیا ـ ( ارادی۱
 ناتوانی در حفظ فرهنگی خود    ـ هدف و مقصود، وسیله و روش ـ انجام کنش اجتماعی ۀ شیو ـ ( غیرارادی ۲
 خود   از  عدم انتقال فرهنگ به نسل بعد  ـ هدف و مقصود  وسیله و روش، ـ کنش اجتماعی و پیامدهای آن ـ ( غیرارادی ۳
 ناتوانی در حفظ فرهنگ خود    ـ وسیله و روش، هدف و مقصود   ـ انجام کنش اجتماعی ۀشیوـ   ( ارادی۴

 ( 1001)دشوار ـ ترکیبی ـ  2 هپاسخ: گزین 

  

 ند.  اطبیعی کنش  ۀها را اراده کند؛ بلکه نتیجپیامدهای غیرارادی کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن  -

 انجام کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است.    ههنجار اجتماعی شیو -
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 ها هستند. ها از جنس هدف و مقصود و هنجارها از جنس وسیله و روش رسیدن به ارزشارزش  -

ریزد یا دگرگون شده و به جهان  جهان اجتماعی آن فرو میهر گاه یک نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ کند یا نتواند آن را به نسل بعد منتقل سازد،   -

 شود.  یل میتبد  یاجتماعی دیگر

 
 

 ؟ نیستدانش عمومی درست است و در مورد دانش علمی درست   ۀترتیب کدام مورد درباربه  -54

 کند.  ها و اشکالات راه یافته به دانش عمومی را شناسایی میآسیب ـ بریم تعامل با یکدیگر آن را به کار میکنیم و در ( بیشتر از آن استفاده می۱
 کند.  از حقایق موجود در دانش عمومی دفاع می ـ کند گیرد و پیشرفت می( با تلاش برای حل مسائل و مشکلات زندگی، شکل می۲
 کند. است که انسان همواره از آن استفاده می انسان یبرابرای زندگی اجتماعی، مانند هوا    ـ اندیشیمآن کمتر می ۀبار ماست که در  ی دانش ۀ ترین بخش ذخیر( گسترده۳
جامعه و فرهنگی که در آن زندگی    ـ  گرددآن نیز فراهم می  ۀدانش درباراین نوع  شود، زمینه برای پیدایش و رشد  خاصی مطرح می  ۀ( هر وقت در یک جامعه، مسئل۴

 دهد.  کنیم، دانش لازم برای آن در اختیار ما قرار میمی

 (1201)دشوار ـ خط به خط ـ  ۳ هپاسخ: گزین 

  

 دانش علمی    ـ  دانش عمومی 

 دانش علمی    ـ  دانش علمی 

 دانش عمومی   ـ  دانش عمومی 

 دانش عمومی  ـ دانش علمی 

 
 دانشی ماست.  ۀترین بخش ذخیرگسترده -
 کنیم. اندیشیم و بیشتر از آن استفاده مییمآن کمتر  ۀدربار -
 بریم. در تعامل با یکدیگر آن را به کار می -
 مانند هوا برای انسان است.  ،برای زندگی اجتماعی -
 متوجه آن نیستیم و از اهمیت آن غافل هستیم.  اغلب کنیم اماهمواره از آن استفاده می -
 دهد. کنیم آن را در اختیار ما قرار میه و فرهنگی که در آن زندگی میجامع -

 آید. با تأمل و اندیشه در دانش عمومی به دست می -
 عمیق و دقیق است.  -
 رسد. به درک عمیقی از دانش عمومی جهان اجتماعی خود می ،را دارد علمی کسی که این دانش -
 کند. اند، شناسایی میکه به دانش عمومی راه یافته ها و اشکالاتی راآسیب -
 کند. تر میدانش عمومی را غنی و افزایددانش علمی جهان اجتماعی می ۀبر ذخیر -
 کند..گیرد و پیشرفت میبا تلاش برای حل مشکلات زندگی شکل می -

 
 عبارت درست در رابطه با »تعارض دانش علمی و دانش عمومی« کدام است؟   -55

با رها کردن بخشی از ذخیر  ،هاکنند و این تعارضها، تلاش میبرای حل این تعارض  ،( اعضای جهان اجتماعی۱ با طرح    ۀهمواره  دانشی به نفع بخشی دیگر و گاهی 
 شوند.  های جدید حل میایده

دانند، سرایت کند، در این  داند، وقتی این رویکرد به جوامعی که علاوه بر علوم تجربی، علوم عقلانی را هم معتبر میفقط علوم تجربی را دانش علمی می  ،( جهان متجدد۲
 آید.  هایی پدید میها تعارضدانشی آن ۀیابد و در ذخیرجوامع تعاریف متفاوتی از علم رواج می

اما دانش علمی از رشد و رونق باز    ،کنددانش عمومی به طور همه جانبه از دانش علمی حمایت می  ؛دانش علمی و دانش عمومی قطع شود  ه( زمانی که ارتباط دو سوی ۳
 دهد.  ماند و توان لازم برای حل مشکلات دانش عمومی را از دست میمی

خواهیم که همسو با هویت فرهنگی دیگران و ناظر به حل  ت مطرح شده است. ما دانشی میعلوم انسانی و اجتماعی بومی در کشور ما در ارتباط با حل این تعارضا  ۀ( اید۴
 کشف واقعیت و تشخیص درست و غلط داشته باشد.  ۀمسائل جامعه ما باشد و دغدغ
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 (1201)دشوار ـ خط به خط ـ  ۲ هپاسخ: گزین 

  

از دانش علمی دارند؛ مثلاً جهان متجدد، بر اساس هویت دنیوی خود، فقط علوم    های اجتماعی مختلف بر اساس هویت فرهنگی خود، تعاریف متفاوتیجهان 

کند. وقتی چنین رویکردی، به جوامع دیگر که دانش علمی را به دانش تجربی  وحیانی را علم محسوب نمی  و  داند و علوم عقلانیتجربی را دانش علمی می

ریف متفاوت و گاه متضادی از  اکند، در این جوامع، تعدانند، سرایت می عقلانی و وحیانی را معتبر می  بیند و علاوه بر علم تجربی، علوممنحصر و محدود نمی 

 آورد.  هایی پدید میها تعارض آن  یدانش  هیابد و در ذخیرعلم رواج می 

  

 شوند.  دانشی به نفع بخش دیگر حل می   هبا رها کردن بخشی از ذخیر  گاهیها  این تعارض  

 . کندحمایت نمی ر همه جانبه از دانش علمی  دانش عمومی به طو 

 و ناظر به حل مسائل جامعه ما باشد.  خودمانخواهیم که همسو با هویت فرهنگی ما دانشی می 

ی دیگر به از سو  ویژگی علوم انسانی و اجتماعی بومی )اسلامی و ایرانی( باید این باشد که از سویی در حل مسائل و مشکلات بومی ما مفید و کارآمد باشد و 
 زبان و منطق جهان شمول سخن بگوید و در گشودن مرزهای دانش علمی به روی جهانیان مشارکت داشته باشد.  

 
 دانش عمومی و دانش علمی ارتباط دارد؟  هیک از اشکال مربوط به رابطترتیب با کدامهای زیر بههر یک از عبارت  -56

 داند.  اعتبار میبرتری دانش تجربی بر دانش حاصل از زندگی را بی :الف

 دانش علمی ضمن ریشه داشتن در دانش عمومی، امکان انتقاد از دانش عمومی و تصحیح آن را دارد.   :ب

 دانش علمی برای حفظ هویت خود باید از ورود دانش عمومی به قلمرو علم جلوگیری کند.  :ج

 

۱)                                                            ۲)                                                                  ۳ ) 
 
 
 
 
 
 
 (  ۱ ـ(، )الف ۲ـ   (، )ج۳  ـ( )ب ۲ (  ۲ ـ(، )الف ۱ ـ  (، )ب۳ ـ ( )ج ۱
 (  ۱ ـ(، )ج ۲ ـ(، )ب  ۳ ـ( )الف ۴ (  ۱ ـ(، )ب ۳  ـ(، )الف ۲ ـ( )ج ۳

 (1201)دشوار ـ مفهومی ـ  ۳ هپاسخ: گزین 

  

 ←  ۳  

  ←  ۱  

  ←  ۲ 

 
  :دیدگاه 

 هاست. تفاوت دانش علمی با دانش عمومی در روش آن
 آید. پذیری به دست میپذیری و فرهنگاز راه جامعه از راه دانش و تجربه، دانش عمومی  دانش علمی

 از ارزش ناچیزی برخوردار است.  راه کشف واقعیت و تنها دانش معتبر، دانش عمومی دانش علمی 
 :دیدگاه 

 داند. ها را دانش حاصل از زندگی میدانش ۀدر تقابل با رویکرد اول است و هم
 کند. دانش حاصل از زندگی است را انکار می راه کشف واقعیت و دانش عمومی  این ادعا که دانش علمی 

 داند.اعتبار میبیبرتری دانش تجربی بر دانش حاصل از زندگی را 
 داند. دانش عمومی را پایه و اساس هر گونه دانش از جمله دانش تجربی می -
 پاشد. ، مرز دانش علمی و دانش عمومی فرو میاین دیدگاه هاینحله از در برخی -

دانش 

 عمومی
دانش 

لمیع  

 دانش 

 علمی
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  :دیدگاه 
 شود. های فرا تجربی )عقلانی و وحیانی( را شامل میشود بلکه دانشدانش علمی به دانش تجربی محدود نمی

 وجود دارد.  و صحیح های حقیقیبلکه کم و بیش در آن دانش ،یستندانش عمومی غیرموثق و نامعتبر  -
 نسبت به دانش عمومی از اعتبار بیشتری برخوردار است.  ،دانش علمی به دلیل امکان اعتباریابی

 پذیرند. یکدیگر اثر گذاشته و از هم اثر می رمتقابل دارند، ب ۀدانش عمومی و دانش علمی رابط
 هر دانش علمی، با هر دانش عمومی سازگار نیست. 

     دیدگاه اول: 
 
 
 

 :دیدگاه دوم 
 
 
 

 دیدگاه سوم: 
 
 
 

 
 ترتیب با کدام علم مطابقت دارد؟  های زیر بههر یک از عبارت -57

 های انسان و آثار و پیامدهای آن کنش ۀبحث دربار -

 ای از علوم اجتماعی  نمونه -

 انسان  ۀرغم بحث دربارعلی نبودن،  یجزء علوم انسان -

 های اجتماعی و پیامدهای آن کنش همطالعه دربار -

 علوم اجتماعی   ـ پزشکی   ـ شناسیجامعه  ـ ی( علوم انسان ۲ علوم اجتماعی   ـ شناسیروان ـ  یشناسروانـ  ـ ( علوم اجتماعی۱
 علوم انسانی   ـ  پزشکی  ـ شناسی روان  ـ ( علوم انسانی۴ علوم انسانی    ـ شناسیروان  ـ شناسیجامعه ـ ( علوم اجتماعی۳

 (1202)متوسط ـ خط به خط ـ  ۲خ: گزینه پاس 

  

 کند.  های انسان و آثار و پیامدهای آن بحث می کنش  ۀدربار علوم انسانی   -

 از علوم اجتماعی است.    ای نمونه   شناسیجامعه  -

 کند، جزء علوم انسانی نیست.  انسان بحث می  ۀبا آن که دربارعلوم پزشکی   -

 کند.  های اجتماعی و پیامدهای آن را مطالعه می، کنشعلوم اجتماعی -

 
 

 
 ام است؟ ترتیب کدهای زیر به پاسخ پرسش   -58

 گیرد؟ کدام دسته از علوم قرار می هدانش تاریخ زیر مجموع -

 ؟ نیستشناخت کدام مورد بدون فهم هدف و معنای آن ممکن  -

 کند؟  فعالیت کدام علم را فراهم می هجمعیت در یک کشور زمین هرویکاهش یا افزایش بی -

 آموزند، چه نام دارد؟ ود میهای فردی و اجتماعی و مطالعات خآنچه که افراد از تجربه -

 آگاهی   ۀذخیر  ـ شناسیروان  ـ اراده ـ ( علوم اجتماعی۲ دانشی   ۀذخیر  ـ علوم اجتماعی ـ اراده ـ ـ ( علوم انسانی۱
 آگاهی   ۀ ذخیر ـ شناسییتجمع  ـ کنش ـ ( علوم اجتماعی۴ دانشی   ۀذخیر  ـ  شناسیجامعه  ـ کنش  ـ ( علوم انسانی۳
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 ( 1202)دشوار ـ ترکیبی ـ   ۴  هپاسخ: گزین 

  

 گیرد.  قرار میعلوم اجتماعی    ۀمجموع  یرز  ،دانش تاریخ -

 بدون فهم هدف و معنای آن ممکن نیست.  کنش  شناخت   -

 را فراهم کند.    شناسیجمعیت فعالیت و رشد علم    ۀتواند زمینکاهش یا افزایش جمعیت در یک کشور می -

 دهد.  دانشی آن را شکل می   ۀیا ذخیرآگاهی    ۀذخیر آموزند،  دانشگاهی و... می   ای،اجتماعی خود، مطالعات مدرسه های فردی و  هر آنچه افراد از تجربه  -

 
 علوم طبیعی ←شیمی و فیزیک  -
 علوم انسانی ←شناسی و اخلاق روان -
 علوم اجتماعی ←شناسی و تاریخ مردم -

 
بینی تر بودن پیشگیری اجتماعی مناسب برای دانشمندان« و »پیچیده»اهمیت علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی«، »فراهم آمدن فرصت موضع  علت  -59

 یب، کدام است؟ ترتدر علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی« به

 های اجتماعی آگاهانه و ارادی بودن کنش  ـ توسط علوم طبیعی شناخت طبیعت و قوانین آن  ـ بیعیصحیح از طبیعت و علوم ط ۀها برای استفاد( کمک به انسان۱
های  آگاهانه و ارادی بودن کنش   ـ  ها های اجتماعی و انتقاد از آنپدیده  ۀ داوری علوم اجتماعی دربار  ـهای فناوری  ها و محدودیتفرصت  ۀ( آگاهی دادن به انسان دربار ۲

 اجتماعی  
 های اجتماعی توسط علوم اجتماعی  شناخت پدیده  ـ  شناخت طبیعت و قوانین آن توسط علوم طبیعی  ـ  های فناوریها و محدودیتفرصت ۀاهی دادن به انسان دربار( آگ۳
های اجتماعی شناخت پدیده   ـ  هاز آنهای اجتماعی و انتقاد اپدیده  ۀ داوری علوم اجتماعی دربار   ـ  صحیح از طبیعت و علوم طبیعی  ۀها برای استفاد( کمک به انسان۴

 توسط علوم اجتماعی  

 (1202)دشوار ـ مفهومی ـ    ۲ هپاسخ: گزین 

  

صحیح   ۀ کنند که از طبیعت و علوم طبیعی به شیوها کمک میدهند و به آن ها آگاهی میهای فناوری به انسان ها و محدودیتفرصت  ۀعلوم اجتماعی دربار -

 استفاده کنند. از این رو علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی از اهمیت بیشتری برخوردارند.  

 آورند.  گیری اجتماعی مناسب و صحیح را برای دانشمندان فراهم میها، فرصت موضع د از آن ی و انتقااجتماعهای  پدیده   ۀعلوم اجتماعی با داوری دربار  -

 تر از علوم طبیعی است.  بینی در علوم اجتماعی پیچیده پیش   ،های اجتماعیبه سبب آگاهانه و ارادی بودن کنش -

  

 درست    ـ  سترناد  ـ  درست 

 درست    ـ  درست  ـ  درست 

 نادرست    ـ  نادرستـ    درست 

 نادرست  ـدرست  ـ درست 

 
 

 
 است؟  نادرستفواید علوم طبیعی  ۀهای زیر، کدام موارد درباررتدر بین عبا  -60

 های ابزاری  صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش  ۀنشان دادن شیو :الف

 ها برای پیشگیری ها و پیامدهای آنبینی کنشپیش :ب

 بینی حوادث طبیعی برای پیشگیری و تسلط بر طبیعت پیش :ج

 ها های انسانهای پدیده آمده در اثر کنشها و اسارتها از ظلمد: رها کردن و آزادی سازی انسان

 »الف« ،»د« ،( »ج«۴   »د« ،»ج« ،( »ب«۳ »ب«  ،»الف« ،( »ج«۲ »الف«  ،»د« ،( »ب«۱
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 (0212)متوسط ـ خط به خط ـ  ۱ هپاسخ: گزین 

  

 اجتماعی    علوم  های علوم انسانی وفایده  ←  

 علوم طبیعی  ۀفاید  ←   

 
 شناخت طبیعت و قوانین آن 

 بینی حوادث طبیعی برای پیشگیری و تسلط بر طبیعت پیش -
 های طبیعتی انسان از محدودیترهاساز -

 های آدمیان و پیامدهای آن شناخت و فهم معانی کنش -
 های او شناسایی عوامل مؤثر بر زندگی انسان و کنش -
 ها برای پیشگیری ها و پیامدهای آنبینی کنشپیش -
 شناخت فضیلت، عدالت، سعادت و راه صحیح زندگی  -
 ها های خوب و بد انسانکنش ۀداوری دربار -
 ها انسان ۀهای ناپسند و ظالمانانتقاد از کنش -
 های انسان ها پدید آمده در اثر کنشها و اسارتها از ظلمانسان رها کردن و  آزادسازی -
 های ابزاری صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش ۀنشان دادن شیو -
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 است؟ نادرستهای زیر در ارتباط با منابع کسب آگاهی و شناخت کدام یک از گزینه  -61

 شناسی و حقوقی را بررسی کرد: تجربه شناسی، جامعهفلسفی، روان های نظریهای در ارتباط با مفهوم خانواده، ( الهه برای نوشتن مقاله 1
 او را نداده بود گفت:»جواب سلام واجب است.«: استناد به آیات الهی و عمل بزرگان دین  دوستش که جواب سلام ( مهسا در پاسخ به 2
 به حس ششم خود اعتماد کرد: شهود ، های آزمایشی مازآزمون ۀشناسی در جلس ( سودابه برای انتخاب گزینه صحیح در سوالات روان3
 درست برسد: عقل  ۀموجود، به نتیج های تناقضابتدا سخنان طرف مقابل را شنیده و از طریق  ،اجتماعی( ستایش سعی کرد در یک بحث  4

 (1101 ـ مفهومی ـمتوسط )    1گزینه  پاسخ:  

  

صغری    های فلسفی و منطقی است؛ زیرا در این روش فرد فرضیات واستفاده از روش  ،علوم مختلف و رسیدن به نتیجه یک مقالههای  نظریه استفاده از   

 کند.گیری میعلوم دیگر گرفته و بعد نتیجههای  نظریهو کبری خود را از  

 این عبارت که »جواب سلام واجب است« یک گزاره دینی است. 

 استناد به حس ششم همان شهود و دریافت درونی است.  

یک فرایند ذهنی و عقلی است. ،منطقی صحیح ۀپیدا کردن تناقضات در بحث و رسیدن به نتیج 

 
 
 
 
 
 

 
 دو فرضیه است؟ ۀکدام گزینه دربردارند  -62

 کار صحیح دارد. ۀ پاداش تأثیر مثبتی در ادام ـآلودگی و عدم تمرکز چیست؟ میان خواب ۀ( رابط 1
 شود؟ بالا باعث یادگیری بهتر می ۀآیا انگیز  ـ( گذشت زمان بر پایداری حافظه چه تأثیری دارد؟ 2
 تنگاتنگ دارد.  ۀسلامت روان با سلامت جسمانی رابط ـیادگیری است.  عدم   ،های انسان( علت ناتوانی3
 کند؟ چگونه رسش یا پختگی در سنین مختلف ظهور پیدا می ـ( خوگیری آفت تمرکز است. 4

 (1101ـ مفهومی ـ  متوسط)    3 پاسخ: گزینه 

  

 فرضیه   ـسئله  م 

 مسئله  ـمسئله   

 فرضیه   ـفرضیه   

 مسئله ـفرضیه  

 
 آغاز می شود.  «طرح مسئله»( پژوهش دانشمندان با 1
ای سنجیدههای اولیه و تا حدممکن پاسخ کنندسعی می ،تخیلشان ۀبا استفاده از قو همچنین قبلی خود و های( پژوهشگران تلاش می کنند با توجه به دانش و تجربه2

 گویند.می «فرضیه»ها علمی بدهند که به این قبیل پاسخ هایبه مسئله
 شوند.تبدیل می «قانون یا اصل»در صورت پذیرفته شدن در شرایط مختلف آزمایشی به  ،ها( فرضیه3
 یک موضوع است. ۀای منسجم از اصول و قوانین علمی دربارمجموعه «نظریه»( 4

 
 شناسی است؟ترتیب مربوط به کدام یک از اهداف علم روانبه  «ج»و  «ب»، «الف»در عبارت زیر هریک از موارد   -63

سری مغز به بینایی ربط دارد و ضربه به این ناحیه باعث آسیب های مختلف مغز )الف( بیان داشت که قسمت پس»محققی پس از شناسایی دقیق قسمت

های ایمنی مخصوص با کنند، کلاهین او پیشنهاد کرد که برای ایمنی بیشتر کارگران ساختمانی که در ارتفاعات کار می)ب( همچن  .در بینایی خواهد شد

 قابلیت محافظت از قسمت پشت سر ساخته شود. )ج(« 

 بینیپیش  ـتبیین  ـ( توصیف 4 کنترل  ـتوصیف  ـ( تبیین 3 کنترل  ـتبیین  ـ( توصیف 2 بینیپیش  ـتوصیف  ـ( تبیین 1
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 (1101 ـمفهومی  ـ دشوار)    2پاسخ: گزینه  

  

این مسئله که ضربه خوردن به قسمت   )الف(  پردازد.موضوع یا پدیده می  و  مفهوم  های مغز همان توصیف است که به بیان چیستی شناسایی دقیق قسمت

خصوص مورد آخر نیز این محقق سعی دارد از آسیب به    در  و  )ب(  است  یک پدیده  شود، همان بیان علت یا تبیینمغز باعث آسیب در بینایی می  سریپس

 کنترل است. هدف  واقع    کارگران جلوگیری کند که در

 
 شناسی محقق به دنبال رسیدن به چهار هدف است:در روان

 آن را دارد. ۀمطالع( توصیف: بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی مفهوم و موضوعی است که محقق قصد 1
 در حال بیان علل اتفاق افتادن آن پدیده در جهان است. ،کند( تبیین: بیان چرایی اتفاق افتادن یک پدیده است. هر دانشمند زمانی که یک پدیده را تبیین می2
 ( پیش بینی: توانایی حدس زدن و احتمال دادن رخ دادن یا ندادن یک پدیده است.3
 یک پدیده است. ۀدر آوردن و ادار ( کنترل: تحت سلطه4

 
 درستی یا نادرستی عبارات زیر اشاره دارد؟ به ترتیببه کدام گزینه  -64

 شناسی، پیچیدگی و دشواری توصیف و تبیین در موضوعات مختلف این علم است.بینی و کنترل در علم روانترین دلیل دشواری پیشمهم -

 تر است.بینی آن معمولاً سادهاست؛ به این معنا که هرچه یک پدیده توصیف دشوارتری داشته باشد، پیشبینی معکوس میان توصیف و پیش ۀرابط -

 گانه قابلیت استفاده دارند. جمزیت روش تجربی این است که هم در امور قابل مشاهده و هم امور غیرقابل مشاهده با حواس پن -

 و مبانی غیرتجربی تکیه داشته است. ها نظریه است، خود بر هر نظریه علمی که براساس مشاهده و تجربه شکل گرفته  -

 درست   ـنادرست   ـنادرست   ـ( درست 2 نادرست   ـدرست   ـدرست   ـ( نادرست 1
 نادرست   ـدرست   ـنادرست   ـ( درست 4 درست  ـنادرست   ـدرست   ـ( درست 3

 (1101 ترکیبی ـ ـمتوسط )  2پاسخ: گزینه  

  

بینی و بینی و کنترل مستقیم است؛ به این معنا که هرچه یک پدیده توصیف و تبیین دشوارتری داشته باشد، پیشمیان توصیف و تبیین و پیش  ۀرابط -

 کنترل آن نیز دشوارتر است. 

 گانه از طریق روش تجربی قابل مطالعه نیستند. ج در امور قابل مشاهده قابلیت استفاده دارد و امور غیرقابل مشاهده با حواس پن  تنهاروش تجربی   -

 
اب بلند  علی، مهدیار و سروش در کتابخانه مدرسه مشغول مطالعه بودند که ناگهان از کلاس مجاور صدای عجیبی آمد. علی بلافاصله سرش را از روی کت  -65

آید این صدا ایجاد و گفت:»شما هم شنیدید؟« مهدیار گفت:»نه چه چیزی را؟« و سروش گفت:»آره صدای برخورد پنجره است همیشه وقتی باد می  کرد

 ترتیب هریک از افراد در کدام مرحله از شناخت قرار دارند؟ به «، شودمی

 شناخت عالی   ـشناخت پایه   ـ( ادراک 2 تفکر  ـشناخت پایه   ـ( توجه 1
 شناخت پایه   ـشناخت نیست  ـ( احساس 4 حافظه   ـشناخت نیست   ـ( ادراک 3

 (1101ـ مفهومی ـ  دشوار)    3پاسخ: گزینه  

  

 ادراک است.   ۀسعی کرده است محرک را تفسیر کند و به همین دلیل به آن واکنش درست و ارادی داده است؛ او در مرحل  ،علی -

 شناخت نشده است.   ۀاند و او وارد پروسهای حسی او تحریک نشده یعنی اصلاً گیرنده  ؛هیچ صدایی را نشنیده است  ،مهدیار -

 حافظه است.   ۀمرحلیعنی در    ؛ آورداین صدا را به خاطر می  ،سروش -
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 مریم و نوع شناخت او صحیح است؟ ۀبارکدام موارد در  -66

ای تهیه کند او به مادر یادآور شد که چند روز قبل پدر گفته بود برای تعمیر وسایل خانه نیاز به یک خواست برای روز پدر هدیهکه مادر مریم می»زمانی

 جعبه ابزار مجهزتر دارد.«

 شود. توجه می  نیز های کیفیاست که در آن به ویژگی مفهومی از نوع پردازش مریم  :الف

 صحبت پدر بر انتخاب او اثر داشته است.  ، های ظاهری است و به همین دلیلمریم تحت تأثیر ویژگی :ب

 دبستان قرار دارد. ۀاو در دور ، به احتمال زیاد به دلیل نوع پردازش مریم :ج

 و پایدارتر است. ی داردویژگی پردازش و شناخت او، کارآمدی بیشتر :د

 « الف» ـ «د»( 4   «ب»  ـ «الف»( 3 « د» ـ «ج»( 2 «ج»  ـ «ب»( 1

 (1101ـ مفهومی ـ  دشوار)   4  پاسخ: گزینه 

  

توان نتیجه گرفت که پردازش او مفهومی است. این نوع  می  ،نظر گرفته است  پدرش را درمخصوصاً  نیاز خانواده و    ،روز پدر  ۀکه مریم برای خرید هدیآنجایی  از

گرفته، پایدارتر و کارآمدتر خواهد    تر باشد، شناخت شکلهای کیفی نیز هست. هرچه پردازش مفهومیت تأثیر ویژگیحهای ظاهری تپردازش علاوه بر ویژگی

 بود. 

 
 

 است؟ نادرستها« ط با »آزمونکدام گزینه در ارتبا  -67

 ها بوده و به دست افراد متخصص انجام شود. چگونگی اجرا و تفسیر آن باید در کنار سایر روش  ،ها( استفاده از آزمون1
 دهند. یکسان یا تقریباً یکسانی به ما نمی ۀ نمر ،کنند، در دفعات اجرای متعددشناختی را بررسی میهایی که مسائل روان( آزمون2
 ها بسیار دشوار و پیچیده است. شناختی هستند و ساخت آن های روانی کردن ویژگیکمّبرای ها ابزاری  ( آزمون3
 شناختی مواجه شده باشند.های روان افراد عادی جامعه با استفاده از آزمون ، ( شاید بیش از هر روشی4

 ( 1101 ـخط به خط  ـآسان ) 2پاسخ: گزینه  

  

 یکسان یا تقریباً یکسانی به ما بدهند.   ۀنمر  ،ها باید در دفعات اجرای متعدد آزمون

 
 روش برای جمع آوری اطلاعات وجود دارد: 4در روان شناسی 

 ،قابلیت اجرا در محیط آزمایشگاه را نیز دارد. در این روش ،گیرد که علاوه بر محیط طبیعیصورت میها رفتار حیوانات و انسان ۀ( مشاهده: این روش براساس مشاهد1
 تعصب خودداری شود. یااطلاعات باید به شکلی دقیق ثبت شوند و از پیش داوری 

ها نامهکند. پرسشرفتار یا افکار او سوال می ۀفرد دربار خود   محقق از ،نامه: مناسب اطلاعاتی است که از طریق مشاهده قابل دستیابی نیستند. در این حالتسشر( پ2
 شوند.گذاری میهای مختلفی نمرهباید دقیق و معتبر باشند و به صورت

ها برخلاف مصاحبهکند. پرسش بعدی خود را طراحی می، هایی که دریافت کرده استشونده بر مبنای پاسخ( مصاحبه: محقق در این روش ضمن گفتگو با مصاحبه3
 یافته هستند.گوهای معمولی، هدفمند و سازمانو  گفت

 .ها بسیار دشوار استالبته ساخت آزمون .شناختی هستندهای روانی کردن ویژگیکم   ی برای( آزمون: بیشتر افراد عادی با این روش سروکار دارند. آزمون ها ابزار4
 یکسانی به ما بدهند. یکسان یا تقریبا   ۀاید نمربها در دفعات متعدد اجرا علاوه بر این آزمون

 
 کدام است؟ ترتیببه  های زیرپاسخ هریک از پرسش  -68

 یکی از مراحل شناخت عالی -

 . به معنای دریافت و فهم بیشتر است -

 شناخت پایه  ۀترین مرتبعالی -

 تفکر   ـشناخت   ـ( قضاوت 2 حافظه  ـپردازش   ـ( استدلال 1
 حافظه  ـشناخت  ـگیری ( تصمیم4 تفکر  ـپردازش   ـحل مسئله ( 3
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 ( 1101 ـ خط به خط ـ متوسط)     1 پاسخ: گزینه 

  

 ( .ها صحیح استگزینه  ۀگیری )بنابراین قسمت اول همتصمیم  ـحل مسئله    ـقضاوت    ـمراحل شناخت عالی: استدلال   -

 به معنای دریافت و فهم بیشتر است: پردازش  -

 شناخت پایه: حافظه   ۀمرتبترین  عالی -

 
 
 
 
 
 
 

 
 ها متفاوت است؟ نوع بررسی کدام گزینه با سایر گزینه  -69

 کند. را کم می گیرد و سرعت اتومبیل خودبالای اتومبیل پشت سرش از او فاصله می  تکیانوش با دیدن سرع ( 1
 کند. مائده را نگران می ،( فکر کردن به شرایط اقتصادی2
 زند.ماهگی به مادرش لبخند می 4 ( کودک در3
 برد.سلام بالا می  ۀ، دستش را به نشانخود ( حسین با دیدن دوست 4

 (1101 ـمفهومی  ـمتوسط )    2پاسخ: گزینه  

  

مستقیم    ۀرفتارهایی هستند که قابل مشاهد   به نوعی  همگی  ،بالا بردن دست «  4»  ۀخند زدن و در گزینلب«  3»  ۀ، در گزینکم کردن سرعت«  1»  ۀدر گزین

 شاهده مستقیم نیست.مبا شناخت مواجه هستیم که قابل  «  2»  ۀباشند اما در گزینمی

 
 پردازد.ها و فرایندهای ذهنی میرفتار ۀمطالعشناسی به علم روان

 دهد و قابل مشاهده است.رفتار هر نوع فعالیتی است که یک جاندار انجام می
مطالعه  آنان مورد ۀآثار و کارکردهای قابل مشاهد ۀاین فرایندها را به واسط ،به همین دلیل ؛فرایندهای ذهنی اموری هستند که به صورت مستقیم قابل مشاهده نیستند

 دهند. تجربی قرار می

 
خود   ۀکنند ابتدا اقدامات ضروری را به صورت یک لیست نوشته و مطابق با آن پروژاین عبارت که »محققان برای پیشبرد یک آزمایش بالینی سعی می  -70

 خوانی دارد؟ را پیش ببرند.« با کدام مفهوم هم 

 دار بودن نظام( 4 ( فرایند 3 ( تعریف عملیاتی 2 ( موقعیت نامعین 1

 (1101 ـترکیبی  )آسان ـ   4  پاسخ: گزینه 

  

 خوانی دارد.دار بودن روش علمی همبا مفهوم نظام   این عبارت کاملاً  .در عبارت صورت سوال به اقداماتی اشاره شده است که باید به صورت منظم طی شوند

 
 دار برای مشخص کردن یک موقعیت نامعین.نظام روش علمی عبارت است از: فرایند جستجوی با قاعده و

 گویند. «فرایند»به سوی مقصد در حال حرکت هستیم، جریان رسیدن به هدف را  أفرایند در این عبارت به معنای جریان یک عمل است. وقتی از مبد
 شود.رت منظم طی میدار بودن روش علمی نیز به معنای آن است که روش علمی تابع قواعد مشخصی است که به صونظام

 زدایی و روشن سازی است.موقعیت نامعین یعنی دانشمند به دنبال ابهام
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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 78 - 71عي 

71-  ﴿ 
ا
 هذا باطِل

َ
قت

َ
ل
َ
نا ما خ

َّ
ماواتِ و الأرضِ رب لقِ السَّ

َ
 خ

ن
 ف

َ
رون

ّ
ک
َ
تف
َ
 و ...  : ﴾و ی
 خلق نکرد.  بیهوده، این را ام  پروردگارکنند؛ می اندیشهو زمین   هاآسمان آفرینشدر  ان آن  (1
 نیافریدی.اندیشیدند؛ پروردگار ما، این را بیهوده در آفرینش آسمان و زمین می (2

 ؛ پروردگارا، این را بیهوده نیافریدی.کنندتفکّر میها و زمین آسمان خلقتدر  (3
 ای. که تو این را بیهوده نیافریده گویند میند و اندیشو زمین می هاها در خلقت آسمانآن ،پروردگارِ من (4

 (ترجمه  -  خط به خط -  آسان )   3 گزینه پاسخ:  

  
 :
َ
رون

ّ
ک
َ
 )فعل مضارع(  2رد گزینه      کنندمیتفکّر    یَتف

به زمان فعل در ترجمه دقت کنید.  
ماواتِ:   )جمع(  2رد گزینه    ها  آسمان السَّ

 . تعداد اسامی در ترجمه دقت کنید هب 
 4رد گزینه    پروردگارا   ربّنا: 

 :
َ
قت

َ
ل
َ
 )مخاطب(   1رد گزینه     خلق نکردی ما خ

 . ه صیغه افعال در ترجمه دقت کنیدب 
 اضافی است.   4گویند« در گزینه  »می

 
 بالمَسؤولیّة»  -72

َ
شعُرون

َ
 ی
ُ
لامیذ

َّ
یح هؤلاءِ الت

َ
ةِ فِ اف  علی المَرافِقِ العامَّ

َ
فیّات الماءو ظون

َ
 حن

َ
غلِقون

ُ
 : «ی

 بندند!کنند و شیرهای آب را میکنند پس از تأسیسات عمومی محافظت میآموزان احساس مسئولیتّ میاین دانش (1
 کنند! کنند و با بستن شیرهای آب از تأسیسات عمومی محافظت میآموزانی هستند که احساس مسئولیتّ میها دانشاین (2
 بندند!کنند از تأسیسات عمومی محافظت کنند و شیرهای آب را میکنند زیرا سعی میآموزان احساس مسئولیتّ میاین دانش (3
 بستند!کردند و شیرهای آب را میکردند پس از تأسیسات عمومی محافظت میآموزانی هستند که احساس مسئولیتّ میها دانشاین (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
 :
ُ
لامیذ

َّ
 4و    2های  رد گزینه    آموزاناین دانش هؤلاءِ الت

لامیذُ: این باهم ترجمه می   آموزان، ...دانش شوند. هؤلاءِ التَّ

آموزانی هستند که ... ها، دانششوند. هؤلاءِ تَلامیذٌ: این جدا جدا ترجمه می  

 بالمَسؤولیّة: 
َ
 4رد گزینه      کننداحساس مسئولیتّ می یَشعُرون

   مضارع و ماضی استمراری، هر دو، »می« دارند.فعل   
 

 
 اما در ماضی استمراری، »می + ماضی« داریم. ،آید. در فعل مضارع »می + مضارع« استتفاوت این دو زمان در قسمتی است که بعد از »می« می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ترجمه  ماضی استمراری  ترجمه  مضارع  ضمیر منفصل  نام صیغه  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 
ـ هُو   مفرد مذکر غایب  1 مفرد  بُ ی  ـکان   رود می ذْه  بُ ی   رفت می ذْه 
ـ هُما مثنی مذکر غایب  2 مثنی  ـی  ب  ـ اکانـ روند می ان  ذْه  بـی   رفتند می ان  ذْه 
ـ هُم جمع مذکر غایب  3 جمع  بُـی  ـ واکانـ روند می ون  ذْه  بـی   رفتند می ون  ذْه 

 مؤنث 
ـ هي   مفرد مؤنث غایب  4 مفرد  بُ ت  ـ رود می ذْه  ـ تْ کان  بُ ت   رفت می ذْه 
ـ هُما مثنی مؤنث غایب  5 مثنی  ـت  ب  ـ روند می ان  ذْه  ـ تاکان  بـت   رفتند می ان  ذْه 
ـ هُن   جمع مؤنث غایب  6 جمع  بْــی  ـ ن  کُـ روند می ن  ذْه   ـی  بْ  رفتند می ن  ذْه 

 مخاطب 

 مذکر 
نْت   مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد  ـ أ  بُ ت  ـ ت  کُنْـ روی می ذْه  بُ ت   رفتی می ذْه 
نْتُما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی  ـ أ  ــت  ب  ـ تُماـکُنْ  روید می ان  ذْه  بـت   رفتید می ان  ذْه 
نْتُم مخاطب جمع مذکر  9 جمع  ـ أ  بُــت  ـ تُمکُنْـ روید می ون  ذْه  بـت   رفتید می ون  ذْه 

 مؤنث 
نْت   مفرد مؤنث مخاطب  10 مفرد  ـ أ  ــت  ب  ـ ت  کُنْـ روی می ن  یذْه  بـت   رفتی می ین  ذْه 
نْتُما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی  ـ أ  ــت  ب  ـ تُماکُنْـ روید می ان  ذْه  بـت   رفتید می ان  ذْه 
نْتُن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع  ـ أ  بْــت   ـ تُن  کُنْــ روید می ن  ذْه  بْـت   رفتید می ن  ذْه 

 مذکر / مؤنث  متکلم 
نا متکلم وحده  13 مفرد  بُ أ   أ  بُ أ   تُ کُنْــ روم می ذْه   رفتم می ذْه 

حْنُ  متکلم مع الغیر  14 مثنی / جمع  ـ ن  بُ ن  ـ نّاکُــ رویم می ذْه  بُ ن   رفتیم می ذْه 
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 3رد گزینه      پس :  ف َـ

 اضافی است.   3کنند« در گزینه  »سعی می

 :
َ
 4و    2های  رد گزینه  بندند  می یُغلِقون

. مصدر ترجمه کردفعل را نباید به صورت  

 
منا »  -73

ّ
سبوع، جاء معل

ُ
 الیوم الواحد مِن هذا الا

ن
ا لِاهتِمامِنا و مُمارَسَتنا  وراق الِامتحانیّة إلىبالأف

ّ
کرَ مِن

َ
فِّ و ش  : «! الصَّ

 تشکّر کرد زیرا ما توجهّ و تمرین داشتیم! های امتحانی به کلاس آمد، از ما در روز اوّل از این هفته، هنگامی که معلّم با ورقه (1
 های امتحانی را به کلاس آورد و برای توجّه و تمرین ما از ما تشکّر کرد!ورقه نیک روز از این هفته، معلّمما  (2
 های امتحان را به کلاس آورد و برای توجهّ و تمرینمان تشکّر کرد!در روز اوّل از این هفته، معلّممان ورقه (3
 های امتحانی به کلاس آمد و از ما برای توجهّ و تمرین ما، تشکّر کرد!یک روز از این هفته، معلّممان با ورقه (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  
 3و    1های  رد گزینه  یک روز    الیوم الواحد: 

عدد اصلی است و نباید به صورت عدد ترتیبی ترجمه شود.   

 4و    1های  رد گزینه  آورد   :  بـجاء ... 
منا: 

ّ
 1رد گزینه      معلّممان معل

 . ضمایر باید در ترجمه آورده شوند 

  3رد گزینه      های امتحانیورقه الأوراق الِامتحانیّة: 

ترکیب وصفی را نباید به صورت ترکیب اضافی ترجمه کرد.  

ا: 
ّ
 3رد گزینه    از ما   مِن

 
ماء کان مَملوء با»  -74  السَّ

َّ
ها لأن

ُ
شاهِد

ُ
 لا أ

 لکننّ
ً
 رُبعا

ّ
اسِعَة إلّ

ّ
ةِ الت

َ
 السّاع

ن
یلِ ف

ّ
 سماء الل

ن
م ف

ُ
ن الأنج

َ
 ع

ُ
ث

َ
 أبح

ُ
نت

ُ
ةک  : «! لغیوم الکبت 

 ها را ندیدم زیرا ابرهای بزرگی در آسمان بودند!بودم اماّ آن  را جستجو کردهدر آسمان شب، ساعت نُه و ربع، ستارگان  (1
 زیرا آسمان پر از ابرهایی شده بود که بزرگ بودند!  دیدمنمیها را کردم اما آنزیر آسمان شب، ساعت یک ربع به نهُ درباره ستارگان بحث می (2
 ها را ببینم زیرا آسمان پر از ابرهای بزرگ بود!گشتم اما نتوانستم آنهفت، در آسمان شب به دنبال ستارگان مییک ربع به ساعت  (3
 زیرا آسمان پر از ابرهای بزرگ بود! دیدمنمیها را اما آن  کردممیرا جستجو ساعت یک ربع مانده به نُه در آسمان شب، ستارگان  (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)   4  گزینه پاسخ:  

  
 عن: 

ُ
 أبحَث

ُ
نت

ُ
 )ماضی استمراری(   2و    1های  رد گزینه    کردمجستجو می ک

 
کنید. های »کانَ« است که در جدول زیر مشاهده میشود. نکته مهم تغییر برخی از صیغهساختار ماضی استمراری در زبان عربی از ترکیب » کانَ + مضارع« ساخته می

 شود.»می + ماضی« انجام میترجمه این فعل در فارسی به صورت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ترجمه ماضی استمراری  ضمیر منفصل  نام صیغه  شماره صیغه  عدد  جنس شخص 

 غائب

 مذکر 
 ـکان   هُو   مفرد مذکر غایب  1 مفرد بُ ی   رفت می ذْه 
ـ اکانـ هُما  مذکر غایب مثنی  2 مثنی بــی   رفتند می ان  ذْه 
ـ واکان ـ هُم  جمع مذکر غایب  3 جمع بــی   رفتند می ون  ذْه 

 مؤنث 
ـ هي   مفرد مؤنث غایب  4 مفرد ـ تْ کان  بُ ت   رفت می ذْه 
ـ هُما  مثنی مؤنث غایب  5 مثنی ـ تاکان  بـ ـت   رفتند می ان  ذْه 
 ـ ن  کُــ هُن   جمع مؤنث غایب  6 جمع بْــی   رفتند می ن  ذْه 

 مخاطب 

 مذکر 
نْت   مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد  ـ ت  کُنْـ أ  بُ ت   رفتی می ذْه 
نْتُما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی  ـ تُماکُنْـ أ  بــت   رفتید می ان  ذْه 
نْتُم جمع مذکر مخاطب  9 جمع  ـ تُمکُنْــ أ  بـ ـت   رفتید می ون  ذْه 

 مؤنث 
نْت   مؤنث مخاطب مفرد  10 مفرد  ـ ت  کُنْـ أ  بــت   رفتی می ین  ذْه 
نْتُما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی  ـ تُماکُنْــ أ  بــت   رفتید می ان  ذْه 
نْتُن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع ـ تُن  کُنْــ أ  بْــت   رفتید می ن  ذْه 

 مذکر / مؤنث  متکلم 
نا متکلم وحده  13 مفرد بُ أ   تُ کُنْــ أ   رفتم می ذْه 

حْنُ  متکلم مع الغیر  14 مثنی/ جمع   ـ  نّاکُـــ ن  بُ ن   رفتیم می ذْه 
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 :
ً
 رُبعا

ّ
اسِعَة إلّ

ّ
 3و    1های  رد گزینه    یک ربع مانده به نُه  الت

 اضافی است.  3»نتوانستم« در گزینه  

ة:   2و    1های  رد گزینه    ابرهای بزرگ الغیوم الکبیر

. ترکیب وصفی را نباید به صورت پراکنده و جدا از هم ترجمه کرد 

 
 إلى غابة  »  -75

ُ
بت

َ
ه
َ
نر قد نمت  ذ

ّ
 لنفسی: ما أجمَلَ غصون هذه الأشجار ال

ُ
لت

ُ
ها اُلله بأشجار جمیلة فق

َ
ةمِن زان َ  : «! حبّة صغت 

 ای کوچک رشد کرده، چقدر زیباست!های این درختانی که از دانهکه خداوند آن را با درختان زیبایی زینت داده بود پس با خود گفتم: شاخه جنگل رفتمیک به  (1
 ای کوچک رشد کرده، بسیار زیباست!های این درختان که از دانهبه جنگلی رفتم که با درختانی زیبا زینت الهی داده شده بود پس با خود گفتم: شاخه (2
 اند چه زیبا هستند!دانه کوچکی رشد کردهها و درختانی که از این شاخهزینت داده بود پس با خودم گفتم،  یش جنگل رفتم که خدا آن را با درختان زیبا یک به  (3
 اند زیبا نیستند!هایی کوچک رشد کردهبه جنگلی رفتم که خداوند آن را با درختان زیبایی زینت داده بود پس با خود گفتم: شاخه این درختانی که از دانه (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  

ها اُلله: 
َ
 2رد گزینه    خداوند آن را ... زینت داده بود   زان

 3رد گزینه    درختان زیبایی   أشجار جمیلة: 

 4و    2های  رد گزینه    چه زیباست ... ما أجمَلَ: 

 : تی
ّ
 4و   3های  رد گزینه  های این درختانی که  شاخه  غصون هذه الأشجار ال

 
76-   ِ

ن ي ِّ
َ
طأ ع

َ
 : الخ

ما 1
َ
بصُِِ ک

ُ
ا فی أنفسنا و ما ن

ّ
لٍّ مِن

ُ
واءُ ک

َ
ا: ( د

ّ
 طور که دردمان از ماست!بینیم، همانداروی همه ما در خودمان است و نمی داؤنا مِن

 أهل العلم أحیاء: 2
ّ
 لأن

ً
ب بالعلم بدلا

ُ
طل
َ
 ت
ّ
 ألّ

َ
 اند!تو نباید جایگزینی برای علم بخواهی زیرا اهل دانش زنده ( علیک

3 ) :
ً
ّ مضیافا عبَ الإیرانی

َّ
وَیت الش

ُ
 مِن الک

ٌ
 سائِح

َ
 دوست یافت!گردشگری از کویت، ملتّ ایران را مهمان وَجَد

4 : یَ  لأحَد المُواطِنیر
ً
ة
َ
 رِسال

ُ
 ای برای یکی از هموطنان فرستادم!در روز یکشنبه، نامه ( فی یوم الأحد أرسَلت

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  

ا: 
ّ
 هر یک از ما   کلٍّ مِن

کُل   
 آموزیشود: کُلُّ تِلْمِیذٍ: هر دانشکلّ + اسم مفرد بدون »ال«: »کلّ« به صورت »هر« ترجمه می    
 آموزانی دانششود: کُلُّ التَّلامِیذَ: همهکلّ + اسم جمع: »کلّ« به صورت »همه« ترجمه می    
 شود: کُلُّ الیَْوم: تمام روزکلّ + اسم مفرد »ال« دار: »کلّ« به صورت »همه، تمام« ترجمه می    
 شود: کُلٌّ مِنَ الْْیََّام: هر یک از روزهاکلّ + مِن: مجموع »کلّ مِن« به صورت »هر یک« ترجمه می    

 
77-   :

َ
حیح ِ الصَّ

ن ي ِّ
َ
 ع

1 ) 
ُ
اسُ یُحافِظ

ّ
 بِها:  الهواتفعلی الن

َ
فِعون

َ
ة فسَیَنت  برند!کنند پس از آن سود میعمومی نگهداری می هایتلفنمردم از العامَّ

نجَحی فی الِامتحان: 2
َ
ک لا تقدرین أن ت

ّ
زعمی أن

َ
 توانید در امتحان موفّق شوید!گمان نکنید که شما نمی( لا ت

یل: 3
ّ
لبٌ فی شارعنا و یدورُ حَولَ سیّارتنا فی الل

َ
 چرخد!مان میشب، دور ماشیندر  کند و سگی در خیابان ما زندگی می( یعیشُ ک

 إلی مَشهَد لزیارة ( 4
ُ
 مان به مشهد آمدم!برای بار هفتم، برای زیارت امام هشتمللمرّة السّادِسَة: ثامِن أئمّتنا جِئت

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)    3 گزینه پاسخ:  

  

 کنند پس از آن سود خواهند برد! عمومی نگهداری می  هایتلفن مردم از   

 توانی در امتحان موفّق شوی! گمان نکن که تو نمی 

 مان به مشهد آمدم!برای بار ششم، برای زیارت هشتمین امام 
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 : «به روستایی سفر کردیم، زیرا ما احتیاج به آرامش داشتیم!»  -78

نا بِحاجَةٍ إلی هدوء! ( 1
َّ
ریَةٍ، لِأن

َ
سافِرُ إلی ق

ُ
نا بِحاجَةٍ إلی الهُدوء! 2 ن

َّ
ریَةٍ، لِأن

َ
رنا إلی ق

َ
 ( ساف

رنا إلی 3
َ
نا بِحاجَةٍ إلی الهُدوء! ( ساف

َّ
ةٍ، لِأن

َ
ظ
َ
حتاجُ إلی الهُدوء! 4 مُحاف

َ
نا ن

َّ
ة، لِأن

َ
ظ
َ
سافِرُ إلی مُحاف

ُ
 ( ن

 ( تعریب  -  خط به خط -  آسان )   2 گزینه پاسخ:  

  

رناسفر کردیم:  
َ
 4و    1های  رد گزینه    ساف

ریَةٍ روستایی:  
َ
 4و    3های  گزینهرد     ق

 
ة ثمّ أجب عن الأسئلة )  التالى النص اقرأ  ∎∎

ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 83 - 79بدق

ّ   يعرَف  
ن
ه حيوان وف

ّ
   الكلب بأن

ّ
 لصاحبه ال

ّ
   مختلفة تدلّ   قصصهناك    ، و کند()تربیت می  يهذي يرب

ّ
بنفسها لأجل إنقاذ صاحبها   )قربانن کنند(  علی ذلك، فبعض الكلاب قد تضح

 
ّ
 لصاحبه و   والدفاع عنه، إن

ً
 أمينا

ً
 الأخطار مثل    مواجهةعائلته، فالكلب بالإضافة إلى قدرته علی    الكلب حيوان يشعر الإنسان معه بالأمان، حيث يعتتر حارسا

ّ
حد لأ   ضعرّ الت

ها، فهو حيوان    الأشخاص، أو الحيوانات الأخرى مثل الذئاب أو الأفاع  أو غت 
ّ
   مستعد

.  الموت، أو عن أفراد عائلته، خاصّ للدفاع عن صاحبه حنرّ
ً
ا  صغت 

ا
 ة إن كان هذا الفرد طفل

 بعض الكلاب  
ّ
   خذ تت

ّ
 ذي  من قتر صاحبها ال

َ
 لها فلا    مات

ً
کهمكانا  عن حبّ   تتر

ً
ا كها لا تنساه و   الكلاب عندما يسافر صاحبها و   أکت    حزنها علی فراقه، و   وفائها، و   ها له، و تعبت  تنتظره،    يتر

 
ند(ه )به آغوش میتعانق  إليه و   تذهب  إذا عاد بعد أعوام  طويلة   حنرّ ل عمر الكلاب ب  یختلف  .گت 

ّ
ن  الأحجامها، فالكلاب    اختلافِ معد ة الحجم تعيش مابي  ، و   15-10صغت 

ً
  عاما

، و  18بعضها إلى  عمر  صلیقد 
ً
ة أطول من الكلابِ  أن تعمر يمكن  عاما یالكلاب الصغت  تر

ُ
 . الک

  
پس    بر این موضوع دلالت دارند.  که  دارد  وجود  مختلفی  هایداستان   و  شودمی  شناخته  ددهمی  پرورش  را  آن  که  صاحبش  وفادار برای  حیوانی  عنوان  به  سگ

  نگهبانی  چراکه.  کندمی   امنیت احساس  آن  با  انسان   که  است  حیوانی  سگ  کنند.  قربانی  را  خود  ان،صاحبش   از  دفاع  و  نجات  برای  است ممکن  هاسگ   از  برخی

  ،هاگرگ  :مانند   دیگر  حیوانات  یا  شخصی  مثل حمله  هامواجهه با خطر  سگ علاوه بر قدرتش در   ،بنابراین  ؛آیدحساب میبه   اشخانواده   و  صاحب  برای  وفادار

 قبر   هاسگ   از  برخیویژه اگر این شخص کودک باشد.  کند به  تا پای مرگ دفاع  اشافراد خانواده  یا  خود  صاحب  از  تا  است  آماده  که  است  غیره، حیوانی  یا  هامار

  بیشتر.  دنکن نمی   اش ترکجدایی  از  اناندوهش  و  وفاداری  او،  عشق به  او  و آن مکان را به خاطر  گیرند،می   خود  برای  جایی  عنوان  به  است  مرده  که  را  خود  صاحب

  به برگردد ی طولانیهاسال  از بعد اگر حتی .مانندمی  منتظرش و کنندنمی فراموش را او کندمی  ترک را هاآن رود یا به مسافرت می شانصاحب  وقتی هاسگ 

 گیرند. می   آغوش  در  را  او  و  وندرمی   سمتش

 سن  به  است   ممکن  هااز آن  برخی  و  کنندمی  عمر  سال  15  تا  10  بین  حجمکم  هایسگ   ،زیرا  ؛است  متفاوت  هاحجم آن  به  بسته  هاسگ   عمر  طول  میانگین

 .تر عمر کنندطولانی   تربزرگ   هایسگ  به  نسبت  کوچک  هایسگ   مکن استبرسند. م  سالگی  18

 
ن   -79 ص( : الـخطأ عي ِّ

ّ
سَب الن

َ
 )ح

1)  
َّ
  الكلاب بعض إن

ّ
 ! المحتملة الأخطار  مواجهةعند  وعائلته لمالكها  الأمن إیجاد  للكلاب ( يمكن2  ! صاحبها  لإنقاذ  بحياتها  للتضحية ةمستعد

  الكلب يعتی   (3
ً
  حارسا

ً
 الأفاعي فقط! و  الذئاب من صاحبها  حماية للكلاب مكنت (4 ! وعائلته  وصاحبه للبيت  وفيا

 درک مطلب(  - مفهومی  -  متوسط)  4  گزینه پاسخ:  

  

ها و مارها و غیره  مقابل گرگ ها علاوه بر محافظت در  در متن اشاره شده که سگ   .«ها و مارها حفظ کنندبرابر گرگ   توانند صاحب خود را درها فقط میسگ »

 .کندحیوانی است که تا پای جان از صاحب خود محافظت می 

  

 . بدهند  را  خود  جان  حاضرند  خود  صاحب  نجات  برای  هاسگ   از  برخی 

 .کنند  مینأت  احتمالی  خطرات  هنگام رویارویی با  راخانواده صاحبش    و  صاحبش  امنیت  توانندمی  هاسگ  

 .آیدمی  حساب  به  اشخانواده   و  صاحب  خانه،  برای  وفادار  نگهبانی  عنوان  به  سگ 

 
ن الصحیح:   -80 سَب  عي ِّ

َ
ص( )ح

ّ
 الن

ةصّ ال الكلاب تعيش (2  ! شكلها  حسب البعض بعضها   عن الكلاب عمر  متوسط يختلف (1   ثمانية  الحجم غیر
ً
 ! الأقلّ  علی عشر عاما

ة الكلاب تعيش ما  عادة (3   (4                ! الأخرى الكلاب من أطول الصغیر
َّ
ة الكلاب إن ةال الكلاب من للبشر  وفاء أكی   الصغیر  ! الحجم کبیر
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 درک مطلب(  - مفهومی  -  )متوسط 3 گزینه پاسخ:  

  

 طبق متن عبارت صحیحی است.   «.کنندزندگی می  دیگر  هایسگ   از  بیشتر  ،دارند تریکم  حجم  که   هاییسگ   معمولاً»

  

 ها.کند نه شکل آن ها می در متن اشاره به حجم سگ  «.دارند  فرق  هاآن  شکل  به  بسته  دیگریک  با  هاسگ   عمر  طول  میانگین» 

 کنند.عمر می   سال  هجده  حداقل  کهاین  نه  ، برسند  است  ممکن  سالگی  هجده  تا  کندمی   اشاره  متن  در  «.کنندمی   عمر  سال  هجده  حداقل  حجمکم  هایسگ » 

 « در متن به چنین مطلبی اشاره نشده است..وفادارترند هاانسان به بزرگ هایسگ به نسبت کوچک هایسگ» 

 
ن   -81   عي ّ

ا
ص لم يذکر سؤالا

ّ
  الن

ن
 : جوابه ف

ی  الكلاب تشتهر  بماذا  (2 صاحبها؟                         علی الكلاب فتتعرّ  كيف  (1   بیر
ّ
 اس؟               الن

؟                                الكلاب تساعد  كيف  (3 ةصّ ال الكلاب عمر  طمتوسّ  کم  (4 البشر  الحجم؟  غیر

 درک مطلب(  - مفهومی  - )متوسط   1 گزینهپاسخ:  

  

ذکر در متن    ؟«شناسندمی   را  خود  صاحب  چگونه  هاصورت سوال گفته »سوالی را تعیین کنید که جوابش در متن نیامده است.« که این جواب این سوال »سگ 

   نشده است.

  

 ؟شهرت دارند  مردم  در میان  چیزی  چه  به  هاسگ  

 کنند؟می  کمک  هاانسان   به  چگونه  هاسگ  

 است؟ چقدر حجمکم هایسگ عمر متوسط 

 
ن ∎  ّ  الخطأ عي ّ

ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 83 و  82)ف

عرف»  -82
ُ
 «: التعرّض - مواجهة -  قصص - ي

، مجرّ  للغائب،  يعرف: ( 1 ي
 والجملة فعلية  فعل /  مجهول معرب، د ثلان 

ً
 و فاعله لیس محذوفا

2 ) 
ّ
 مبتدأ و مرفوع  /  مؤنث«، معرب، نکرة الـقصّة،  »مفردها:  کسیر علی وزن فِعَلقصص: اسم، جمع الت

  مؤنث، معرب،  مواجهة: مفرد، ( 3
َ
ة«، ماضیها: واجَه

َ
   الـمجرور بالحرف الجارّ  /  مصدر علی وزن »مُفاعَل

ل، حروفه ( 4  مضاف إلیه و مجرور   /  ض«، معرب ر،  الأصلية»ع، التعرّض: اسم، مذکر، معرّف بأل، مصدر علی وزن تفعُّ

 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی - )متوسط  1 هگزین پاسخ:  

  
  فعل و »

ً
 پس فاعل آن حذف شده است.   ؛« مجهول استیُعرَف نادرست است. چرا که این فعل »  «فاعله لیس محذوفا

 
83-  « 

ّ
خذ  - مستعد

ّ
 «: اختلاف - یختلف - تت

ي  مزيد  من ذ مأخو  فاعل اسم معرب،  نکرة،  مذکر،  مفرد،  : مستعّد ( 1
 صفة و مرفوع   /  ثلان 

خ( 2
ّ
ي  مزید  مضارع،  : فعلذ تت

خاذ،  ثلان 
ّ
 فعلية  الجملة و  فاعله مع و  فعل /  للغائب، معلوم من باب افتعال، مصدره: اِت

ي  یختلف: للغائب، مزید ( 3
ی زائدين،  ثلان  ل«  فاعله و  فعل /  معلوم، معرب بزيادة حرفیر

ّ
 »معد

 و المجرور و »باختلاف« الجارّ  الـمجرور بالحرف الجارّ /  ف« ل،  »خ،  و حروفه الأصلية:  مصدر  مذکر،  اختلاف: اسم، مفرد، ( 4

 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی -  )آسان  2 هگزین پاسخ:  

  

 « است.للغائبةو صحیح آن »  « نادرستللغائب»
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ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎  ( 90 - 84)  عي ِّ

ن   -84    الخطأ عي ّ
ن
 ضبط حرکات الکلمات: ف

1 
ٌ
ة
َ
قسيمٌ  ( مِئ

َ
  ت

َ
مْسَةٍ  عَلی

َ
ينِ!  يُساوي خ  2 عِشر

ُ
دت

َ
حَد ( شاه

َ
مَطارِ أ

ْ
ي قاعَةِ ال

یَ فی فیر
َّ
مُوَظ

ْ
 ! ال

مٍّ و لِأب! 3
ُ
اسُ لِا

ّ
ما الن

ّ
سَب إن

َّ
 بالن

ً
ها الفاخِرُ جَهلا  4 ( أیُّ

َّ
  إيران ( إن

ٌ
  بِلاد

ٌ
، وَ  جَميلة

ً
ا
ّ
ها  جِد

َ
عبٌ  ل

َ
 مِضيافٌ!  ش

 ( ضبط حرکات  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
ینَ »  گیرد.« نمینِ »  آخرشانزیرا اعداد عقود و جمع مذکّر سالم، هرگز    ؛« صورت صحیح این واژه استعِشر

 
85-   ِ

ن ي ِّ
َ
سران«:  لمفهوم الأنسَبع

ُ
 الخ

َ
 حصَد

َ
 العُدوان

َ
رَع
َ
 »مَن ز

 وی نفروشمـم اگر من به ج ــف باشــناخل پدرم روضه رضوان به دو گندم بفروخت       (1
 ردـ ـت خـ ـوای خویش بگذاشــتن را به ه ا کاشت خرد        ـ ـم وفـــر تخـــدر باغ هن (2
 ـو باید کاشــباغبانا به جهان تخم نک (3  ان را درویــه کشتی بیقین باز همــهرچ ت     ـ
 به کشتزار جهان بس که تخم نیکی کاشت ز خدا نداند کس     ــاب حاصل او جــحس (4

 (مفهوم -  مفهومی -  دشوار)    3 گزینه پاسخ:  

  
 .کندترجمه عبارت: هرکس دشمنی بکارد، زیان درو می

 کنی( تناسب مفهومی دارد. )هرچه بکاری همان را درو می  3  گزینهاین عبارت با  

 
 نونه   -86

ً
ن اسما  مفتوحة عي ّ

ً
 : دائما

هم! 1 موا الفنون المختلفة لکی یستخدموها عند کی 
ّ
 ( یُمکن لکثیر من الأطفال أن یتعل

ي أسألک أن 2
همّ إنیّ

ّ
! ( الل هم یستغفرون لیي

ّ
ي ألسنة الآخرین لعل

 فی
ً
 حسنا

ً
 تجعل لیي ذکرا

ي لا 3
تی
ّ
ی العتیقة ال  الخیر هو الإنفاق ممّا تحبّون!  ( لا تعطوا الفقراء الفساتیر

ّ
 تلبسونها لأن

م الحیاة الطیّبة! ب( علیکم 4
ّ
م و هو یعل

ّ
؛ الوالدین و هما بذلا العمر لراحة الأولاد و المعل ی ام الاثنیر  احیی

 قواعد( -  مفهومی -  دشوار)  2 پاسخ: گزینه 

  
 ، این ویژگی را دارد.2  « در گزینهالآخرینَ یعنی جمع سالم مذکّر باشد. »  ،خواهد که »نونش همواره فتحه دارد«صورت سوال: اسمی را می

  

 « است. الفنّ « جمع مکسّرِ »الفنون» 

 أمر ضمیر متصل  صیغه نام  فعل مضارع  فعل ماضي  ترجمه  ضمير  تعداد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذكر 
(  آن مرد  هُو   مفرد  ب  ت  ـل  )ک  ـع  کْتُبُ(  ف  فْعلُ )ی  بْ  ي  لْغائ  فْعلْ  هُ  ل  ی  کْتُبْ(  ل  ی   )ل 
با( آن دو مرد  هُما مثني  ت  ـلـا )ک  ـع  (  ف  کْتُبان  فْعلـان  )ی  یْن   ي  لا هُما للغائب  فْع  ی  با(  ل  کْت  ی   )ل 
بوا(  آن مردان  هُم جمع  ت  ـلُوا )ک  ـع  (  ف  کتُبون  فْعلـون  )ی  بیْن   ي  فْعلوا هُم للغائ  ی  کْتُبوا(  ل  ی   )ل 

 مؤنث 
ي   مفرد  تْ(  آن زن  ه  ب  ت  تْ )ک  ـل  ـع  کْتُبُ(  ف  فْعـلُ )ت  ة  ت  ب  فْعلْ  ها للغائ  ت  کْتُبْ(  ل  ت   )ل 
تا(  آن دو زن هُما مثني  ب  ت  تـا )ک  ـل  ـع  فْعلـان   ف  ( ت  کْتُبان  یْن   )ت  ت  ب  لغائ  لا هُما ل  فْع  ت  با(  ل  کْت  ت   )ل 
(  آن زنان  هُن   جمع  بْن  ت  ـلْن  )ک  ـع  (  ف  کْتُبْن  فْعلْـن  )ی  بات  ي  لغائ  فْعلْن   هُن   ل  ی  (  ل  کْتُبْن  ی   )ل 

 مخاطب 

 مذكر 
نت   مفرد  (  تو یک مرد  ا  بْت  ت  لْت  )ک   ـ ـع کْتُبُ(  ف  لُ )ت  ُـ فْع ب  ت  لمُخاط  کْتُبْ(  فْعلا   ك   ل   )أُ
نتُما  مثني  بْتُما(  دو مرد شما ا  ت  ـلْتُما )ک  ـع  (  ف  کْتُبان  فْعلان  )ت  یْن   ت  ب  کْتُبا(  فْعلاا   کُما للمُخاط   )أُ
نتُم  جمع  بْتُم(  شما مردان  ا  ت  ـلْتُم )ک  ـع  ( ف  کْتُبون  )ت  لـون  ُـ فْع بین   ت  لْمُخاط  کْتُبوا(  فْعلواا   کُم ل   )أُ

 مؤنث 
نت   مفرد  (  تو يك زن  ا  بْت  ت  ـلْت  )ک  ـع  (  ف  کْتُبین  فْعليـن  )ت  ة  ت  ب  لمُخاط  کْتُبي(  فْعليا   ك   ل   )أُ
نتُما  مثني  بْتُما(  شما دو زن ا  ت  ـلْتُما )ک  ـع  (  ف  کْتُبان  )ت  فْعلـان  تیْن   ت  ب  لْمخاط  کْتُبا(  فْعلاا   کُما ل   )أُ
نتُن   جمع  (  شما زنان  ا  بْتُن  ت  ـعـلْتُن  )ک  (  ف  کْتُبْن  فْعلْـن  )ت  بات  ت  لْمُخاط  (  فْعلْن  ا   کُن   ل  کْتُبْن   )أُ

 مذكر و مؤنث  متكلّم 
نا  وحده بْتُ(  من  ا  ت  ـلْتُ )ک  ـع  کْتُبُ(  ف  علُ )أ ْـ م الوحدة  أف کلِّ لمُت  کْتُبْ(  لأفْعلْ  ي ل   )لأ 
ـلْـنا ما حنُ ن   الغير مع ـع  بْنا(  ف  ت  کْتُبُ(  )ک  علُ )ن  ْـ ف  ـ کّ  ن  فْعلْ  نا الغیر م مع لللمُت  ن  کْتُبْ(  ل  ن   )ل 
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ی »   « است. الفستان« جمع مکسرّ »الفساتیر

ی »   است که ساختارش شبیه مثنّاها بوده و »« عدد »دو« الاثنیر
َ
 ها نونشان همواره مکسور است.آن ی« هم مثنیّ است. هر دوینِ الوالد

 
ن اسم إشارة   -87  ما یشار إلیه:  ناسبتلا عي ّ

 نتیجته سیکون هذا الخشان! ( أیّها الغافل، 1
ّ
 عندما کنت تزرع ذلک العدوان لاتظنّ أن

، لاتنفعُ لهؤلاءِ 2 هم لا یقبلون کلام الحقّ! ( یا صدیقی
ّ
مهم لأن

ّ
قد

ُ
ي ت
تی
ّ
صائح ال

ّ
 الن

 و لایعملون بواجباتهم! 3
ً
مون معا

ّ
ان ترتفع أصواتهم عندما یتکل  ( هذان الجیر

ئ هذه المکیّفات عند خروجه من الصّفّ و یُغلق الباب! 4  ( علی کلّ طالب أن یُطقی

 قواعد( -  مفهومی -  دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  

 ای که درست به کار نرفته است. چه به آن اشاره شده نیست. یعنی اسم اشارهخواهد که مناسب آنای را می اشاره صورت سوال: اسم  

ان، »3در گزینه    کار برود. « به هؤلاءمخصوص مثنّاهاست برای آن مناسب نیست و باید »  ۀ« که اسم اشارهذانبنابراین »  ؛« استجار« جمع » الجیر

  

 ها مناسب است. برای آنو »ذلک«  «  هذاپس »  ؛« هر دو مفرد مذکّر هستندالخشان« و »العدوان» 

صائح « و »هؤلاء شود که »با دقت در ترجمه این عبارت مشخص می 
ّ
لذا نباید این گزینه را غلط بدانیم: »دوست من،    ؛« به هم مرتبط نیستندالن

 پذیرند.« سخن حق را نمیکنی، برای اینان سود ندارد چون آنان  می  هاآن  هایی که تقدیم نصیحت

 « کاملاً مناسب آن است.هذهپس جمع غیرعاقل بوده و » ؛« استالمکیّف« جمع »المکیّفات» 

 
ن   -88  العبارات:  الخطأ عي ّ

ن
 عن الأفعال المستخدمة ف

ذین آمنوا لایقولون ما لا یفعلون! 1
ّ
 ال
ّ
ي نظافة الحجرات! 2 ( إن

حت المدیرة لنا أن نتعاون فی  ( اقیی

! 4 ( یا إخونی ارحموا المظلوم حتیّ یرحمکم الله! 3
ً
هم یعیشون أبدا

ّ
 (  یعملون المؤمنون لدنیاهم کأن

 ( قواعد - مفهومی  -  متوسط)  4پاسخ: گزینه   

  

  المؤمنون...«   یعمل« غلط است و باید به صورت »یعملون المؤمنون... پس »  ؛آمده باشد، باید فعل را به صورت مفرد ذکر کنیم  وقتی انجام دهنده فعلی پس از آن

 بیاید. 

 
 

ن الجواب الصحیح لهذه المسألة:   -89 ساوي ... !« عي ّ
ُ
 »أکتر أعداد العقود ناقص أصغرها ی

ی 1 ی 2 ( ثمانیر ی 3 ( سبعیر ین4 ( تسعیر  ( عشر

 (قواعد - خط به خط  -  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

 ...«.ها برابر است با  ترینِ آنترینِ اعداد عقود منهای کوچکصورت سوال: »بزرگ

 90  –  20  =   70                    بنابراین:  ؛است  20ها  ترین آنبوده و کوچک  90ترین عدد میان عقود، عدد  بزرگ

  

 هشتاد 

 نود  

 بیست 

 
ن   -90  عن العدد و المعدود:  الخطأ عي ّ

1 !
ً
 و کلّ شهر له ثلاثون یوما

ً
 ( لکلّ سنة واحدة اثنا عشر شهرا

 ثلاثة سیّاح شاهدتهم فی 2
ُ
! ( ما عرفت هم کانوا یعرفونتی

ّ
 قاعة المطار و لکن

ة آیة حول موسی)ع( و قومه! 3 نت عن أربــع و عشر  أبحث فی الإنیی
ُ
 ( کنت

ي الساعة الواحدة و الرّبــع بعد الظهر! 4
ساء فی

ّ
 ( تنتشر الأخبار الریاضیّة للن
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 (قواعد -  خط به خط -  دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  

ةبه صورت »  ،که در این گزینه به کار رفته است  14پس عدد    ؛ها حرف »و« وجود نداردشوند که بین آناز دو جزء تشکیل می  19تا    11اعداد   «  أربــع عشر

 صحیح است.
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 درستی رعایت شده است؟ در کدام گزینه تقدم و تأخر )قدمت( آثار تاریخی نسبت به یکدیگر، به  -91

 ای به خط کهن مصری )سنگ پالرمو(نوشتهسنگ :الف

 خلدون )اندیشمند تونسی( ابن ۀکتاب العبر نوشت :ب

 کتاب تاریخ هرودت )مورخ مشهور یونانی(  :ج

 ساسانیان ۀمانده از دورها( باقینامکها )خداینامهخدای :د

 ( »الف« بر »ج« و »د« مقدم است و قدمت بیشتری دارد.۲ ( »ج« مقدم بر »الف« و متأخرتر از »د« و »ب« است.  ۱

 »د« مقدم بر »ب« و »ج« و متأخرتر از »الف« است. (۴ ( »ب« متأخرتر از »د« و مقدم بر »الف« و »ب« است.۳

 ( 1002)دشوار ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 موارد(   ۀ)مقدم بر هم  .هزار سال قدمت دارد  ۴نوشته  این سنگ 

 موارد(   ۀ)متأخرتر از هم  .ه.ق است  ۸کتاب العبر مربوط به قرن    

 ق.م است.   ۵تاریخ هرودت مربوط به قرن    

م است. گرچه در کتاب درسی به تاریخ تألیف این اثر اشاره نشده است ولی باید حواستان باشد که مربوط به  ۷و    ۶های ساسانی مربوط به قرن  نامه خدای   

 م است.۷و    ۶م تا قرن  ۵و    ۴ساسانیان است و دوران ساسانیان از قرن    ۀدور

 
 

 
ه سال دقیق هر کدوم ببین عزیزجون! این سؤالای ترتیبی )زمانی و علت ـ معلولی( تو کنکور تاریخ خیلی مد شده و جواب دادن بهشون یه قلق داره. نیازی نیست ک

 کنه!تر از اون یکی هست، کفایت میبدونی. همین که حواست باشه که به لحاظ تاریخی و زمانی کدومشون قدیمیاز این موارد رو 

 
 « درست است؟.که مورخ حقیقت باشند، کاتب دربار بودندنگاران سنتی پیش از آنعبارت »تاریخ ۀکدام گزینه دربار  -92

 خورد.تفسیر کمتری در آثارشان به چشم می( سبک نگارش مورخان سنتی، ساده است و تحلیل و ۱ 

 پرداختند.نگاران سنتی به ثبت وقایع شاهان، اوضاع اجتماعی، سیاسی و مذهبی عصر خویش می( تاریخ۲ 

 بردند.بهره می  هاها برای ثبت رویدادمورخان درباری به اسناد و مدارک دولتی دسترسی داشتند و از آنبرخی ( ۳ 

 کردند.اوضاع سیاسی و اجتماعی جامعه غلو می  ۀها با خصوصیات ادبی همراه بود و دربارنگاری آن( تاریخ۴ 

 ( 1201)دشوار ـ مفهومی ـ    ۳پاسخ: گزینه  

  
کردند و در این میان  با خصوصیات ادبی تألیف می ها آثار خود را غالباًها همت داشتند. آن نگاران سنتی، بیشتر به ثبت وقایع شاهان و امور آن ای از تاریخ ه عد

است و تحلیل   گاه با زبان تملق و مدح شاهان سخن گفته و پیش از آنکه مورخ حقیقت باشند، کاتب دربار بودند. سبک نگارش نیز در بسیاری از موارد، سخت

 خورد. و تفسیر، کمتر در این آثار به چشم می

ها ها و جنگ ی در خدمت شاهان و حاکمان بودند و آنان را در مسافرت شعنوان مننویسان بهاید که برخی از وقایعاز سوی دیگر، در تاریخ دهم، درس اول آموخته 

 ها برای ثبت و نگارش رویدادها استفاده کنند.  توانستند از آن کردند. بعضی از مورخان درباری به اسناد و مدارک دولتی دسترسی داشتند و میهمراهی می

 
ز رخدادهای بت و ضبط وقایع از سوی مورخان مسلمان که تعداد قابل توجهی از آنان ایرانی هستند، میراث غنی و منبع مهمی برای فهم و تفسیر بسیاری اثصدها سال 

رویدادهای ج پرداختند و توجه چندانی به بررسی علل، آثار و نتایمهم تاریخی برای ما فراهم آورده است. بیشتر مورخان دوران اسلامی به تنظیم، ثبت و نگارش وقایع می
پرداختند و به مسائل اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی اهمیت چندانی حال فرمانروایان می تاریخی نداشتند. این مورخان بیشتر به بیان حوادث سیاسی و نظامی و شرح

 دادند.نمی

 
 

 
 !ها رو خوب و بادقت بخونیهایی که عبارتی رو مد نظر قرار میده باشه. باید گزینهحواست به این سؤال
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 با توجه به مراحل پژوهش در تاریخ، کدام گزینه درست است؟   -93

 های تحقیق تدوین پرسش  :الف

 انتخاب موضوع  :ب

 گردآوری و تنظیم اطلاعات :ج

 کند. پژوهش است و »الف« عاملی است که هدف تحقیق را مشخص می ۀ( »ب« نخستین مرحل ۱

 شود و پیش از آن »ب« قرار دارد. ای است که در یک پژوهش انجام می( »ج« آخرین مرحله۲

 کند. »الف« و »ج« آن را اثبات می ۀ»ب« شبیه کار کارآگاهان است و محقق در مرحل  ۀحساسیت مرحل  (۳

 شود. های تحقیق ارائه میدهد و در »ج« یافتهرخ می ،شده  »الف« پیش از هر دو مرحله ذکر (۴

 (1001)دشوار ـ مفهومی ـ  ۱پاسخ: گزینه  

  
کنند، مانع از بیراهه رفتن  تحقیق را مشخص میها علاوه بر آنکه هدف  دومین مرحله است؛ هر پژوهش علمی نیازمند یک یا چند پرسش است. پرسش   

 شوند. پژوهشگر از مسیر درست پژوهش می 

ای را بررسی کند و  موضوع تحقیق تازه باشد، مسئله تازه   اولین مرحله است؛ در انتخاب موضوع پژوهش لازم است به برخی معیارها توجه شود: مثلاً  

 همچنین دارای اثر و فایده باشد. 

بندی  چهارمین مرحله است؛ در این مرحله پژوهشگر اطلاعات مربوط به موضوع تحقیق را از منابع و اسناد تاریخی استخراج و سپس تنظیم و دسته  

 کند.  می

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 !هامرحله چندمه و چه ویژگی داره و بعد برو سراغ گزینه ،ها، خودت مراحل صورت سؤال رو کدگذاری کن و ببین هر موردقبل از اینکه بری سراغ گزینه

 
 شماری در ایران عهد باستان و معاصر درست است؟وضعیت گاه ۀکدام گزینه دربار  -94

 گرفتند.روز اضافی، هر چهار سال، کبیسه میچهارم شبانه  یک ۀ اشکانیان، برای محاسب ۀ ( در دور۱

 شماری اوستایی رایج بود. جمشید، در دوران هخامنشیان گاههای تختنوشته( براساس سنگ۲

 قمری بابلی تنظیم شده است. ـ   شماری خورشیدیشماری هجری شمسی ایران، براساس گاه( گاه۳

 افزودند.در زمان ساسانیان، پنج روز اضافی هر سال را به نام اندرگاه، به آخر ماه دوازدهم می (۴

 ( 1002)دشوار ـ مفهومی ـ  ۴پاسخ: گزینه   

  
 شماری مصری است. های بابلی، سلوکی و اوستایی متدوال بود. توصیف این گزینه مربوط به گاه شماری اشکانیان گاه   ۀدر دور 

 قمری بابلی در قلمرو هخامنشیان رواج داشته است. ـ    شماری خورشیدیدهند که گاهجمشید نشان می های بیستون و تختنوشته محتوای سنگ  

ش در ایران رسمیت یافت، براساس  ۱۳۰۴شماری هجری خورشیدی که از سال  های جهان است و گاهشماری ترین گاه یکی از دقیقشماری جلالی  گاه  
 آن تنظیم شده است. 

ماه خورشیدی  ۱۲شماری سال به شد، در ایران رایج شد. در این گاهشماری دینی زرتشتیان محسوب میشماری اوستایی که گاهساسانیان گاه ۀدر دور 

افزودند.شد و سپس پنج روز اضافی را به نام اندرگاه )پنجه( به آخر ماه دوازدهم میروزه تقسیم می ۳۰

 
 !یدانگ حواست رو جمع کن هاشون رو بخونی و ششاینجور تستا رو باید خوب گزینه 

 نکات کلیدی  مرحله 
 موضوع پژوهش تازه باشد و اثر و فایده داشته باشد.  موضوع . انتخاب ۱
 شود. مانع از بیراهه رفتن از مسیر درست پژوهش می های تحقیق . تدوین پرسش ۲
 شود.میزان اعتبار، دقت و صحت منابع ارزیابی می  . شناسایی منابع ۳
 شوند.بندی می اطلاعات از منابع استخراج و دسته  . گردآوری و تنظیم اطلاعات ۴
 است.  پلیس شبیه کار کارآگاهان  . تحلیل و تفسیر اطلاعات ۵
 شود.نتایج تحقیق در قالب گزارش علمی ارائه می  های پژوهش. گزارش یافته ۶
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 کتاب العبر، اثر یکی از اندیشمندان مسلمان تونسی، درست است؟  ۀکدام گزینه دربار  -95

 مقدمه این کتاب به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تاریخ و رفتار آدمیان اختصاص دارد.بخش از ( ۱

 نگاری جدید و نه قدیمی، نگارش یافته است.تاریخ ۀ ( از جمله آثاری است که به شیو۲

 شماری دسترسی داشت.مؤلف این کتاب خود از کاتبان درباری بود و به اسناد بی (۳

 ( موضوع اصلی این کتاب، ارتباط میان تاریخ و جغرافیا و جغرافیای تاریخی است.۴

 (1002)دشوار ـ خط به خط ـ  ۱پاسخ: گزینه  

  
 ص داده است. خلدون اندیشمند مسلمان تونسی نیز بخشی از مقدمه کتاب العبر خود را به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تاریخ، اخلاق و رفتار آدمیان اختصا ابن 

 
های طبیعی و اقلیمی در شکل دادن دهند. نقش و تأثیر پدیدهطور کلی همه وقایع و تحولات تاریخی در بستر مکان و محیط رخ میمکان رکن مهم دیگر تاریخ است. به

 به رویدادها و تحولات تاریخی، از دیرباز مورد توجه مورخان بوده است. 
ها را بررسی و شرایط طبیعی و اقلیمی آن سرزمین کرده منظور نگارش کتاب تاریخ خود، به مصر، فینیقیه و جاهای دیگر، سفرهرودت مورخ مشهور یونانی بهمثال: 
 است.نموده 

 
گفت ی بهت ندن که راحت به پاسخ برسی. یعنی چی؟ اگر طراح مییاهواژه ممکن تو صورت سؤال کلیدیکی از ترفندهای طراحای سؤال اینه که سعی میکنن تا حد 

 خلدون داریم و یه کتاب العبر و مقدمه معروفش!تو هر سه تا پایه تاریخ، ما یه ابن خلدون، تو سریع میرفتی سراغ کلید سؤال چون کلاا اثر ابن

 
 

 های زیر را انجام دادند؟ بستان شدند، کدام فعالیتهای بیستون و طاقشناسانی که در ایران موفق به رمزگشایی کتیبهشرق  -96

 فرستادند. برداری و ثبت اطلاعات به موزه ( ابتدا آثار باستانی را حفاری و شناسایی کردند و پس از عکس۱

 که آثار باستانی را کشف و شناسایی کردند، به حفاری و سپس به تنظیم اطلاعات آن پرداختند. ( پس از آن۲

 ها نخست به استخراج و تنظیم اطلاعات آثار اقدام کردند و سپس به شناسایی و کشفشان پرداختند.آن (۳

 با رعایت احتیاط، آثار را حفاری و استخراج نمودند و سپس اطلاعاتشان را تنظیم و شناسایی کردند. (۴

 (1201ـ مفهومی )دشوار ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  
 تاریخ ایران به دست آمد.    ۀبستان رمزگشایی شد و اطلاعات جدیدی دربارهای بیستون و طاق شناسان، کتیبهبا گسترش فعالیت علمی شرق 

شرق  این  که  اینجاست  سؤال  را  حالا،  مراحلی  چه  مرحلشناسان  نخست  آنان  گذاشتند؟  سر  دادند.  ۀپشت  انجام  را  کشف  و  فعالیت    شناسایی  دوم  گام 

شناسان،  استخراج و تنظیم اطلاعات، باستان   ۀشناسان، حفاری برای بیرون آوردن و نمایان کردن آثاری است که در دل خاک قرار گرفته اند. در مرحل باستان 

 کنند.  ها و نیز کاربردهایشان بررسی می کار رفته در آن  لحاظ قدمت، مواد و مصالح به  شده را به  آثار باستاتی کشف 

 
 . استخراج و تنظیم اطلاعات۳. حفاری ۲. شناسایی و کشف ۱شناسان عبارت است از: طور کلی مراحل کار باستان به

 ترتیب این مراحل مهم است؛ مثل ترتیب مراحل پژوهش در تاریخ!

 
 

خونی، تو ذهنت پیوند میان سبک سؤالای ترکیبی، یکی از انواع جدید تو سؤالای کنکوری هست. خوب به این سؤالا دقت کن و همینطور وقتی داری کتابت رو می

 مطالب رو درک کن.
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 یک از منابع زیر است؟  بسیار طولانی پیش از تاریخ، متکی بر کداممطالعه و شناخت دوران   -97

 ( تحقیقات علمی مورخان ۴ شناسی های باستان( کاوش۳ های جغرافیایی ( نوشته۲ های تاریخی ( کتاب۱

 (1003)متوسط ـ خط به خط ـ  ۳پاسخ: گزینه  

  
زندگی انسان    ۀشناسی است. از این رو، بیشتر اطلاعاتی که تاکنون دربارهای باستان متکی به کاوش   مطالعه و شناخت دوران بسیار طولانی پیش از تاریخ، عمدتاً

 شناسان است.  و جوامع دوران پیش از تاریخ به دست آمده، حاصل تحقیقات علمی باستان

 
 مرور زمان گسترش یافت؟ کدام عوامل، به ۀنتیج آثار اروپایی در ایران، از زمان چه کسی آغاز شد و در ۀترجم  -98

 همایونی  ۀ تأسیس مدرسه دارالفنون و ایجاد دارالطباعه دولتی و دارالترجم  ـ میرزا( عباس۱

 های ایران و روسیه و توجه نخبگان ایرانی به عوامل پیشرفت روسیه بروز جنگ  ـ شاه( فتحعلی۲

 های ایران و روسیه و توجه نخبگان ایرانی به عوامل پیشرفت روسیه بروز جنگ  ـ میرزا( عباس۳

 دولتی و دارالترجمه همایونی  ۀتأسیس مدرسه دارالفنون و ایجاد دارالطباع   ـ شاه( فتحعلی۴

 (1201)دشوار ـ خط به خط ـ  ۱پاسخ: گزینه  

 
در دورۀ قاجار  داران و نخبگان ایران را به دنیای غرب جلب کرد. آنان با مقایسه وضعیت ایرانشاه قاجار، توجه زمامفتحعلی یای ایران و روسیه در دوران پادشاههجنگ

شاه( میرزا )ولیعهد فتحعلیعباسماندگی جامعه ایران برآمدند.              از زمان وجوی درک علل پیشرفت جوامع غربی و عقبغرب، در جست و پهلوی و وضعیت
 شاه گسترش یافت. آغاز شد و سپس با تأسیس مدرسه دارالفنون و ایجاد دارالطباعه دولتی و دارالترجمه همایونی در زمان ناصرالدین جتدری آثار اروپایی به ۀترجم

 ها رو قاطی کنی و دوم اینکه علت اصلی توجه به غرب رو با عامل ظهور ترجمه آثار اروپایی اشتباه بگیری!ببین به دو صورت ممکنه تو دام بیفتی: اول اسم 

 
کدوم رویداد، وده و بخوای نخوای تاریخ هست و این ترتیب و توالی رخدادهای تاریخی. باید تو این سؤال یادت باشه که کدوم اتفاق عامل رخ دادن کدوم اتفاق ب

 پیامد کدوم رویداد بوده؟!

 
 اند؟ )تاریخ ایران و جهان معاصر( برای درک فهم و بینش مورخان زیر، به کدام آثار تاریخی رجوع کرده 3کتاب تاریخ  انمؤلف  -99

 الاسلام کرمانی میرزامحمد ناظم :الف

 آخوندزاده  خان میرزا فتحعلی :ب

  محمدجعفر خورموجی  :ج

 خان اعتمادالسلطنه محمدحسن :د

 الاخبار ناصری حقایق  ـ صدرالتواریخ  ـ رساله ایراد  ـ ( تاریخ بیداری ایرانیان۱

 تاریخ بیداری ایرانیان   ـ الاخبار ناصریحقایق  ـ صدرالتواریخ  ـ ( رساله ایراد۲

 صدرالتواریخ   ـ الاخبار ناصری حقایق  ـ رساله ایراد  ـ ( تاریخ بیداری ایرانیان۳

 الاخبار ناصری حقایق ـ تاریخ بیداری ایرانیان  ـ صدرالتواریخ  ـ رساله ایرد  (۴

 (1201ـ خط به خط )دشوار ـ  ۳پاسخ: گزینه  

  
 انقاب مشروطیت توجه به مردم، نقش طبقات اجتماعی مختلف در    ←میرزا ناظم الاسلام کرمانی    ←   تاریخ بیداری ایرانیان 

 انتقاد از شیوۀ تاریخ نویسی رضا قلی خان هدایت  ←ن آخوندزاده  افتحعلی خمیرزا   ←  رساله ایرد 

 قتل امیرکبیر گویی و بازتاب واقعیت  منتقد تملق ←میرزا محمد جعفر خورموجی    ←  الاخبار ناصری حقایق 

 ستایش امیرکبیر  ←محمد حسن خان اعتماد السلطنه   ←   صدرالتواریخ  

 
هر مورد، اسم کتاب مربوط رو که بلدی بنویس و ببین چند چندی  یها نرو، چون گیج میشی. چاره چیه؟ جلودر وهله اول سراغ گزینه این سؤالا، اصلاا برای پاسخ به 

 ها!و بعد برو سراغ گزینه
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 هایی به زبان فارسی کردند؟ نگاران در خارج از کشور اقدام به نشر روزنامهقاجار، برخی از روزنامه ۀبه کدام دلیل در دور  -100

 ( ماهیت استبدادی حکومت قاجار و نبود آزادی بیان ۲ ( وجود تعداد زیادی نشریه در کشور و فضای رقابتی بالا ۱

 عدم استقبال مردم از روزنامه و برقراری جو شدید سیاسی  (۴ ( کمبود تجهیزات فنی برای چاپ و سختگیری حکومت ۳

 ( 1201)آسان ـ خط به خط ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  
هایی به زبان فارسی کردند که  نگاران در خارج از کشور اقدام به نشر روزنامهدلیل ماهیت استبدادی حکومت قاجار و نبود آزادی بیان، برخی از روزنامه   به

 رسید. صورت مخفیانه به داخل ایران می   ها بههایی از آننسخه
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 با توجه به سؤالات کلیدی جغرافیا و بحران ریزگردها، کدام گزینه درست است؟  -101

 گیری این پدیده شده است.  ( سؤال چه چیز: مدیریت ضعیف منابع آب این مناطق باعث شکل۱
 جغرافیایی بحرانی این پدیده، کشورهای ایران، کویت و عراق هستند.  ۀ( سؤال کجا: محدود۲
 شود. های ریوی و اختلالات تنفسی در انسان می( سؤال چرا: ریزگردها موجب عفونت۳
 شود. ریزگردها بیشتر شامل گرد و غباری است که وارد هوا می ( سؤال چه کسی:۴

 (1002ـ  خط به خط ـ )متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
های متنوع در درک بهتر  پردازد. به طور کلی مصداق های ریزگردها و موضوعات جغرافیایی دیگر میسؤالات کلیدی هر کدام به موضوعات مشخصی از بحران 

جغرافیایی بحرانی این پدیده، کشورهای ایران، کویت و عراق همان محل وقوع ریزگردها    هاهمیت بسیار زیادی دارد. در این سؤال محدود  سؤالات کلیدی جغرافیا

 دهد.  هستند که به سؤالات کلیدی کجا پاسخ می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کند؟  درستی کامل میکدام مورد عبارت زیر را به  -102

 »فرضیه پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه پژوهشگر به سؤال پژوهش است؛ بنابراین لازم است که.........«

 های اول و دوم و پس از پردازش اطلاعات انجام شود.  ترتیب در گام( طرح سؤال، پیش از تدوین فرضیه و به۱
 های دوم و اول و پیش از پردازش اطلاعات انجام شود.  ترتیب در گام( طرح سؤال، پس از تدوین فرضیه و به۲
 شود.  آوری اطلاعات انجام های دوم و اول و پیش از جمعترتیب در گام( تدوین فرضیه، پس از طرح سؤال و به۳
 آوری اطلاعات انجام شود. های دوم و اول و پس از جمعترتیب در گام( تدوین فرضیه، پیش از طرح سؤال و به۴

 (  1002ـ  مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
شود که مسئله  نی انجام می گر به سؤال پژوهش است. تدوین فرضیه در گام دوم و زمابه طورکلی، »فرضیه« پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه پژوهش 

آوری اطلاعات،  های بعدی شامل جمع پژوهش بیان شده باشد و سوابق علمی موضوع نیز در گام اول بررسی شده باشد. در این صورت با تدوین فرضیه، گام

 شود. دار شده و به روشنی انجام میگیری و پیشنهادها، جهت پردازش اطلاعات، نتیجه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مثال موضوع مورد بررسی  سؤال
 این اتفاق در کجا رخ داده است؟ غرب و جنوب غربی   مکان وقوع پدیده )رکن اساسی جغرافیا(  کجا؟ 

 چه چیزی رخ داده است؟ وجود ریزگردهای بیش از حد مجاز در هوا  ماهیت پدیده   چه چیز؟ 
 های اخیر  چرا این پدیده رخ داده است؟ تداوم خشکسالی در سال علت وقوع پدیده   چرا؟ 

 گیرد؟ فصل گرم سال چه زمانی شدت می  روند زمانی موضوعات  چه موقع؟ 
اند و تأثیر آن بر های انسانی در بروز این پدیده اثر داشته ها و برنامه چه کسانی یا کدام فعالیت  روابط متقابل انسان و محیط  چه کسانی؟ 

 توجهی به تثبیت خاک  محیط و انسان چیست؟ بي 
ها،  ها، باتلاق این پدیده چیست؟ قطع درختان، از بین رفتن دریاچه  ههای به وجود آورندزمینه  سیر تکوین و تحول پدیده   چطور؟ 

 ها و.... ه واح
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دان  پذیرند، لازم است که جغرافیهای مختلفی هستند که بر یکدیگر تأثیر گذاشته و به نوبه خود از هم تأثیر میبا توجه به این که در هر مکان، پدیده   -103

 و....  دید ترکیبی داشته باشد

 فیایی مطالعه کند.  های طبیعی یا جغرا های انسان ساخت یا بالعکس، در محیطهای طبیعی را بر پدیده( اثرات پدیده۱
 های آن، در یک مکان مطالعه کند.  های طبیعی یا انسان ساخت را به صورت همه جانبه و جامع، با تمام ویژگی( پدیده۲
 های مختلف متعادل و مخرب انسان مطالعه کند.  های طبیعی، با عملکردهای انسان ساخت را بر پدیده( اثرات پدیده۳
 های سایر علوم، در یک مکان مطالعه کند.  سان ساخت را به صورت دو سویه و به کمک یافتههای طبیعی و ان( پدیده۴

 (      1001ـ  مفهومی ـ )متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
دانان لازم است دید  جغرافیپذیرند.  های مختلفی طبیعی یا انسان ساخت هستند که بر یکدیگر تأثیر گذاشته و به نوبه خود از هم تأثیر میدر هر مکان، پدیده 

   .های آن در یک مکان مورد بررسی قرار دهندها را به صورت همه جانبه، با تمام ویژگیترکیبی داشته باشند تا این پدیده 

 

 مثال هاویژگی  نام مرحله  گام

 له ئطرح سؤال و بیان مس اول

 به صورت واضح و روشن جهت رسیدن به شناخت  مسئلهبیان  - 
 : سؤالی  مسئلهطرز نوشتار  - 
 عبارات خبری، کلی یا نامعلوم جلوگیری از  - 
 انجام این پژوهش چه اهمیتی دارد؟  : گر در این مرحله سؤال اساسی پژوهش  - 
این    -  پژوهشدر  مطالعمرحله  به  باید  پیشینهگر  پژوهش    مسئله  ه،  نتایج  و 

اطلاع بیشتر از موضوع و پی بردن به این   دیگران بپردازد. نتیجه این کار  
   که سؤالی که برای مطرح شده، قبلًا پاسخ داده شده است یا خیر.

عوامل مؤثر در افزایش جمعیت شهر 
)به شکل    اخیر چیست؟  ۀکرج در ده
 پرسشی(  

 تدوین فرضیه  دوم

 محقق به سؤال تحقق است.   هفرضیه: پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندان - 

پژوهش    سازی:  فرضیه   -  حساس  مراحل  فرضیه است از  زیرا  هر  ؛  در  ها 
هایی که قرار است انجام شود، جهت پژوهش نقش راهنما را دارد و به فعالیت 

 دهد. می 
خود، پیشنهادها و خبرهای اولیه را در چارچوب   هگر با توجه به مسأل پژوهش  - 

 کند.  پژوهش خود ارائه می  همسأل
ژوهشی در دسترس  گر به میزان دانش، تجربیات و سوابق پهای پژوهشفرضیه   - 

 او بستگی دارد.  
 

می  نظر  زمینه به  وجود  های رسد 
افزایش   عامل  اشتغال،  مناسب 

 . جمعیت شهر کرج است 
 

 سوم

 آوری اطلاعات: جمع 
ها،  استفاده از سالنامه   : ایکتابخانه الف( 

ماهواره عکس  عکسهای  های ای، 
سایت  و هوایی،  نقشه  اینترنتی،  های 

 )... 

های علمی مورد استفاده قرار ای: این روش در تمامی پژوهش ( روش کتابخانه ۱
پژوهش می  از  برخی  در  پژوهش گیرد.  تلاش  تمام  صورت ها  کتابخانه  در  گر 
  .شودبخشی از پژوهش در آن جا انجام می گیرد و در برخی دیگر، می 

آماری یک دهه    هپژوهشگر به سالنام 
می  جمعیتی  مراجعه  تغییرات  و  کند 

دهد. شهر کرج را مورد مطالعه قرار می 
عکس  کمک  با  و او  هوایی  های 

را  ماهواره  کرج  شهر  فیزیکی  رشد  ای 
 کند.  طی یک دهه بررسی می 

مشاهده و  هب( میدانی )مصاحب
 ( نامه پرسش 

گر برای گردآوری اطلاعات به مکان مورد ( روش میدانی: در این روش، پژوهش ۲
رود و با مراجعه به افراد یا محیط و برقراری ارتباط مستقیم با مکان تحقیق می 

و اطلاعاتی  سنجش  پردازد. او باید ابزار  مورد مطالعه به گردآوری اطلاعات می 
 د.  خود را به میدان ببر 

گر با تعدادی از ساکنان یکی  پژوهش 
های قدیمی شهر کرج مصاحبه  از محله 

تغییرات  می  به  توجه  ضمن  و  کند 
علت  بررسی  به  پنهان جمعیتی،  های 

 پردازد.  تغییرات هم می 

 پردازش اطلاعات  چهارم 

 شود. پردازش آغاز می   هبندی اطلاعات، مرحل آوری، استخراج و طبقه پس از جمع 
حذف اطلاعات غیرضروری و حفظ اطلاعات مرتبط با پژوهش و   پردازش    - 

  .تجزیه و تحلیل اطلاعات 

درصد   و  جمعیت  تغییرات  درصد 
با  کرج  در شهر  دهه  یک  در  شاغلان 

روش از  مورد استفاده  آماری  های 
 گیرد.  تجزیه و تحلیل قرار می 

 پیشنهادها   هگیری و ارائنتیجه  پنجم 

گر با نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل آخر پژوهش است و پژوهش  هاین مرحل  - 
 یابد. پژوهش را می   هاطلاعات، پاسخ مسأل

های دلایل علمی و منطقی به تأیید یا رد فرضیه یا فرضیه   هگر با ارائپژوهش  - 
 پردازد.  خود می

گر نباید دلسرد گر رد شود، پژوهش های پژوهشدر صورتی که فرضیه یا فرضیه 
د و پژوهش خود را بیهوده بپندارد؛ چون این پژوهش به کسانی که با این شو

 کند.  آن جلوگیری می  هدهد و از طرح دوباراند. پاسخ می سؤال مواجه شده 

کار  نتیجه  نیروی  تقاضای  بین  گیری: 
در شهر کرج و جذب جمعیت در آن، 

 ای مستقیم وجود دارد. رابطه 
قابلیت  به  توجه  با  های پیشنهاد: 

صنایع   اطراف،  شهرهای  جغرافیایی 
 کوچک در آنجا ایجاد شود. 
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 دارد؟   مغایرتکردند.« برداری صحیح از محیط طبیعی استفاده میکدام گزینه با عبارت »مردم شهرهای مناطق خشک مانند یزد از بادگیرها برای بهره  -104

 های محیط خود استفاده کند.  تواند در جهت بهبود زندگی خویش از توانمندی( انسان به کمک علم جغرافیا می۱
 کند.ن در مکان به دلیل شناخت ظرفیت محیط، تعادل محیط را در طولانی مدت حفظ میهای انسا( برخی فعالیت۲
 کند.  ای متعادل است و انسان با ورود به آن، این محیط را به محیط جغرافیایی تبدیل می( محیط طبیعی مجموعه۳
 ف بیشتری انجام دهد.  های اخیر فناوری به کمک انسان آمده و سبب شده انسان در محیط دخل و تصر( در دهه۴

 (1001ـ  مفهومی ـ متوسط)      4پاسخ: گزینه   

  
کند. این موضوع صرفاً با شناخت  های محیط و حفظ تعادل محیط را مطرح می ها و توانبرداری از ظرفیت در صورت سؤال موضوع بهره   عبارت مطرح شده

برداری  تصرف انسان در محیط را )که ممکن است موجب بهره  ی از فناوری و دخل وهای محیط مانند بادخیز بودن همراه است و صحبتها از توان انسان 

 کند.  ( مطرح نمیباشد سودجویانه از محیط  

 
 گر در چه زمانی بهتر است که به سالنامه آماری مراجعه کرده و تغییرات جمعیتی یک شهر را بررسی کند؟  پژوهش  -105

   ، به حفظ اطلاعات ضروری پرداخته است.بندی اطلاعات( زمانی که با استخراج و طبقه۱
 ( زمانی که از قبل، پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه به سؤالات تحقیق ارائه کرده است.  ۲
 پردازد.  های تدوین شده خود می( زمانی که با ارائه دلایل علمی و منطقی به تأیید یا رد فرضیه۳
 های هوایی، وسعت شهر را بررسی کرده است.  عکس ۀمطالع ( زمانی که به کمک روش میدانی یعنی ۴

 (1002ـ  خط به خط ـ )متوسط     2پاسخ: گزینه  

  
ای، به سالنامه آماری  آوری اطلاعات به روش کتابخانهگر در گام سوم یا مرحله جمع در یک موضوع پیشنهادی مانند بررسی تغییرات جمعیتی یک شهر، پژوهش 

های قبلی )اول:  دهد که گامگر در حالی که این فعالیت را انجام می دهد؛، بنابراین پژوهش کند و تغییرات جمعیتی آن شهر را مورد بررسی قرار میمراجعه می

گیری، آزمون فرضیه و ارائه پیشنهادها(  های چهارم )پردازش تحقیق( و پنجم )نتیجهو پیشینه تحقیق و دوم: تدوین فرضیه( را گذرانده است و گام   مسئلهبیان  

 را هنوز مورد بررسی قرار نداده است.  

 
 با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟   -106

 دسترسی شهر قاهره به عوامل طبیعی و انسانی پیرامون   :الف

 آهن ای و راههای آبی، جادهقرار گرفتن شهر اهواز در کنار رود کارون و در محل تقاطع راه :ب

 بازار و مکان تجارت محصولات کشاورزی و ابریشم  هکالبدی شهر رشت به واسط هتوسع :ج

 رد »الف« و »ج« اشاره به مفهوم مقر دارد.( مورد »ب« اشاره به مفهوم موقعیت و موا۱
 ( مورد »ج« اشاره به مفهوم مقر و موارد »الف« و »ب« اشاره به مفهوم موقعیت دارد. ۲
 ( موارد »الف« و »ج« اشاره به مفهوم موقعیت و مورد »ب« اشاره به مفهوم مقر دارد. ۳
 به مفهوم موقعیت دارد.  ( موارد »الف« و »ب« اشاره به مفهوم مقر و مورد »ج« اشاره ۴

 (1201ـ  مفهومی ـ )متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
بازار و مکان تجارت محصولات کشاورزی و ابریشم( اشاره به مفهوم مقر و موارد »الف« )یعنی دسترسی    هکالبدی شهر رشت به واسط  همورد »ج« )یعنی توسع

بازار و مکان تجارت محصولات کشاورزی و ابریشم( اشاره    هشهر قاهره به عوامل طبیعی و انسانی پیرامون( و »ب« )یعنی توسعه کالبدی شهر رشت به واسط

 به مفهوم موقعیت دارد.  
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 کند؟ درستی کامل میکدام مورد عبارت زیر را به  -107

 »شهرهایی که حوزه نفوذ کم وسعتی دارند، .............«  

 ( آستانه جمعیتی نفوذ کمی دارند و ممکن است فقط به روستاهای مجاور خود، خدمات بدهند.  ۱
 ( آستانه جمعیتی نفوذ زیادی دارند و ممکن است فقط به چند روستای مجاور خود، خدمات بدهند.  ۲
 هند.  د( دامنه نفوذ وسیعی نسبت به شهرهای بزرگ دارند و به شهرهای متوسط مجاور خود خدمات می۳
 دهند.  مجاور خود خدمات می( دامنه نفوذ محدودی نسبت به شهرهای بزرگ دارند و به شهرهای متوسط ۴

 (1201ـ  خط به خط ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  
ان، مشهد و... ( آستانه  شهرهایی مانند تهرای )در مقایسه با کلان  به طور کلی شهرهایی که حوزه نفوذ کم وسعتی دارند مانند شهرهای کوچک و منطقه 

عیتی نفوذ  جمعیتی نفوذ کمی دارند و ممکن است فقط به روستاهای مجاور خود، خدمات بدهند. در مقابل، شهرهایی که حوزه نفوذ وسیعی دارند آستانه جم

یا برخی خدمات درمانی و... از سمت تهران به  دهند. )مانند خدمات خودرو  و دامنه نفوذ زیادی دارند و به شهرهای متوسط، کوچک، روستاها و ... خدمات می 

 کل نواحی شهری و روستایی ایران و....(  

 
  ؟گاه در اروپا است. کدام مقایسه با توجه به شکل صحیح استهرم سلسله مراتب سکونت  هشکل مقابل نشان دهند  -108

 گاه »الف«، تغییرات اجتماعی کندتر از »د« است.  نفوذ کمتر از »ب« و در سکونت  هگاه »ج«، حوز( در سکونت۱
 است. «»ج«، فعالیت اقتصادی نوع دوم کمتر از »الف گاه »ب«، روابط خویشاوندی بیشتر از »د« و در سکونتگاه( در سکونت۲
 اندازهای طبیعی کمتر از »ب« است.  چشم( در سکونتگاه »الف«، نوگرایی کمتر از »ج« و در سکونتگاه »د«، گستردگی ۳
 های اقتصادی نوع اول کمتر از »ج« است.  گاه »د«، تنوع خدمات بیشتر از »الف« در سکونتگاه »ب«، فعالیت( در سکونت۴

  (1201ـ  مفهومی ـدشوار )      3پاسخ: گزینه  

  
اندازهای  ای( و در سکونتگاه »د« )یعنی پایتخت(، گستردگی چشمدر سکونتگاه »الف« )یعنی ده یا روستای کوچک(، نوگرایی کمتر از »ج« )یعنی شهر منطقه

 طبیعی کمتر از »ب« )یعنی روستا( است.  

 
کنند( ها را بر اساس میزان جمعیت و عملکرد )خدماتی که ارائه میگاهها برحسب اهمیت، برای این منظور سکونتنبندی آها یعنی رتبهگاهسلسله مراتب سکونت

تر، با های بزرگرویم، سکونتگاههای کوچک و کم جمعیت )مانند ده و روستا( قرار دارند و هر چه به سمت رأس هرم میگاههرم، سکونت هکنند. در قاعدبندی میطبقه
 تر )مانند شهرهای بزرگ و پایتخت( را خواهیم داشت. تر و متنوععیت بیشتر، همراه با خدمات گستردهجم

 
 
 
 
 
 

 
 

 مثال تعریف  مفهوم

 مقر 

گاه و محل استقرار آن روی زمین است.  مکان اصلی و دقیق یک سکونت 
 شود. آن را شامل می  همقر هر روستا یا شهر، همچنین هسته اولی

اولیه، مکانی است که مردم بر حسب نیاز، آن را برای    همنظور از هست 
اند و بعدها روستا یا شهر از آن  زندگی انتخاب کرده و به اشتغال درآورده

 محل گسترش یافته است.  

شهر رشت را بازار و مکان تجارت   هاولي  هگران هستبرخی پژوهش   ـ1
 دانند.  محصولات کشاورزی و ابریشم با نواحی پیرامون می 

ای است روستا قلعه   هاولی   هروستای هولوکر در مجارستان: هست   ـ۲
میلادی پس از گسترش امپراتوری مغول به    13که در اواسط قرن  

های احتمالی ساخته شد و در دو قرن بعد به  منظور دفاع از حمله 
 ای مسکونی تبدیل شد.  منطقه 

 موقعیت 

پیرامون خود و همچنین  های  گاه نسبت به پدیدهوضعیت آن سکونت 
پدیده  این  است.  ناحیه  در سطح  آن  است  جایگاه  و جایگاه ممکن  ها 

نقش  آن،  اطراف  شهرهای  و  روستاها  مانند  طبیعی  و  انسانی  عوامل 
های ارتباطی، دسترسی به منابع معدنی سیاسی و اداری آن، آب و هوا، راه 

 ها باشند.و ناهمواری

عوامل طبیعی و انسانی پیرامون شهر قاهره از نظر دسترسی به    ـ۱
 ای دارد.  خود موقعیت ویژه 

های آبی، کارون و در محل تقاطع راه   هشهر اهواز در کنار رودخان  ـ۲
 آهن قرار گرفته است و موقعیت چهار راهی دارد.  ای و راه جاده 
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 های تفاوت شهر و روستاملاک 

 فعالیت اقتصادی 

 است. ا ههای اقتصادی آن ترین ملاک تفاوت شهر و روستا فعالیت مهم ■ 
داری، صید و شکار و  های روستایی، درصد بیشتری از جمعیت فعال در بخش کشاورزی )زراعت، دامداری، جنگل در اغلب سکونتگاه  ■ 
 کنند. ( فعالیت می ...
 های صنعتی و خدماتی مشغول به کارند. در شهرها بیشتر مردم در بخش  ■ 

 میزان جمعیت 

ترین ملاک تشخیص شهر و روستا ملاک جمعیتی است و اگر جمعیت سکونتگاه به میزان معینی برسد، آن را شهر تلقی  متداول   ■ 
 کنند. می 

نفر جمعیت، شهر    2000هایی با بیشتر از  ملاک جمعیت در نواحی مختلف دنیا متفاوت است. در برخی کشورهای اروپایی سکونتگاه   ■ 
 نفر جمعیت وجود دارند.    30000رخی کشورهای پر جمعیت آسیا، مانند چین و هند، روستاهایی با بیش از شوند اما در ب محسوب می 

 ها بیشتر است. ترند و تراکم جمعیت نیز در آن طور کلی شهرها از روستاها پرجمعیت به ■ 

 ترند. سترده اندازهای طبیعی بیشتر و گ در روستاها فضاهای باز و چشم ■  وسعت و فضای سکونت و فعالیت 
 اند. های متنوع در فضاهای محدودتری متراکم شدهترند و فعالیت هم فشرده ها و فضاهای صنعتی به ها و مغازهدر شهرها، خانه  ■ 

و… متنوع و گسترده  در شهرها امکانات آموزشی، درمانی و پزشکی، مراکز خرید، حمل و نقل عمومی، خدمات مالی و بانکی، آب و برق   تسهیلات  و خدمات به دسترسی
 است؛ درحالی که این خدمات و تسهیلات در روستاها کمتر و محدودتر است. 

 اجتماعی  مناسبات و فرهنگ

شناسند و روابط خویشاوندی، وابستگی اجتماعی و همکاری میان در روستاها چون جمعیت کمتر است، بیشتر افراد یکدیگر را می   ■ 
 ها بیشتر است. آن 
 زندگی در شهر و روستا متفاوت است.   هآداب و رسوم و شیو ■ 
 تر است. در شهرها نوگرایی بیشتر و تغییرات اجتماعی سریع  ■ 

 
 کند؟ می بیان را هاسکونتگاه نفوذ حوزه  از درستی فهومکدام مورد م  -109

 . باشند  داشته مؤثری نقش نفوذ حوزه   گسترش عدم  در  توانندمی انسانی عوامل همانند  طبیعی عوامل( ۱
 .دارد بالاتری نفوذ   حوزه( نفوذ آستانه )  دورتر فواصل از  و( نفوذ  دامنه) بیشتر  خدمات  دریافت متقاضی با سکونتگاه ( ۲
 .باشد داشته اطراف   انسانی  و طبیعی عناصر با نسبی  همگونی و وحدت  که باشد سطحی  در  تواندمی شهر   یک نفوذ حوزه   حداکثر( ۳
 . دارد کمتری گستردگی تر، پایین اقتصادی فعالیت  و وسعت جمعیت،  دلیل به آن شهرکوچک به  نسبت   اروپایی روستای  یک   نفوذ  حوزه( ۴

 ( 1201ـ  ترکیبی ـ )دشوار    1پاسخ: گزینه        

  
  محدود   را  ۳  مغازه  نفوذ  حوزه  است  طبیعی  عامل  یک   که  رودخانه  درسی   کتاب  فعالیت  تصویر  به  توجه  با 

 است.   کرده

 : شودمی   توجه  جنبه  دو  به  سکونتگاه  یک  نفوذ  حوزه  بررسی  زمینه  در 
  یک  از  عملکردی  یا  خدمات  کالا  تقاضای که منطقه  یک  جمعیت  حداقل یعنی   ؛نفوذ  جمعیتی   آستانه 

 دارند.   سکونتگاه

  طی  سکونتگاه آن  از خدمات یا کالا دریافت برای منطقه مردم که مسافتی بیشترین یعنی ؛نفوذ دامنه  

 .کنندمی

  سطح  در  ایگسترده   نفوذ  حوزه  شهرها  از  برخی  دارند، بالعکس  وسعتی  کم  نفوذ  حوزه  هاسکونتگاه   برخی 
 که  سطحی  از  جغرافیای یازدهم، منظور  ۱با توجه به درس    دارند.  جهان  حتی  و  کشور  یا  ناحیه  یک

 است.   ناحیه  باشد،  داشته  اطراف  انسانی  و  طبیعی  عناصر  با  نسبی  همگونی  و  وحدت

بر را  هاهسکونتگاها برحسب اهمیت. برای این منظور، آن بندیرتبهیعنی  هاسکونتگاهسلسله مراتب  

 . )نه وسعت!(کنندمی بندیطبقه (کنندمیخدماتی که ارائه ) عملکرد ومیزان جمعیت  اساس

اما در  دهندمی خدمات محدودی به ساکنان ارائه معمولاً جمعیت ی کوچک یا کمهاسکونتگاه

.، تعداد و تنوع خدمات بسیار زیاد استتربزرگی هاسکونتگاه

 
 خاصی دارد، و های جغرافیایی )طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و...( همگونزمین است که ویژگیبخشی از سطح 

 های مجاور خود متفاوت است. به طوری که با بخش 
 

 توان نتیجه گرفت: از این تعریف می
 )وحدت یابی(  .ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است ـ۱
 ها تفاوت دارد. شود و با آنهای پیرامون خود متمایز میای از همگونی رسیده است که از سایر بخشجغرافیایی به درجه ههر ناحی ـ۲
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 ؟است« ملاک تفاوت شهر و روستا ترینمهم اقتصادی هایفعالیتبه چه دلیل »  -110

 .مشغول به کارندهای نوع سوم ها در فعالیتنوع اول و دوم و درصد بیشتری از آن های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد کمتری از جمعیت ۱
 .مشغول به کارندهای نوع سوم ها در فعالیتدرصد کمتری از آننوع اول و دوم و  های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد بیشتری از جمعیت ۲
 . مشغول به کارندهای نوع اول ها در فعالیتنوع دوم و سوم و درصد بیشتری از آن های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد کمتری از جمعیت ۳
 . مشغول به کارندهای نوع اول ها در فعالیتدوم و سوم و درصد کمتری از آن های های روستایی در فعالیتسکونتگاه( زیرا درصد بیشتری از جمعیت ۴

        (1201ـ  ترکیبی ـ متوسط)      3پاسخ: گزینه  

  
های روستایی، درصدد بیشتری از جمعیت فعال در بخش کشاورزی  گاه هاست. در اغلب سکونت های اقتصادی آن ملاک تفاوت شهر و روستا فعالیت  ترینمهم 

های  یا فعالیت  های صنعتی و خدماتیکنند اما در شهرها بیشتر مردم در بخشهای نوع اول فعالیت میداری، صید و شکار و...( یا فعالیت)زراعت، دامداری، جنگل 

 نوع دوم و سوم مشغول به کارند.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 مثال  مشخصات   نوع فعالیت اقتصادی  

با استخراج و به دست آوردن مواد خام یا محصول   های  نوع اول فعالیت 
 از زمین یا دریا سروکار دارد.  

 داری و استخراج معدن پروری، صید ماهی، جنگل کشاورزی، زراعت، دام 

ها  ها، منابع و مواد اولیه در کارخانه طی این فعالیت   های نوع دوم فعالیت 
 شوند. یابند و به کالا تبدیل می تغییر شکل می 

 انواع کالاهای صنعتی شامل کفش، اتومبیل، پارچه و فولاد و...  

فعالیت  های نوع سوم فعالیت  این  فرآیند  ارائه  در  دیگران  به  ها، خدماتی 
 شود.  می 

ونقل، بانکداری، امور پزشکی و درمانی، امور  اع خدمات شامل حمل انو
 آموزشي، قضایی، خرید و فروش، تجارت و.... 

و پژوهش و  (ICT)آوری و پردازش اطلاعات و فناوری اطلاعاتی و ارتباطی خدمات مربوط به جمع  هها فراهم کننداین فعالیت  های نوع چهارم  فعالیت 
 تحقیق و توسعه است.  
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 کدام عبارت درباره دانش منطق درست است؟  -111

 است. فایده بینظری در یادگیری آن  های دستورالعملقواعد و ( 1
 شوند. غیرارادی در تفکر رعایت می صورت بهقواعد این دانش  همواره( 2
 کشف قواعد موجود در این دانش، سبب آغاز اندیشیدن گردیده است.  (3
 درست اندیشیدن است.  هایروشتأکید این دانش بر جنبۀ ایجابی و ارائۀ  (4

 (1001ـ  خط به خط ـ)متوسط   4  گزینه پاسخ:  
 

  
 ابتدا جنبۀ ایجابی و جنبۀ سلبی را معنا کنیم: 

 باید قانون را رعایت کنیم، باید درس بخوانیم، باید آزمون را تحلیل کنیم و...  مثلاًیعنی چه کارهایی را باید انجام دهیم؛    جنبۀ ایجابی:
 کنیم، نباید سیگار بکشیم و...   احترامیبینباید دزدی کنیم، نباید به کسی    مثلاًیعنی چه کارهایی را نباید انجام دهیم؛    جنبۀ سلبی:

تا    خوانیمشیوۀ تعریف صحیح را می  مثلاًدر دانش منطق، ایجابی و برخی امور، سلبی هستند؛  برخی امور    حالا دانش منطق، جنبۀ ایجابی دارد یا جنبۀ سلبی؟
 بر حذر باشیم و این همان جنبۀ سلبی است.  هاآنخوانیم تا از  را می   هامغالطه و این همان جنبۀ ایجابی است و    را رعایت کنیم  هاآن

بر شیوۀ درست اندیشیدن   همانطور که در متن کتاب درسی اشاره شده است، تأکید منطق، م یک است؟حالا از بین جنبۀ ایجابی و جنبۀ سلبی، تأکید بر کدا
 ؛ اما این عبارت بدان معنا نیست که دانش منطق، فاقد جنبۀ سلبی باشد. است؛ پس جنبۀ ایجابی در آن غلبه دارد

  

  صورت به نظری فراتر رفت و این دانش را    هایدستورالعمل ، باید از  دانش منطقاما برای تبحر در    ،قواعد نظری در یادگیری علم منطق، کاربرد دارند  

 عملی فراگرفت. 

کنند؛  ارادی، قواعد دانش منطق را رعایت می  صورتبه  هاانسان کار بروند؛ بلکه گاهاً  غیرارادی به  صورتبهقواعد دانش منطق    هموارهاینگونه نیست که   

 ارادی، قواعد تعریف را رعایت کند.   صورتبهکند  را دارد، سعی می  چیزیکدان، زمانی که قصد ارائۀ تعریف صحیح از  منطقبرای مثال، یک  

 .اندیشد و نیازی نیست که قواعد دانش منطق را بداند تا آغاز به تفکر و اندیشیدن کندطبیعی، می  صورتبه ذهن انسان   

 
باشد؛ بلکه مشخصاً قواعد    فایدهبی عملی است؛ به آن معنا نیست که در یادگیری علم منطق، قواعد تئوری    صورتبه ند تمرین و ممارست  که تبحر در منطق، نیازماین

 عملی تمرین کرد.  صورتبه برای تبحر در آن قواعد، باید   صرفاً تئوری در علم منطق کاربرد دارند و 

 
 ؟ اطلاعات درستی را بیان کرده استدربارۀ »خطای اندیشه« گزینه کدام   -112

 شوند. افراد آشنا به منطق دچار خطای اندیشه نمی( 2 در فرآیند تفکر، غیرطبیعی است.  هاآنرخ دادن ( 1
 تلویزیونی، نوعی خطای اندیشه هستند. های آگهیاغلب  (4 است.  ناپذیراجتناببرای انسان،   هاآندچار شدن به  (3

 (1001ـ  مفهومی ـ)متوسط    1 گزینه پاسخ:  

ویژگی
های

 
ش

دان
 

منطق
 

از ذات انسان سرچشمه 
 گیردمی

 یک که نیست ایبرنامه
 .بسازد دانشمند

 کشف کردنی است. اختراع کردنی نیست.

تبحر در آن نیازمند ممارست  علمی کاربردی و عملی است.
 است.

 سواریمانند دوچرخه صرفا تئوری نیست.

ابزاری در خدمت سایر علوم  علمی ابزاری و آلی است.
 است.

محتوای خود را از سایر علوم 
 .گیردمی

صرفاً صورت اندیشه را بررسی 
 .کندمی

صحیح تفکر  ۀتأکید آن بر شیو ایجابی و سلبی دارد. ۀجنب
 است.

پزشکی از این جهت مانند علم  ایجابی در آن غلبه دارد. ۀپس جنب
 است.

 خطای اندیشه

 همان مغالطه یا سفسطه است.

 یا عمدی تواندمی
 .باشد سهوی

 شماربی هاتعداد آن
 .است

در فرایند رخ دادن آن ها، 
 .نیستتفکر طبیعی 

 است ممکن نیز دانانمنطق
 .شوند آن دچار

بیماری اندیشه 
 .شودمحسوب می

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

54 
 

 

  
کند و اگر دچار خطای اندیشه شود؛ غیرطبیعی است. برای فهم بهتر این موضوع، به این مثال توجه کنید که قلب  طبیعی، درست کار می   صورتبه ذهن انسان  

 اده است. طبیعی باید فعالیت کند و دچار سکته نشود، حال اگر دچار سکته و توقف در پمپاژ خون شود، یک امر غیرطبیعی رخ د  صورتبهانسان،  

  

 هر انسانی ممکن است دچار خطای اندیشه شود.  

و در واقع، » انسان، ممکن است دچار مغالطه شود«  گونه نیستاینشود«؛ درحالی که این گزینه به زبان ساده، یعنی » انسان، قطعا دچار مغالطه می  

، بلکه در صورت آشنایی با قواعد منطق،  نداردکه انسان هیچ راهی برای مقابله با خطای اندیشه و اجتناب از آن  توان گفت  به عبارت ساده تر، نمی

داند،  د در این گزینه که دچار شدن انسان به مغالطه را قطعی می ؛ پس عبارت موجوبر حذر باشد و کمتر دچار خطای اندیشه شود   هامغالطه تواند از  می

 نادرست است. 

 تلویزیونی، نوعی استدلال هستند، نه خطای اندیشه. هایآگهیاغلب  

 ، متفاوت است( شماربی هستند اما نامحدود نیستند؛ زیرا ذهن انسان محدود است و قاعدتاً خطای در آن نیز، محدود است. )معنای نامحدود و   شماربی ، هامغالطه  

 
 ؟ پیرامون شباهت دانش منطق با سایر علوم و ابزارها درست بیان شده استکدام گزینه   -113

   دانش منطق مانند سیستم کنترلی خودرو، کاربردی است.( 2 شود.ده میعملی استفا صورتبهدانش منطق مانند شاقول بنایی،  ( 1
 دانش منطق مانند علم پزشکی، آلی و ابزاری است.  (4 پردازد. دانش منطق مانند ترازو، به سنجش محتوا نمی (3

 (1001ـ  خط به خط ـ)متوسط    3 گزینه پاسخ:  

 

  
کند؛ همانطور که ترازو، با ماده و محتوا کاری  کند و ماده و محتوای خود را از سایر علوم دریافت میشکل و صورت اندیشه را بررسی می   صرفاًدانش منطق،  

 کند.چه که درونش قرار بگیرد را وزن می آن   ندارد و هر

  

شاقول بنایی و سیستم ازمند تمرین و تکرار است؛ نه شاقول که نی سواری تشبیه شدهبه دوچرخه دانش منطق از جهت عملی و کاربردی بودن، و        

 کنترلی خودرو. 

 دانش منطق از جهت آلی و ابزاری بودن، مانند شاقول بنایی و سیستم کنترلی خودرو است؛ نه علم پزشکی. 

 
درست است که دانش منطق، علمی  مثلً باشند؛  ارتباطبییکدیگر  ، باهرگزینهمختلف  هایبخشگزینه درست باشند، اما  4، ممکن است محتوای هر سؤالاتیدر چنین 

 ابزاری است اما این موضوع، ربطی به شباهتش با علم پزشکی ندارد.

 
 توان گفت: نقش اندیشه و دانش منطق در وجود انسان می دربارۀ  -114

  تفکر در وجود آدمی، معلول تعریف و استدلال است. ( 1

 بخش محتوای علوم مختلف است. صورتدانش منطق، ( 2
  فلسفی کاربرد دارد.  هایاندیشهمنطق، تنها برای ارزیابی  (3

 فرآیند ساماندهی تفکر برای جلوگیری از خطا، غیرارادی است.  (4

 
 

 مشبه  بهمشبه  وجه شبه 
 علم منطق  ترازوی اندیشه  شکل پرداخته و با ماده و محتوا کاری ندارند. دو به سنجش صورت و  هر
 علم منطق  پزشکی  پردازند. درون خود می یهایمار یبدو به پیشگیری، درمان و معرفی  هر
 مغالطه  بیماری کنند. دو در روند طبیعی انسان، اختلال ایجاد می  هر
 منطق دان  پزشک  کنند. مربوط به خود بیان می  یهایمار یبگیری و درمان برای پیش  ییهاراه دو  هر

 علم منطق  یسوار دوچرخه  عملی و با تمرین و ممارست است. صورتبه تبحر در هر دو، 
 علم منطق  کنترلی خودروسیستم /  شاقول بنایی کنند.دریافت می هادانش دو ابزاری و آلی هستند و محتوای خود را از سایر   هر
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 ( 1001 ـترکیبی  ـ دشوار)    2 گزینه پاسخ:  

 

 

 

 

 
 

  

دهد؛ پس منطق، صورت بخش محتوای سایر علوم است. برای فهم بهتر،  شکل و صورت منطقی می  هاآن منطق، ماده و محتوای سایر علوم را بررسی کرده و به  

 تعمیمی ستثنایی، استقرای  را به شکل قیاس اقترانی، ا  هاآنتجربی را دریافت کرده و    هایآزمایش به این مثال توجه کنید که دانش منطق، محتوایی مانند نتایج  

 استفاده کنند.  هااستدلال خود از این    هایگیرینتیجهکند تا دانشمندان بتوانند در  و... تبدیل می

  

 این عبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع، تعریف و استدلال، معلول تفکر و منطق هستند.  

 در سراسر زندگی خود به آن نیاز دارد.  هر انسانیرود؛ بلکه  فلسفی به کار نمی  هایاندیشهدانستن منطق، تنها برای ارزیابی   

؛ مثلا شخصی که به یک کار ارادی انجام داده است د،یند تفکر خود را به نحوی سامان دهد که کمتر دچار مغالطه شوآاگر انسانی تلاش کند که فر 

 گیرد تا کمتر دچار مغالطه شود.صورت ارادی از دانش منطق کمک می

 
 فرآیند تفکر، غیرارادی و فرآیند ساماندهی تفکر برای جلوگیری از خطای اندیشه، ارادی است. 

 
 ؟ تصور هستند ، موجود در کدام گزینه مواردهمۀ   -115

 هوا بس ناجوانمردانه سرد است. -برو شیر درّنده باش ای دغل   -چه گل زیبایی! ( 1
 شهر. شهرستان مهدی  -آزمایشی ماز  هایآزمون -هرکه بامش بیش، برفش بیشتر ( 2
 شرکت در کلاس. - چنان به بوی تو مستم که   -مهر برگزار شد  22آزمونی که  (3
 آزمون را تحلیل کردم. -  گورگاه من است یقادس   نیکه ا  - با من قهر نباش   لطفاً (4

 (1001 ـمفهومی  ـ آسان ) 3 گزینه پاسخ:  

 

ش منطق 
ش دان

نق
در زندگی

 

 در سراسر زندگی انسان کاربرد دارد. 

 هر کجا که اندیشه وجود دارد، دانش منطق کاربرد دارد.

 . است کرده پیدا تریبیش کاربرد ها،با رشد رسانه

 .نباشند آگاه آن به منطقی، قواعد از استفاده وجود با ها،ممکن است برخی انسان

 انواع تصور

 خوبدوست  موصوف و صفت

 میدانِ حافظ الیهمضاف و مضاف

 فلسفه یا منطق .اند»یا« جدا شده که بامفاهیمی 

 فلسفه و منطق .اندبا »و« وصل شدهکه مفاهیمی 

 امروز برای خرید به بازار شهر ناتمام هایعبارت

 چرا پاسخنامه ماز تا این حد کامل است؟ پرسشی هایعبارت

 حتماً آزمون را تحلیل کن. امر و نهی هایعبارت

 خدایا چنان کن سرانجام کار منادا هایعبارت

 چه سؤالات خوبی! تعجبی هایعبارت

 لطفاً نکات تستی این آزمون را یادداشت کن تمنایی هایعبارت

 سؤالات را خوب تحلیل کنید. ۀای کاش هم آرزویی هایعبارت
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 ناتمام و تصور هستند.    عبارت اول و دوم

 باشد. کلی به یک مفهوم اشاره کرده و فاقد حکم و قضاوت است؛ پس تصور می   صورتبه    عبارت سوم

  

 جملۀ خبری و تصدیق است.   -جملۀ امری و تصور است    -تعجبی و تصور است  جملۀ   

 تصور است.   -تصور است    -جملۀ خبری با حذف فعل به قرینۀ معنوی و تصدیق است   

 جملۀ خبری و تصدیق است -جملۀ خبری و تصدیق است  -باشد جملۀ انشایی و برای خواهش و تمنا است؛ پس تصور می 

  
 مهر برگزار شد« به یک تصدیق اشاره شده بود.  22شد »آزمون مهر برگزار شد« گفته می   22به جای »آزمونی که  3در صورتی که در گزینۀ 

 
 ؟عبارت موجود در کدام گزینه دربارۀ تعریف و استدلال درست بیان شده است  -116

 تعریف و استدلال از انواع مختلف دانش بشری هستند. (2 معلوم است.  هایدادهاز   یک تصدیق، استنتاج استدلال (1
 . ها استاجزای آنشود، میان تعریف و استدلال می شباهت آنچه سبب   (4 استدلال منطقی اشاره دارد.آگاهی از معنای یک مفهوم به  (3

 ( 1001 ـترکیبی  ـ دشوار)    1 گزینه پاسخ:  

  

 به این دو گزاره که هردو درست و به یک معنا هستند، دقت کنید: 

 کنیم.گیری میو نتیجه  ؛ یعنی تصدیق مجهول را در استدلال، معلوم کردهمعلوم استهای  تصدیقمجهول از  تصدیق  )استنتاج(    گیرینتیجه،  استدلال

 مجهول.   قیتصد  یمعلوم به سو   قاتیحرکت از تصد  یعنی  ؛، حرکت معلوم به سوی مجهول استاستدلال

  

 هستند؛ نه انواع دانش بشری.   و اقسام تفکر  مختلف علم منطق  کارکردهایتعریف و استدلال از   

 معنای یک مفهوم باشد. آید و ممکن است در بیان  تعریف در پاسخ به استفهام »چیست« می 

 .ها تفاوت دارداستدلال از تصدیق و تعریف از تصور تشکیل شده است؛ پس اجزای آن 

 
 مختلف علم منطق، تعریف و استدلال هستند.  هایبخش انواع دانش بشری، تصور و تصدیق و 

 
 ؟نیستکدام گزینه در تکمیل عبارت زیر مناسب   -117

 « شوند....... .زندگی یک انسان مطرح میمجموعۀ مسائلی که در »

 ممکن است شامل مسائل اساسی باشد. (2 ممکن نیست شامل مسائل سطحی نباشد.  (1
 ممکن است شامل مسائل روزمره باشد. (4 ممکن نیست شامل مسائل بنیادین نباشد.  (3
 

 معنا داد؟ .دهیمابتدای عبارت »چرا« قرار می

 تصدیق است بله

 تصور است خیر

 علم منطق

 شناخته شده قبلی برای روشن کردن تصور مجهول فعلی تصوراتاستفاده از  تعریف

 شناخته شده قبلی برای روشن کردن تصدیق مجهول فعلی تصدیقاتاستفاده از  استدلال
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 (1101ـ  متوسط ـ)مفهومی  3 گزینه پاسخ:  

  

 شود« »قطعاً شامل مسائل بنیادین می   گردانیم  ابتدا عبارت موجود در گزینۀ سوم را به زبان ساده برمی

به   گاههیچدر مسائل سطحی متوقف شوند و    هاانسان پردازند؟ خیر! ممکن است برخی  قطعاً به مسائل بنیادین می  هاانسان حالا از خودتان بپرسید که آیا همۀ  

 مسائل اساسی و بنیادین نپردازند. پس گزینۀ سوم نادرست است. 

  

 هر انسانی برای زنده ماندن، مجبور است تا به مسائل سطحی و روزمره بپردازد. و         

 ممکن است در میان مسائل روزمره، ناگهان انسان به مسائل اساسی بپردازد. 

 
 بارات با فعل منفی را به زبان ساده بازنویسی کنید.  ، سعی کنید تا عسؤالاتیبرای حل چنین 
 شود. قطعاً شامل مسائل سطحی می  ← 1بازنویسی گزینۀ 
 شود. قطعاً شامل مسائل بنیادین می  ←  3بازنویسی گزینۀ 

 
 ؟ کدام یک از عبارات زیر دربارۀ تفکر درست بیان شده است  -118

 خاص، حاکی از آغاز تفکر فلسفی است.  صورت بهاستفهام »چرا«   (2 کنند.  می سؤالکودکان در هنگام تولد از حوادث پیرامون خود  (1
 قطعاً همۀ انواع تفکر، دارای مراحل و سلسله مراتب مشخصی است.  (4 .  استاکتسابی   صورتبهویژگی »متفکر بودن« در وجود انسان،  (3

 ( 1101 ـخط به خط  ـ دشوار)   4  گزینه پاسخ:  

 
 ، غرق نشوید.سؤالرا بررسی کنید تا در اطلعات اضافی  هاآن خط بکشید و سپس  سؤالدر ابتدا زیر همۀ کلمات کلیدی 

 در هنگام تولد   1کلمات کلیدی در گزینۀ 
 تفکر فلسفی  –خاص  صورتبه    2کلمات کلیدی در گزینۀ 
 اکتسابی    3کلمات کلیدی در گزینۀ  
 دارای مراحل  –قطعاً     4کلمات کلیدی در گزینۀ  

 

مسائل مطرح  ۀمجموع
 شده در زندگی 

 سطحی و روزمره

 اساسی و بنیادین

 همان مسائل فطرت اول هستند

 .اندافراد سائر به این مسائل پرداخته همان مسائل فطرت ثانی هستند

 .اندافراد واقف در این مسائل متوقف شده

 نگاه یک در تفکر هایویژگی

 مخصوص انسان است.

 دارای مراحل و سلسله مراتب است. 

 است. معلومات جدیدرسیدن به  ۀواسط

 به شکل انتسابی در انسان قرار گرفته است.

 خدادادی است.

 پرسشگری حاکی از تفکر در انسان است. 

 بدون تفکر، کاری از انسان ساخته نیست. 

 اصل تفکر، غیرارادی است. 

 موضوع تفکر، ارادی است. 
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 گذارد. لزوماً این مراحل را پشت سر می  هر انسانیو    استمرحله    4همۀ انواع تفکر، دارای  

  

 کنند؛ نه هنگام تولد. می   سؤالکودکان در سنین ابتدایی از حوادث پیرامون خود   

 تفکر فلسفی.  صرفاًدر انسان است؛ نه    یژگی پرسشگریوو  تفکر  ، حاکی از  عام  صورتبه استفهام چرا   

 شود. داده شده است و انتسابی محسوب میویژگی تفکر از جانب خداوند به انسان   

 
 رو بررسی کنید.  هاگزینهشکل ممکن  ترینساده، کافیست به اطلعات عمومی خودتون رجوع کنید و سعی کنید تا به سؤالاتبرای حل برخی 

 بپرسه؟« سؤالادث پیرامون خودش از خودتون بپرسید »بچۀ تازه متولد شده، اصلً میتونه حرف بزنه که بخواد از حو  1رد گزینۀ 
 از خودتون بپرسید »امکان نداره یک شخصی که فیلسوف نیست، از این استفهام استفاده کنه؟«  2رد گزینۀ 
 از خودتون بپرسید »انسان خودش ویژگی متفکر بودن رو کسب کرده یا از وقتی متولد شده این ویژگی همراهش بوده؟«  3رد گزینۀ 

 
 ؟ شده است بیاندر کدام گزینه مراحل تفکر فلسفی به درستی   -119

ویروس   درمان شده است     سلا یوار   در گذشته ویروس آبله با واکسنِ  آیا درمان این ویروس با واکسن ممکن است؟    ویروس کرونا شیوع پیدا کرده است    (1
 تواند با واکسن درمان شود.کرونا می

وجود و ماهیت   مطالعۀ قدم سوم از مغایرت وجود و ماهیت در کتب فلسفی  واحد هستند؟    اشیا چرا در جهان خارج،    یر هستند  یکدیگر مغا  وجود و ماهیت با   (2
 فقط در ذهن مغایرت دارند. 

 اصل وجوب علی و معلولی، یکی از اصول بدیهی است   امکان ندارد معلول بدون وجود علت پدید بیاید    چرا بین علت و معلول رابطۀ ضروری وجود دارد؟    (3
 وجود دارد. ناپذیر تخلفبین علت و معلول رابطۀ 

وعی سنت در جهان  یکسان عمل کردن طبیعت، ن   امکان ندارد که از بذر گندم، گیاه جو رشد کند     هر معلولی در جهان خارج، دارای علت مشخصی است    (4
 در هستی، اصل سنخیت وجود دارد. است  

 (1101ـ  متوسط ـ)مفهومی    2 گزینه پاسخ:  

 

 

 
 ( 1باشد و به یک مسئلۀ اساسی و بنیادین اشاره کرده است. )رد گزینۀ ابتدا بررسی کنید که موضوع کدام عبارات، فلسفی می 

 (  3سپس بررسی کنید که کدام گزینه در مرحلۀ اول، عبارتی خبری بیان کرده است. )رد گزینۀ  
 (  4در نهایت بررسی کنید که کدام گزینه در مرحلۀ دوم، عبارتی پرسشی بیان کرده است. )رد گزینۀ  

  

 تمام مراحل بیان شده در گزینۀ دوم، درست بیان شده است. 

 ود و ماهیت بیان شده است. در مرحلۀ یک، مسئلۀ مغایرت وج

 در مرحلۀ دوم، پرسشی دربارۀ موضوع بیان شده است. 

 رجوع شده است.   هااندوختهدر مرحلۀ سوم، به  

 در مرحلۀ چهارم، به درک فلسفی رسیده است. 

  

 مراحل تفکر درست بیان شده اما موضوع مطرح شده در این گزینه، فلسفی نیست و مربوط به علوم تجربی است. 

 باشد.   یعبارت خبر   کیدر قالب    دیبا  یکه رو به رو شدن با مجهول فلسف  یاست، در حال  یاول پرسش  عبارت 

 هیچ پرسشی در این گزینه بیان نشده است. 

رو شدن با روبه
های ها و مسئلهمجهول

فلسفی

های طرح پرسش
فلسفی

رجوع به معلومات و 
ها و تفکر در اندوخته

انتخاب معلومات 
مناسب با سؤال

رسیدن به دریافت 
فلسفی و تحقق 
شناخت و معرفت
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شروع تفکر فلسفی، باید با یک جملۀ خبری و در مرحلۀ بعدی یک جملۀ پرسشی باشد.  
 

 طرح شده بود. 1402سراسری ، عیناً در کنکور سؤالاین تیپ  

 
 ؟ توان نتیجه گرفتمیغیرفلسفی   و تفکر یتفکر فلسفمقایسۀ  از  -120

 بالفعل در انسان وجود دارد.   صورتبهتفکر فلسفی، مانند تفکر غیرفلسفی   (1
 دارای یک پرسش از موضوع است.تفکر فلسفی، برخلاف تفکر غیرفلسفی،  (2
 کند. غیرفلسفی، از معلوم به سوی مجهول حرکت می ، مانند تفکرتفکر فلسفی (3
 شود. تفکر فلسفی، برخلاف تفکر غیرفلسفی، با هدف کسب دانش انجام می (4

 ( 1101 ـترکیبی  ـ دشوار)    3 گزینه پاسخ:  
 

 

  

 کند تا آن را روشن کند.کند و به سمت مجهول حرکت می معلوم استفاده می  هایداده در انواع تفکر، انسان از  

  

این تفکر را دارد و از    هر انسانی، ترساده قرار دارد؛ به عبارت  هاانسان بالفعل در وجود   صورتبهتفکر غیرفلسفی یا همان تفکر پیرامون مسائل روزمره،  

توانند این تفکر را به فعلیت  با عبور از مسائل روزمره، می   هاانسان بالقوه در انسان وجود دارد و برخی    صورتبهکند اما تفکر غیرفلسفی،  آن استفاده می 

 برسانند. 

 . یک پرسش وجود دارد،  تفکر فلسفیتفکر غیرفلسفی و  در دومین مرحله از   

 شوند.مجهول یا کسب دانش انجام می سازیروشن، هردو با هدف تفکر فلسفیتفکر غیرفلسفی و  

 
 ؟گزارۀ موجود در کدام گزینه دربارۀ فلسفه درست است  -121

 گذاشتن فطرت اول است. پا شرط اساسی برای ورود به دانش فلسفه، زیر  (1
 در دانش فلسفه، تفکر فلسفی وجود داشته باشد. صرفاًاینطور نیست که   (2
 .در جهان بود نیاد یو بن ی علت ظهور دانش فلسفه، رخ دادن مسائل سطح (3
 از معنای نخستین این واژه است.  ترعامامروزه، قلمروی کاربرد واژۀ فلسفه،  (4

 ( 1101 ـترکیبی  ـ متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  

در دانش فلسفه، تفکر فلسفی وجود   صرفاًارد تفکر فلسفی شود؛ پس اینطور نیست که و  و  ، به مسائل اساسی و بنیادین بپردازدکارمندممکن است یک نانوا یا 

 داشته باشد. 

 

محتوای آن مسائل تفکر غیرفلسفی
.روزمره است

ها به صورت انتسابی همۀ انسان
.آن را در اختیار دارند

مرحله 4دارای 
.است

محتوای آن مسائل تفکر فلسفی
.بنیادین است

ها توانایی کسب همۀ انسان
.کردن آن را دارند

مرحله 4دارای 
.است

 فلسفه

 دانش فلسفه
به بررسی موضوعات اساسی 

 .پردازدو بنیادین می
 .است بنیادین و اساسی مسائل به قانونمند پاسخ برای بشر هایعلت ظهور آن، تلش

عربی است اما  ۀیک واژ فلسفه ۀواژ
 یونانی دارد. ۀریش

 در طول زمان معانی آن تغییر یافته است.  »سوفیا« است. و مرکب از »فیلو«

 : فلسفه اولی دانش خاص   - 3 به صورت عامدانش  -2 دوستداری دانایی -1 فلسفه ۀمعانی مختلف واژ
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به عبارت    متوقف شد.  هاآنید در  ، نیازی به زیرپاگذاشتن مسائل موجود در فطرت اول نیست؛ بلکه نباتفکر فلسفیبرای ورود به دانش فلسفه و آغاز   

 پا گذاشتن آن.   ریز  اینماندن در آن است، نه ترک    یعبور از فطرت اول و باق  ،یورود به تفکر فلسف  یشرط لازم برا   گر،ید

 اساسی بود.   سؤالاتبشر برای پاسخ قانونمند به    هایتلاش علت ظهور دانش فلسفه،   

گویند؛ پس کاربرد آن به یک دانش خاص فلسفه می صرفاًاما امروزه ؛ شدیبود و شامل همه علوم م «ییدانا یدوستدار» یه معنابدر ابتدا واژۀ فلسفه،  

 شده است، نه اینکه گسترش پیدا کرده باشد. محدودتر

 
 ؟است چگونهموضوع و روش دانش فلسفه   -122

 شود.موجودات نمی هایویژگیکلی، شامل هیچ یک از  صورت بهموضوع دانش فلسفه  (1
 است.   ترعامو  ترکلیموجود در جهان،  هایدانشموضوع دانش فلسفه، قطعاً از سایر  (2
 شود.ویژگی منحصر به فرد در این دانش محسوب می تریناصلیروش دانش فلسفه،  (3
 است و نه برعکس.  تأثیرگذار روش دانش فلسفه، بر موضوع و مباحث مطرح شده در آن  (4

 ( 1101 ـترکیبی  ـ متوسط)    2 گزینه پاسخ:  
 

 

 
 نه برعکس(   –  تریناصلی   –قطعاً  – خط بکشید )هیچ یک از  سؤال  قیدهای در ابتدا زیر همۀ 

  

 رود.  موجودات به شمار می  هایویژگیین  ترکلیین و  ترعام موضوع دانش فلسفه، وجود است که  

ین ویژگی موجودات است. ترعامهمۀ موجودات، در وجود داشتن با یکدیگر شباهت دارند و از این حیث، وجود،  

  

موجودات در آن    یهایژگیاز و  یبخش  نیبنابرا  شوند.حقیقت وجود است، بررسی می ی که مربوط به اصل و  هایویژگی در دانش فلسفه، آن دسته از   

 موجودات نشود.   یهایژگیاز و  کی  چیشامل ه  ،که موضوع فلسفه  ستین  نطوری( و اتیمربوط به اصل موجود  یها یژگیشود )ویم  یبررس

 ویژگی آن محسوب شود.   فردترینو منحصر به    تریناصلیتواند  روش دانش فلسفه با برخی علوم مانند ریاضیات یکسان است و نمی 

این عبارت برعکس ذکر شده است؛ در واقع موضوع دانش فلسفه، بر روش آن اثرگذار است. 

 فاده کرد. توان استکند تا در آن دانش از چه روشی می موضوع هر دانشی، تعیین می  

 
 ؟هستی و چیستی درست استدربارۀ   گزارهکدام   -123

 این دو مفهوم از نظر زمانی، نسبت به سایر مفاهیم فلسفی تقدم دارند.  (1
 هر انسانی با درک بدیهی از مغایرت هستی و چیستی متولد شده است.  (2
 روند. میهستی و چیستی همواره در کنار یکدیگر به کار  در دانش فلسفه،( 3
 گردد.مراحل درک مغایرت هستی و چیستی با مشاهدات محسوس آغاز می (4

 (1201 ـخط به خط  ـ متوسط)   4  گزینه پاسخ:  
 

موضوع دانش 
فلسفه

اصل و حقیقت وجود و 
مسائل آن

ه ترین ویژگی دانش فلسفاصلی
.شودمحسوب می

فلسفه دربارۀ یک موجود 
.کندخاص صحبت نمی

دانش فلسفه در روش، با دانش عقلی و استدلالیروش دانش فلسفه
.ریاضیات شباهت دارد

های تجربی، توانایی روش
.را ندارند« وجود»بررسی 

 هستی و چیستی

 و وجود آن، دیگر هاینام
 .است ماهیت

نسبت به سایر مباحث فلسفی، 
 دارای اولویت هستند.

 باید ها،برای درک مغایرت میان آن
 .کرد طی را گام چهار
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 گیرد.که از طریق مشاهدات حسی صورت می   استمغایرت وجود و ماهیت؛ اذعان به وجود داشتن چیزهایی اطراف انسان    برای درکاولین قدم  

وجود دارند. نامِ گام اول از تشخیص مغایرت وجود و ماهیت، »واقعیت مستقل از ذهن« است؛ یعنی اعتراف کنیم که چیزهایی خارج از ذهن،  

  
  یمباحث فلسف  ریدرک سا  ،یعن. یگوییم »هستی و چیستی، از نخستین مباحث فلسفی هستند« منظور تقدم ذاتی است، نه تقدم زمانیوقتی می 

 هاست. آن  انینسبت م  نییو تع  «یستیچ»و    «یهست»بر درک دو مفهوم    یمبتن

 
 از نظر ذاتی، نسبت به آقایان در عبور از مسیر، اولویت دارند.  هاخانم تقدم ذاتی: 

 تقدم زمانی: سلسلۀ هخامنشیان نسبت به سلسلۀ ساسانیان، زودتر تأسیس شده است. 

ه  ؛ ببدیهی مشخص شده است   صورتبه  هاآنتوان گفت که مغایرت میان  قدم برداشت؛ پس نمی  چهاربرای تعیین نسبت میان وجود و ماهیت، باید   

 عبارت دیگر، مغایرت وجود و ماهیت، نیاز به اثبات و ارائۀ دلیل دارد، برخلاف امور بدیهی که بی نیاز از اثبات و دلیل هستند.

 . گیرند؛ نه هموارهدر کنار یکدیگر قرار می   معمولاًهستی و چیستی،   

 
 گام اول در تشخیص مغایرت وجود از ماهیت، بیانگر ..........   -124

 بدیهی است. صورت بهخودشناسی و دیگرشناسی  (2 خارجی در عالم مفاهیم است.  هایی واقعیتاثبات  (1
 حاکی از پرسش »این چیست؟« در انسان است.  (4 انسان به گذشتۀ خویش است.   رجوع الزامی هر (3

 (1201 ـمفهومی  ـ دشوار)    2 گزینه پاسخ:  

  

کنیم که خودمان وجود داریم )خودشناسی( و سپس به وجود چیزهایی در بدیهی اعتراف می   صورتبه مغایرت وجود و ماهیت، ابتدا    برای درکدر گام اول  

 )دیگرشناسی(  شویم.اطرافمان معترف می 

  
 . مفاهیمخارجی، در عالم مصادیق هستند، نه    هایواقعیت ،  اًیثاناولاً، گام اول در تشخیص مغایرت وجود از ماهیت، بدیهی است و نیازی به اثبات یا انکار ندارد؛   

اگر بگوییم چیزی بدیهی است؛ یعنی اثبات شدنی و انکار شدنی نیست.  

 . دیبه آن رس  توانیم  زین  سیر عقلانی  کیو با    ستیبه گذشته ن  ریسنیازی به    لزوماً،  گوناگون در محیط پیرامون  هایماهیت وجود    قیتصد  یبرا  

این عبارت دربارۀ گام دوم است. 

 

 واقعیت مستقل از ذهناصل 

اعتراف به زنده ماندن هر انسانی، به نوعی  .افتدمی اتفاق بدیهی صورتبه
 این موضوع است.

 هر انسانی با درکی از آن متولد شده است. 

 گام اول

استدلال و برهان برای  ۀنیازی به ارائ
 پذیرفتن این موضوع نیست.

 نوشد؛انسان در هنگام تشنه شدن، آب می
 خارج، جهان در آب که است پذیرفته یعنی

 .دارد واقعیت

مادر خویش را همین که نوزاد، شیر 
 که داندمی فطری صورتبه یعنی خورد،می

 .دارند وجود چیزهایی

 ناخودآگاهدر گام اول ذهن به صورت 
 .کندبه این موارد اذعان می

 اولاً، خودمان وجود داریم و دارای واقعیت هستیم. 

 دوماً، اطراف ما چیزهایی در جهان خارج وجود دارند.

 برسیم شناخت به خود، اطراف جهان به نسبت توانیمسوماً، ما می
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 قابل انطباق بر مفهوم »وجود« است؟ کدام یک از اوصاف زیر   -125

 .گوناگون است قی است اما قابل انطباق بر مصاد  یکیمفهوم وجود  (1
 . شودها، لزوماً همراه با »ماهیت« درک میدر میان همۀ انسان (2
 ممکن نیست مفهوم وجود از مفهوم ماهیت، قابل جداشدن باشد.  (3
 شود.جه اشتراک محسوب میوعامل و ، هامیان انساندر  صرفاً  (4

 (1201 ـمفهومی  ـ دشوار)  1 گزینه پاسخ:  
 

 وجود و ماهیت هایویژگی 

عامل به وجود آمدن در   -    توان آن را از مفهوم جدا کردمی  - بدیهی است    - است    اشیاجنبۀ مشترک بین    - همان هستی است    - همان موجود بودن است  وجود
 شرط لازم و کافی برای آثار خارجی است.  -  جهان هستی است 

در جهان خارج فقط در صورت همراهی با هستی،    -   بدیهی نیست و گاهی مجهول است   لزوما    -   است   اشیاجنبۀ خاص بین    - همان چیستی داشتن است   ماهیت 
 در موجودات هم نوع یکسان است  -  از مفهوم جدا شود تواندنمی - وجه افتراق مفاهیم است  - آیدبه وجود می 

  
 که وجود دارد و...  یکه وجود دارد، درخت  یاست؛ مثلا، انسان  ی مختلف قی مصاد یدارد اما دارا کسان ی یمفهوم ث،ی ح نی و ا موجودات است  ان یوجود، وجه مشترک م

  

 ممکن است شخصی به وجود چیزی علم داشته باشد، اما ماهیت آن را ندارند و درک نکرده باشد.  

 داند. چیزی در آنجا وجود دارد؛ اما ماهیت آن را نمی داند که کند و می شخصی از دور، نوری را مشاهده می  

 سر را فرض کنید، بدون اینکه این ماهیت وجود داشته باشد.   ششتوانید ماهیت دیو  می  مثلاًممکن است مفهوم وجود و ماهیت، از یکدیگر جدا شوند؛   

 شود.، وجه اشتراک محسوب میهمۀ موجودات»وجود« در  

 
 ؟ است ناسازگار ، مغایرت وجود و ماهیت زیر با هایگزارهکدام یک از    -126

 زیادت وجود بر ماهیت در عالم مفهوم  (2 انفکاک وجود از ماهیت در عالم ذهن  (1
 عینیت وجود و ماهیت در عالم خارج  (4 جدایی وجود و ماهیت در عالم مصداق (3

 (1201 ـمفهومی  ـ متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  

 واحد هستند.  چیزیکدر جهان خارج )عالم مصادیق( وجود و ماهیت، مغایرت و جدایی ندارند و  

  

 های دیگر مغایرت وجود و ماهیت هستند که در عالم ذهن و مفاهیم وجود دارد. »انفکاک وجود از ماهیت« و »زیادت وجود بر ماهیت« از نامو         

 هستند و عینیت دارند. چیزیکوجود و ماهیت در عالم خارج،  

 

 وجود و ماهیت

 در عالم ذهن

 هستنددو چیز  یک چیز هستند

 مغایرت دارند. مغایرت ندارند

 زیادت دارند وحدت دارند

 انفصال دارند عینیت دارند

 انفکاک دارند اتصال دارند

 در عالم خارج
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 ؟ چیست از گام سوم در تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت گیرینتیجه ترینمناسب   -127

 اطلاع نداریم.  ها آندر اطراف ما برخی امور وجود دارند که از چیستی  (1
 ستیم. ه اطلاع بی ها آنی هستند که از وجود هایماهیتدر ذهن ما،  (2
 واحد هستند. چیز یکمختلف از   هایجنبهوجود و ماهیت، درواقع   (3
 در جهان خارج، دو امر جداگانه به نام هستی و چیستی وجود دارند.  (4

 ( 1201 ـخط به خط  ـ آسان )   3 گزینه پاسخ:  

  

 باشند.   چیزیک؛ نه اینکه از اجزای مختلف  واحد هستند  چیزیک( دو جنبه از  یستیو چ  ی)هست  تیوجود و ماه

 
 مختلف از یک شیء واحد هستند.  هایجنبه وجود و ماهیت، مانند دو روی یک سکه هستند که هردو در واقع  

  

 درست هستند؛ اما مربوط به گام سوم نیستند.   عبارت هامحتوای این  و          

در جهان  و هستند اشیامختلف از  هایجنبهجود و ماهیت، و . درواقعاند د، مرکب از هستی و چیستی نیستند؛ بلکه واحاشیادر گام سوم، اشاره شده که  

 واحد هستند. چیزیکخارج؛ دو امر جداگانه به نام هستی و چیستی نداریم و هردو 

 
 ؟ دهدنمیاگر وجود و ماهیت، عین یا شامل یکدیگر باشند، کدام یک از پیامدهای زیر، رخ   -128

 بود.  تصورغیرقابلکثرت در جهان خارج از ذهن،  (2 از نداشت.اثبات وجود هیچ چیزی در جهان خارج، به دلیل نی (1
 آمد.هیچ چیزی در جهان خارج به وجود نمی (4 امکان سلب وجود از هیچ ماهیتی، وجود نداشت. (3

 (1201ـ مفهومی  ـ متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  

آمدند؛ پس عبارت  اگر وجود و ماهیت، با یکدیگر مغایرت نداشتند، تصور هر ماهیت برای ایجاد آن کافی بود و حتی موجودات خیالی نیز در جهان به وجود می

 نادرست است.   چهارگزینۀ  

 تشخیص ذهنی بودن مغایرت وجود و ماهیت

 هستی و چیستی، دو جنبه از یک چیز واحد هستند. جداگانه نیستند.در جهان خارج، وجود و ماهیت دو امر  وجود و ماهیت در عالم ذهن مغایرت دارند.

 گام سوم

وجود و ماهیت، صرفاً در عالم ذهن 
 .هستند پذیرتفکیک

وجود و ماهیت در عالم خارج، مغایرت ندارند و هر دو 
 یک چیز واحد هستند.

هستی و چیستی، اجزای تشکیل دهنده از یک چیز 
 مرِ غیرمرکب است. نیستند و وجود یک ا

ت با یکدیگر 
اگر وجودو ماهی

ت نداشته باشند چه 
مغایر

پیامدهایی رخ می
دهند
. 

 .آیدهمین که به یک ماهیت، فکر کنیم، به وجود می کافی بود.صرف تصور یک مفهوم برای ایجاد آن 

 نام بردن از هر ماهیتی، مساوی فرض تصور وجود برای آن است.  اثبات وجود چیزی به دلیل نیاز نداشت. 

 (2 درس با ترکیبی) بودند بالذات الوجودواجب ها،ماهیت ۀهم ممکن الوجود معنا نداشت.

 چون و شدندمی وجود عین ها،ماهیتدر صورت عینیت وجود و ماهیت،  .رفتموجودات از بین می در و تفاوت کثرت
 .شدندمی یکدیگر شبیه نیز هاماهیت است؛ موجودات شباهت عامل وجود،

 
 .داشتند وجود بالضروره ها،همه ماهیت امکان سلب وجود از هیچ ماهیتی وجود نداشت. 

 .آیداگر یک چیز خیالی مانند دریای جیوه را تصور کنیم، سریع به وجود می .کردواقعاً وجود پیدا میامور خیالی، 
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 صرف تصور یک مفهوم برای ایجاد آن کافی بود و نیازی به دلیل نداشت.  

عامل شباهت، همان عامل تفاوت است  است؛ حال اگر وجود و ماهیت مانند یکدیگر باشند، یعنی    موجوداتل کثرت  وجود، عامل وحدت و ماهیت، عام 

   همۀ موجودات جهان، شبیه یکدیگر هستند.و درواقع  

زیرا اگر بگوییم که    سلب شده؛  هاآنی را فرض کرد که وجود از  هایماهیت توان  جهان، بالضروره وجود دارند و نمی  هایماهیتدر این صورت، همۀ   
 توانیم وجودی را بدون ماهیت فرض کنیم.وجود و ماهیت مانند یکدیگر هستند، در هیچ شرایطی نمی

طرح شده بود. 1402، در کنکور سراسری سؤالاین تیپ  

 
 ی زیر، متفاوت است؟ هاگزینهحمل در کدام یک از نوع   -129

  دایره، شکل هندسی است. (2 تقویم، از جنس کاغذ است. (1

 اسب، به رنگ سیاه است. (4 انسان، دارای وجود است. (3

 (1201 ـمفهومی  ـ آسان )   2 گزینه پاسخ:  

  

 به دلیل« است.  نیازبیرا فرض کرد که شکل هندسی نباشد؛ پس حمل آن از نوع »  ایدایره توان  شود و نمی شکل هندسی، ذاتی دایره محسوب می

  

 شود؛ پس نیازمند به دلیل است. کاغذی بودن، از تقویم قابل سلب است و ذاتی آن محسوب نمی 

 شود؛ پس نیازمند به دلیل است.ذاتی آن محسوب نمی  ووجود، از انسان قابل سلب است   

 شود؛ پس نیازمند به دلیل است.ابل سلب است و ذاتی آن محسوب نمیسیاه رنگ بودن، از اسب ق 

 مختلف، نیازمند به دلیل است.  هایماهیت حمل وجود بر   

 
 درست است؟ ناسیئتوماس آکوزیر دربارۀ  هایعبارتکدام یک از   -130

 شود. اصل مغایرت وجود و ماهیت در اروپا محسوب می  گذاربنیان (1
 ابن رشد بود. تا حدودیو  سیناابنفلسفۀ او بیشتر متکی بر نظرات   (2
 آشنایی اولیه فیلسوفان اروپایی با فلسفۀ ارسطو بود.  ساز زمینه (3
 شد.   سیناابنعرفانی   هایاندیشهسبب آشنایی فلاسفۀ غرب با  (4

 ( 1201 ـخط به خط  ـ آسان )   2 گزینه پاسخ:  

 
 آشنا بود.  سیناابن ۀبا فلسف -1
 اصل مغایرت وجود و ماهیت را در اروپا گسترش داد. -2
 موجب مناقشات فراوانی در اروپا شد. -3
 در پایه قراردادن مبحث مغایرت وجود و ماهیت در خداشناسی شباهت دارد. سیناابنبا  -4
 ر جریان است.مکتب تومیسم در اروپا شد که هنوز با نام وی د گذارپایه -5
 .کردمیمیلدی زندگی  13در قرن  -6

فرمول تشخیص انواع 
 حمل

صفت موردنظر را از 
 مفهوم سلب کنید.

 امکان دارد؟

 بلی

 خیر

 حمل نیازمند به دلیل است.

 .است دلیل به نیازحمل بی

 به دلیل است. حمل نیازمند امکان دارد کنیممهربان بودن را از انسان سلب می انسان، موجودی مهربان است. مثال
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 بود. سیناابنبر پایه نظرات  بیشترمکتب او  -7 
 بر پایه نظرات ابن رشد بود.تا حدودی مکتب او  -8
 (معلول) ارسطو مکتب با غرب فلسفه مجدد آشنایی ←ی مکتب تومیسم )علت( گذارپایه -9
 مکتب ارسطو آشنا بودند.فلسفه غرب پیش از آن نیز با  -10
 (معلول) امروز تا غرب در فلسفی وگویگفت ایجاد زمینه  ←( علت) سیناابن نظرات به توجه -11

  

 نظرات ابن رشد بود.   ۀبر پای  تا حدودی  و  سیناابن   دیدگاه هایبر پایه    بیشتر،  ناس یتوماس آکوئمکتب  

  

 ی کرده باشد. گذاربنیاناو اصل مغایرت وجود و ماهیت را در اروپا گسترش داد؛ نه اینکه آن را   

 آشنایی مجدد اروپائیان با فلسفۀ ارسطو بود؛ نه آشنایی اولیه.   ساززمینه 

ابن سینا. عرفانی هایاندیشهو ابن رشد بود؛ نه  سیناابنعقلی و فلسفۀ  هایاندیشهاو سبب آشنایی فلاسفۀ اروپایی با  
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 وکار و کارآفرینان درست است؟کدام گزینه درخصوص انواع کسب  -131

 کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا کارآفرین بوده است. ( 1

 .شودیرو مهروب ت یه با موفقواربداند که هم د یکسب و کارش داشته باشد و با  یاندازراه یلازم برا ی مال یی توانا ن یکارآفر  ستیلازم ن ( 2
 ها و درآمدهایش را درست محاسبه کند. ( یک کارآفرین موفق باید بتواند هزینه 3
 دهند. میو به کار خود ادامه  سالگی را دارند  6توانایی عبور از   هاآنطوری که بیش از نیمی از طولانی دارند، به ی بسیاری از کسب و کارهای نوپا عمر( 4

 (1001ـ  خط به خط ـ)آسان     3پاسخ: گزینه  

  
اطراف، او را قدم   های خود و اتفاقات چشم باز و برمبنای شناخت ظرفیتیک کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا حتی کارآفرین نبوده است، اما حرکت با  

 رساند.  های بالای آن میبه قدم از سطوح ابتدایی کار به درجه

عدم موفقیت    ای کمتر    تیداشته باشد و بداند که در آغاز کارش ممکن است با موفقرا  کسب و کارش    اندازیراه   یلازم را برا   یمال  ییتوانا  دیبا  نیکارآفر 

 روبه رو شود. 

کنند، که این کار چندان آسان نیست، چرا که: بسیاری از کسب و کارهای نوپا عمر کوتاهی کارآفرینان با کار و تلاش خود از کسب و کارها مراقبت می 

 توانند از شش سالگی عبور و به کار خود ادامه دهند.می هاآنطوری که تنها نیمی از دارند، به

 
 چند مورد از عبارات زیر درست است؟  -132

کارآفرینان های مشترک  « از ویژگییادگیرنده« به ویژگی »بینند.می  نشوند،   آن   های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجهفرصتعبارت »  :الف

 موفق اشاره دارد. 

 کند. های جدیدی برای تولید کشف میکند یا راهکارآفرین کسی است که با نوآوری و خطرپذیری، محصولات جدید تولید و عرضه می :ب

 کند.اند یا به ذهنشان خطور نمیهای کسب و کار دارند که دیگران از مشاهدة آن ناتوانکارآفرینان بینشی برای مشاهدة فرصت :پ

گذاری و تبلیغات را به متخصصان آن واگذار ، پیشنهاد محصول، قیمتکارآفرین باید اتخاذ تصمیمات مناسب دربارة مسائلی مانند موقعیت شرکت  :ت

 ای نکند.کند و در این خصوص مداخله

های ابتکار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع کردن عوامل مختلف در کنار هم، کالا یا خدمتی را  خواهد کارآفرین باشد، باید مهارتکسی که می  :ث

 تولید را کند.

 کنند.ویژگی نوآور بودن کارآفرینان موفق به معنی این است که منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می :ج

با شجاعت و تدبیر، به میدان می نامیانداز و خوشاست که پس  معنی  به این  ، پذیر بودن کارآفرینان موفقویژگی ریسک  :چ تا فعالیت  شان را  آورند 

 اندازی کنند.اقتصادی جدیدی راه
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (1001ـ  خط به خط ـدشوار )   4پاسخ: گزینه   

  
 است.   نادرست 

 

 

 صحیح است. 

 صحیح است. 

گذاری، تبلیغات ، پیشنهاد محصول، قیمتنادرست است. کارآفرین لازم است: آگاهی و دانش زیادی برای اتخاذ تصمیمات مناسب دربارة: موقعیت شرکت   

 و استخدام نیروی کار داشته باشد. 

 صحیح است. 

 نادرست است.   

 

 
 

 صحیح است.

 

 بینند.می  های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، فرصت تیزبین
 دهند.آموزند و خود را با شرایط بازار وفق میمیاز کارشناسان، همکاران و مشتریان   یادگیرنده 

 کنند.ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل میایده  نوآور 

 کنند.منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می دهندهسازمان 
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دستگاه هر کدام به ارزش    400نفر کارمند و تولید سالیانة    12با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجة عملکرد سالیانة یک بنگاه اقتصادی با    -133

,900  ریال، کدام است؟  000

, ماهیانة کارگاه تولیدی  بهایاجاره 1 ,10 000  ریال 000

700, حقوق متوسط ماهیانة هر فرد کارمند اداری و تولیدی، معادل  2  ریال 000

, سالیانه به ارزش  موردنیازخرید مواد اولیة  3 ,178 000  ریال 000

 % حقوق سالیانة کارمندان  25 های تولیدی معادل هزینه استهلاک سالیانة ماشین 4
 

1  ), ,42 ,(  2 ریال زیان  200000 ,43  ریال سود  200000
3  ), ,63 ,(  4 ریال سود  000000 ,64  ریال زیان  000000

 ( 1001ـ  محاسباتی ـدشوار )   4پاسخ: گزینه   

 

,ریال   , ,=  =400 900000  درآمد سالیانه   360000000

,ریال   , , ,=  =10000000 12  اجارة سالیانة کارگاه تولیدی 120000000

,ریال    , ,=   =700000 12 12 100  حقوق سالیانة کارمندان   800000

,ریال    ,=178  سالیانه   موردنیازمواد اولیة    000000

,ریال    , , ,=  =
25

100 800000 25 200000
100

 هزینة استهلاک سالیانه 

,ریال   , , , , , , , , ,= + + + =120000000 100 800000 178 000000 25 200000 424  های سالیانة بنگاه هزینه  000000

 درآمد = سود یا زیان   -هزینه   

,)ضرر یا زیان( ریال    , , , , ,= − = −360000000 424 000000 64  زیان  000000
 زیان شده است.ها است، کسب و کار دچار ضرر و چون میزان درآمد کمتر از میزان هزینه

 
 های تولید:هزینه

هایی است )این پول درواقع همان پول .نامندمی های تولیدهزینه کنند،، صرف میمحصولات خود )اعم از کالاها یا خدمات( برای تولید ناچارکارآفرینان بهرا که  پولی -
پرداخت  کارگاه، مغازه یا دفتر کار عنوانبهمحلی خرید یا اجارۀ د، مانند: پولی که برای کننپرداخت می هاآنبه صاحبان  خرید یا اجارۀ عوامل تولیدکه تولیدکنندگان برای 

 کارگر و کارمندشود یا پولی که برای استخدام تعدادی صرف می مواد اولیهیا خرید  های فیزیکیآلات و سایر ابزارها و سرمایهخرید ماشینشود یا پولی که برای می
 شود.(پرداخت می

 درآمد:
 رسد.کار می )یا صاحبان( صاحبهرچه باشد، به  همۀ محصول و سود و زیاندر پایان تولید،  -
 .شود؛ گفته میآورندمی به دستخود  فروش محصولاتکنندگان با ولی که تولیدبه پ درآمد -

  قیمت = درآمد کل محصول 
 سود یا زیان )حسابداری(:

 برده است. سودباشد، تولیدکننده از فعالیت خود  درآمد از هزینه بیشتراگر میزان 
  درآمد = سود  – هزینه0

 شود.می ضرر و زیانباشد، کسب و کار دچار  درآمد از هزینه کمتراگر میزان 
  درآمد = زیان – هزینه0

 
 

 بینند. می نشوند،   آن  زمانی که دیگران شاید متوجههای کسب و کار را فرصت  تیزبین
 کنند. ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل می ایده  نوآور 
 اندازی کنند. آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راه شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان می نامیانداز و خوش پس پذیر ریسک 
 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. کارآفرینان واقع  بین خوش

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.  پرانگیزه 
 دهند. آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می از کارشناسان، همکاران و مشتریان می  یادگیرنده 

 کنند. منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می  دهنده سازمان
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 درستی بیان شده است؟صحیح )ص( یا غلط )غ( بودن عبارات زیر در کدام گزینه به  -134

کنند، بلکه برکت های غیرقانونی و غیرشرعی به همنوعانشان ظلم میبا فعالیت تنهانهاند، های کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهافرادی که راه •

 دهند. کنند و اقتصاد خود و جامعه را در سراشیبی سقوط قرار میرا نیز از زندگی خودشان دور می

دهند به شان در شهرها، ترجیح میدلیل زودتر آشکار شدن کارهای نامشروعاند، بههای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه •

 های خود بپردازند.تر به فعالیتروستاها کوچ کنند تا آسان

اند و خرید و فروش برخی از کالاها دنبال ارزان خریدن و گران فروختناند، معمولاً بههای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کرده برخی از افراد که راه •

 کنند. وارد رقابت اقتصادی شود، با انواع شگردها او را از پای درآورده و سود خودشان را حفظ می هاآن. اگر کسی بخواهد با هاستآندر انحصار 

آورند،  می   به دستهایی که با فریب و ظاهرسازی  ها و موقعیتاند، معمولاً از رانتهای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه •

 یابند.کنند و به درآمدهای کلانی دست میسوء استفاده می

 ( غ ـ ص ـ غ ـ غ 4 ( غ ـ ص ـ ص ـ غ 3 ( ص ـ غ ـ غ ـ ص 2 ( ص ـ غ ـ ص ـ ص 1

 (1001ـ  خط به خط ـ آسان )   1پاسخ: گزینه  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 صحیح است. •

تر به  آسان دهند به شهرهای بزرگ کوچ کنند تا  شود، ترجیح میهای کوچک زود رو میغلط است. از آنجا که معمولاً دست این افراد در روستاها و محله  •

 های خود بپردازند. فعالیت

 صحیح است. •

 صحیح است. •

 
 کنید؟ موارد زیر چه نوع کسب و کار )سازمان تولید( را توصیه میبرای هریک از   -135

 اندازی کند. ای از مواد غذایی سالم راهمجموعه فروشگاه زنجیره خواهندچند دوست می -

 ای افتتاح کند.  های زنجیرهخواهد رستورانآموختگان آشپزی مییکی از دانش -

 گیرد ادامة آخرین کتاب پرفروش خود را بنویسید. ای تصمیم مینویسنده -

 صورت عمده هزینه کنند و هزینه را در بین اعضا تقسیم کنند.خواهند برای خرید کود، دانه و سایر مواد مرتبط بهگروهی از کشاورزان می -

 اند لوازم خانگی با کیفیت بالا تولید کنند.گرفتهگروهی از مهندسان جوان تصمیم  -

 ( شرکت ـ کسب و کار شخصی ـ کسب و کار شخصی ـ شرکت ـ کسب و کار شخصی1
 کسب و کار شخصی ( تعاونی ـ شرکت ـ شرکت ـ شرکت ـ  2
 ( شرکت ـ کسب و کار شخصی ـ کسب و کار شخصی ـ تعاونی ـ شرکت 3
 تعاونی ـ شرکت ( تعاونی ـ شرکت ـ شرکت ـ 4
 

شغول
ب و کار حرام م

س
ویژگی افرادی که به ک

اند: 
 

 

 اند. قیمت دارند؛ اما در میان مردم بدنام صورت غیرطبیعی زیاد است، خانه و خودروی گران این افراد درآمدشان به 
 دهند که با آنها نشست و برخاست نکنید. هشدار می اگر سراغ این افراد را از مردم درستکار بگیرید به شما  

 توانند به قول خودشان از آب، کره بگیرند. هایی را بلدند که می ها معمولاً راه این دسته از انسان 
 یابند. درآمدهای کلانی دست می کنند و به آورند، سوء استفاده می دست میهایی که با فریب و ظاهرسازی به ها و موقعیتاین افراد معمولاً از رانت 

 هاست. اند و خرید و فروش یا قاچاق برخی از کالاها، در انحصار آن دنبال ارزان خریدن و گران فروختن معمولاً به 
 کنند. آورند و سود خودشان را حفظ میها وارد رقابت اقتصادی شود، با انواع شگردها او را از پای در می اگر کسی بخواهد با آن 

ها، سودهای سرشار  این افراد معمولاً به کسب و کارهای حرام اشتغال دارند؛ مثلاً با احتکار کالاهای مورد نیاز مردم در مواقع ضروری و گران فروختن آن 
 برند. می

 کنند. های مبتذل و غیراخلاقی را تولید و منتشر می ها یا فیلم برخی برای سود بیشتر، کتاب 
 دهند تا مشتری را فریب دهند. برخلاف آنچه هست، به مشتری نشان می کالایی را 

 گذرانند. اند و با رباخواری امورشان را می اهل رشوه دادن و رشوه گرفتن 
 طورکلی، کسب و کارهایی که در مسیر تولید کالا و خدمات مشروع نباشد، غارتگرانه و حرام هستند. به

های  تر به فعالیت دهند به شهرهای بزرگ کوچ کنند تا آسان شود، ترجیح می های کوچک زود رو می این افراد در روستاها و محله از آنجا که معمولاً دست  
 خود بپردازند. 

کنند، بلکه از مزایای کسب درآمد حلال نیز محروم مانده و اقتصاد خود  نوعانشان ظلم می های غیرقانونی و غیرشرعی به هماین افراد نه تنها با فعالیت 
 دهند. و جامعه را در سراشیبی سقوط قرار می 
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 ( 1002ـ  مفهومی ـمتوسط )    3پاسخ: گزینه  

  
تبلیغ کند، کارمند استخدام کند و یا جذب سرمایه کند. شرکت کسب و کاری است که خودش هویت قانونی دارد.   تواندشرکت: شرکت برای رشد بهتر می ـ

شکایت کند و    هاآنها یا افراد وارد قرارداد شود و حتی علیه  تواند دارایی داشته باشد، با دیگر شرکت ها حقوق و تعهدات خاصی دارند. یک شرکت میشرکت 
 مورد شکایت قرار بگیرد. 

اغلب کسب و کارها در ایران به شکل شخصی است. بیشتر کسب و کارهای شخصی  : کسب و کار شخصی متعلق به یک شخص است. کسب و کار شخصی  ـ
 اند. کوچک مقیاس 

کند. در تعاونی تولید،  کمک می  هاآنشود و به بهبود وضعیت اقتصادی  های اعضا تشکیل می: تعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین نیازمندیتعاونیـ  
 کنند.آیند و با اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه میهای اقتصادی با مقیاس بزرگ، گرد هم میمندی از مزایای فعالیت تعدادی تولیدکننده جهت بهره 

 اشاره دارند.   شرکت ـ کسب و کار شخصی ـ کسب و کار شخصی ـ تعاونی ـ شرکتترتیب به  در نتیجه هریک از موارد سؤال به

 
,تولیدی کل سهام یک شرکت    -136 ,5 000 10,سهم، به قیمت هر سهم   000  هزار سهم این شرکت را خریداری کند:   25تومان است؛ اگر آقای احمدی بخواهد  000

 مبلغی که او باید هزینه کند چقدر خواهد بود؟  :الف

 او مالک چند درصد از سهام این شرکت خواهد شد؟  :ب

 میلیون تومان باشد، چه مبلغی به آقای احمدی پرداخت خواهد شد؟  175اگر سود خالص این بنگاه  :ج
365, :درصد، ج 2/1 :میلیون تومان، ب 250 :( الف1  تومان  000
875, :درصد، ج 2/1 :میلیون تومان، ب 230 :( الف2  تومان  000
365, :درصد، ج 5/0 :میلیون تومان، ب 230 :( الف3  تومان  000
875, :درصد، ج 5/0 :میلیون تومان، ب 250 :( الف4  تومان  000

 ( 1002ـ  محاسباتی ـدشوار )   4پاسخ: گزینه   

  
   

 میزان هزینة شخص  =تعداد سهام خریداری شده توسط فرد    ارزش هر سهم

=میلیون تومان   ,تومان    250 , , ,=  =25 000 10000  میزان هزینة شخص 250000000
 

= 100  درصد مالکیت فرد از دارایی شرکت 

درصد    
,

/
, ,

=  =
25 000

100 0 5
5 000000

 درصد مالکیت آقای احمدی   

0/شود، پس آقای احمدی مالک  ها به تناسب مالکیت سهام پرداخت می سود در شرکت   درصد سود سالانة شرکت خواهد بود.   5
 سود تعلق گرفته به هر فرد  =  درصد مالکیت فرد از دارایی شرکت  سود شرکت

تومان  
/

, , , =
0 5

175 000000 875 000
100

 

 
 است؟ درستکدام گزینه درخصوص شرکت   -137

 نظر از میزان سهمش مالکیت قطعی دارد و تنها در منافع و سود شرکت سهیم است.شود که صرفدار آن تبدیل می( هر کس با خرید سهام شرکت به سهام1
20,گذاری که  سهم تقسیم شده باشد، سرمایه 500000,( اگر دارایی شرکتی به  2  درصد شرکت است. 8کند، مالک  سهم آن را خریداری می 000
 شود. ها بیان میآن از جمله مواردی است که در اساسنامة شرکت ن( میزان سهام شرکت و چگونگی تقسیم و فروخته شد3
گرایی بیشتر« به مزیت، عیب و مزیت در خصوص ایجاد  « و » تخصصدارانسهامترتیب عبارات: »تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام«، »مسئولیت محدود برای  ( به4

 شرکت اشاره دارد.

 ( 1002ـ  مفهومی ـ متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  

 خریداری شده توسط فرد تعداد سهام 

 تعداد کل سهام شرکت 
 

 شرکت:  ۀموارد مشخص شده در اساسنام 

 برای چه کسب و کاری تشکیل شده است؟ شرکت 
 شود؟ چه میزان است و چگونه تقسیم و فروخته می سهام آن  

 کند؟ خود را تأمین می ۀ اولی ۀ چگونه شرکت سرمای
 شود؟ چگونه سود و زیان تقسیم می 

 هایی در شرکت دارند؟ داران چه حقوق و مسئولیت سهام
 شود؟ شرکت چگونه منحل می 
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ها به  منافع و مسئولیت شود که به اندازة سهمش مالکیت نسبی آن را دارد و در  دار آن تبدیل مینادرست است. هر کس با خرید سهام شرکت به سهام  

 همان اندازه سهیم است. 

اگر دارایی شرکتی به    باشد، سرمایه   500000,نادرست است.  20,گذاری که  سهم تقسیم شده              درصد    4کند، مالک  سهم آن را خریداری می   000

(,

,
 =

20000
100 4

500000
 است. ( شرکت  

 درست است.  

 از عیوب شرکت است. نادرست است. تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام 

 از مزایای ایجاد شرکت است.  داران محدود به میزان سهم()ضرر و بدهی سهام   دارانسهام مسئولیت محدود برای  

 از مزایای ایجاد شرکت است.   تخصص گرایی بیشتر

 
  مناسبی برای جاهای خالی عبارات زیر است؟کدام گزینه دربردارندة پاسخ   -138

 است.  ...کسب و کار  ...مالکیت کامل سود از  :الف

 کند. کمک می هاآنشود و به بهبود وضعیت اقتصادی تشکیل می ...تعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین  :ب

 است. ...های معاملات ملکی از نوع کسب و کار فعالیت بنگاه :ج

 قرار دارد.  ...در ساختار سازمانی شرکت بعد از رئیس هیئت مدیره،  :د

 هیئت مدیره  :شرکتی د :حداکثر سود ج  :معایب ـ شرکتی ب  : ( الف 1

 مدیرعامل  :شخصی د :ها اعضا جنیازمندی  : مزایای ـ شخصی ب  : ( الف 2
 مدیرعامل   :شخصی د :حداکثر سود ج  : مزایای ـ شرکتی ب  : ( الف 3
 مدیر امور اداری  :شرکتی د :ها اعضا جنیازمندی  : شخصی بمزایای ـ   : ( الف 4

 (1002ط ـ خط به خ ـ متوسط)     2پاسخ: گزینه  

  

  
 مالکیت کامل سود از »مزایای کسب و کار شخصی« است.  

 کند.کمک می  هاآن شود و به بهبود وضعیت اقتصادی  ها اعضا« تشکیل میتعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین »نیازمندی  

 های معاملات ملکی از نوع »کسب و کار شخصی« است.فعالیت بنگاه 

 در ساختار سازمانی شرکت بعد از رئیس هیئت مدیره، مدیرعامل قرار دارد. 

 معایب ایجاد شرکت )سهامی(  مزایای ایجاد شرکت )سهامی( 
 اندازی بالاتر های راه هزینه داران محدود به میزان سهام( داران )ضرر و بدهی سهام مسئولیت محدود برای سهام 

 امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی
 های بانکی( ها و نیز وام آن  ۀداران یا افزایش سرمایافزایش سهام)از طریق  

 گیری تأخیر در تصمیم

 امکان رقابت بالاتر 
 تر نسبت به رقبا( گذاری بیشتر و قیمت پایین )به دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه

 های غیر فردی مدیریت و مالکیت و موفقیت   ۀپیچیدگی در رابط

 تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام  های تخصصی و ویژه(بیشتر )امکان جذب افراد توانمندتر در زمینه گرایی  تخصص 
 ـ  دهی بیشتر تر و گزارش قوانین پیچیده  ـــ

 

 معایب کسب و کار شخصی  مزایای کسب و کار شخصی 
 گردد، حتی در ناخوشی و سفر( می بار سنگین مسئولیت )همه چیز به شما بر   های نسبتاً اندک اندازی آسان و هزینه راه 

 گیری آزادی عمل و سهولت در تصمیم
 ( …گیری در مورد بازاریابی، تغییر شرایط بازار و )تصمیم

 از دوستان و خانواده(  انداز شخصی و قرضمشکل تأمین مالی )پس 

 ها و دعاوی مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی  مالکیت کامل سود 
 ـ دهید()فقط یک بار مالیات بر درآمد می منافع مالیاتی   ـــ
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 ؟ کدام سؤال و پاسخ آن، بیانگر مفهوم »سازمان تولید« است  -139

 کنند؟ گیرند؟ چگونه مقدار کالایی را که باید بخرند، تعیین میخریدن یا نخریدن یک کالا تصمیم می( چگونه مردم در مورد 1

 شود، کیست؟ یک نفر یا چند نفر هستند و چگونه درآمد یا سود باید تقسیم شود؟ ( مالک محصول یا کالای )نهایی( که به مشتری عرضه می2
 گیرند؟ ( چگونه تولیدکنندگان دربارة تولید یا میزان تولید هر کالا تصمیم می3
 یابد؟ ماند یا حتی کاهش مییابد اما قیمت بعضی ثابت می( چرا قیمت بعضی کالاها افزایش می4

 (1002ط ـ خط به خ ـ آسان )   2پاسخ: گزینه  

  
 های مختلف کسب و کار را درک کنیم، باید تنها به این سؤال پاسخ بدهیم که: کلی تفاوت مفهومی شکل   صورتبهاگر بخواهیم  

 شود، کیست؟ یک نفر یا چند نفر هستند و چگونه درآمد یا سود باید تقسیم شود؟«»مالک محصول یا کالای )نهایی( که به مشتری عرضه می

 . است  همین سؤال ساده و پاسخ آن، بیانگر مفهومی به نام »سازمان تولید«

 
 غیرانتفاعی نادرست است؟ مؤسساتکدام گزینه در خصوص   -140

 ( یک مؤسسة غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، یعنی با هدفی تجاری شکل گرفته است.1
 هایی انسانی و اجتماعی دارند.اغلب زمینهمؤسسات غیرانتفاعی  موریت ( مأ2
 ها است. مؤسسات غیرانتفاعی و خیریه هایموریتهایی از مأ( امور خیریه، آموزش، توسعة علمی و دینی، بهداشت و سلامت و نمونه3
 ( محدودة عمل مؤسسات غیرانتفاعی گاهی محلی، گاهی ملی و حتی جهانی است.4

 (1002ط ـ خط به خ ـآسان )   1پاسخ: گزینه  

  
 شکل گرفته است.  غیرتجارییک مؤسسة غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی غیر سودآور، یعنی با هدفی  

 

 هیئت مدیره

 دارانسهام

 مدیرهرئیس هیئت

 مدیرعامل

 مدیر مالی مدیر امور اداری مدیر روابط عمومی ریزیمدیر برنامه مدیر اجرایی
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